

دکن لارپورٹ

فہرست سالانہ حصہ مالگزاراری بلحاظ حروف تہجی جلد سی و ہفتم بابہ ۳۵۶ اف

صفحہ	اسماء فریقین	صفحہ	اسماء فریقین
	(ب)		(ب)
۲۰	سیتما زوجہ جانک رام راؤ بنام پرشونم راؤ وغیرہ	۲۶	بھگوان راؤ بنام باپوراؤ
	(ش)		(پ)
۳۱	مشکو بنام رنگنا تھ	۷۸	پانڈو رنگ راؤ وغیرہ بنام پنڈھری ناتھ
	(ق)		(ت)
۹۳	بنام کیرنزیسیا (احمد) قمر الدین	۱۲	تایا بانی و ریوبانی بنام بھگوان راؤ
	(ک)		(ک)
۶۷	بنام جیوراج کھنڈیا	۳	گکاری چرلہ نزل راؤ = راپنچرکشن راؤ وغیرہ
	(گ)		(چ)
۳۸	بنام رادھابائی گھنٹام وغیرہ	۷۳	چاند صاحب وغیرہ بنام محمد اسماعیل وغیرہ
	(ل)		(س)
۸۸	بنام انبی لکھیا	۷۱	راگھویندر راؤ بنام سرکار عالی
۵۵	سیوا جی لکشمی	۴۳	مدار پٹی = راجوبائی
	(ر)		(س)
۵۷	بنام سرکار عالی محمود علی	۷۵	راما سوامی = واسوگا
۳۲	یوکل رام لگییا (شیخ) محی الدین	۴۷	پلم (علم) رام لنگا ریڈی = سرکار عالی
		۸	(آغا) رحمت اللہ خاں = سرکار عالی

		(گ)	
۱	اقتساط بندی کی درخواست پر تعمیلی کارروائی میں غور کیا جانا۔	۹۱	نارائن بنام سرکار عالی
۴۳	الاتم تبئیت قوم ریڈی میں رائج ہے۔	۸۵	نرساریڈی = دیرا دینکو زسکو
۴۳	الاتم داماد کی حیثیت تبئننے سے بہتر ہوتی ہے	۲۸	نرسپا وغیرہ = خواجہ بھائی وغیرہ
۷۳	التواذ القمیل کے حکم کو سزاؤ برخواست کونا چاہئے	۱۷	(جاگیر) زسکو وغیرہ = توٹ وینکٹ زسنگ راؤ
۸۲	انتظام دہی کس کے سپرد ہونا چاہئے۔	۶۳	(ایڈوٹلہ) زساریڈی = مسنی پنٹاریڈی
	انعامی زمین پر مکان ہونے سے محصول سے مستثنیٰ نہ ہونا۔	۶۲	نیورتی وغیرہ = پانڈورنگ وغیرہ
۹۱			(و)
	(ب)	۱	دیرسانہ شیوراؤ بنام نرساگوڑ
۷۵	بلوٹہ داران کی تبئیت کی منظوری۔	۵۲	(چاپلہ) وینکٹ زسیا = چاپلہ چلکا
	بیعنامہ کی بنا پر محکمہ مال میں حقوق کا تعین نہ کیا جانا۔		(ھ)
۲۱		۳۵	ہری با بنام کرشنا
۵۹	بیوہ کو تبئننے لینے کی اجازت کی نسبت تیاں۔		(ی)
۵۲	بیوہ کو وطن کی نسبت حق توریث حاصل ہے۔	۵۹	(یڑہ ویلی) یلیا بنام یڑہ ویلی نیکما
	(ت)		مضامین
۴۳	تبئیت الاتم قوم ریڈی میں رائج ہے۔		(الف)
۷۵	تبئیت بلوٹہ داران کی منظوری۔		آبکاری کے معاملہ سے کسی ایک شریک کا
۵۹	تبئیت کو روکا نہیں جاسکتا۔		بیدخل نہ کیا جائے۔
	تبئیت کی اجازت کی وجہ وطن کا دوسرے خاندان میں نہ جانا۔	۹۳	اختیار سماعت محکمہ مال بہ کارروائی وراثت
۵۹		۸۸	ارضی برآمدہ کی ملکیت نالہ کا رخ بدلنے کی وجہ
۱۲	تبئیت کی دریافت بہ کارروائی وراثت	۸	ارضی رمنہ کو لاؤنی پردینے کی صورت میں کارروائی
	تجویز ثانی میں اس عذر پر بھی غور کیا جانا کہ صوبہ داری کے دعوہ پر کافی غور نہیں ہوا۔	۲۸	اصلاح کاغذات جمعندی کا اختیار ناظم جمعندی
۶۷		۵۵	

۲۷	تجویز ثانی میں اصول انصاف کو زیر غور رکھا جانا۔	۳	سررشتہ مال میں وراثت کی کارروائی میں کس قدر غور رکھنا چاہئے
۱	تعمیلی کارروائی میں اقساط بندی کی درخواست پر کوئی غور نہ کیا جانا۔	۴۳	سزاؤ، التوا تمیل کے حکم کو برخواستہ نہ کرنا چاہئے
۴۱	تقرر گماشتہ۔	۸۵	شہادت لینے کا لازم درخواست گزار کے عذر دار کے نسبت۔
	(ج)		
۱۷	جاگیر دار کو وصول محاصل میں امداد۔	۲۶	ضابطہ دیوانی دفعہ (۳۶۹)۔
۵۷	جدید احکام سابقہ معاہدہ پر اثر پذیر نہ ہونے۔		(غ)
۷۱	جو ابدی کا موقع دئے جانے کا لازم۔	۳۵	غیر رجسٹری شدہ زمین نامہ کی بنا پر محکمہ مال میں کی کارروائی نہ کیجانی
	(ح)		
	حصہ داران وراثت کا تصفیہ سررشتہ مال سے نہیں ہو سکتا۔	۴۸	غیر قبضہ مند دار کے حق میں معاش کی بجالی اور وراثت کے حقوق پراس کا اثر۔
	(خ)		
۵۹	خاندان منقسمہ کی عورت کا تبنے لینے کی نسبت حق۔	۴۷	قانون حصول اراضی کے تحت مزید معاوضہ کی درخواست
	(د)		
	درخواست گزار کے عذرات کی نسبت شہادت لینے کا لازم۔	۱۲	قانون مالگزاروں اراضی دفعہ (۱۰) ضمن (۳) سابقہ کارروائی کے متعلق نہ ہونا۔
۸۵	دوران کارروائی میں وارث کے انتقال کا اثر	۲۸	قانون مالگزاروں اراضی دفعہ (۵۴)۔
۶۴	وہی انتظام کس کے سپرد ہونا چاہئے۔	۸	قانون مالگزاروں اراضی دفعہ (۵۶ و ۵۵)۔
۸۲		۳۲	قبضہ کی بنا پر پٹہ کی کارروائی نہ ہونا۔
	(س)	۴۳	قوم ریڈی میں الاقم کار و اج رائج ہے۔
۲۸	رمنہ کی اراضی کو لاڈنی پردینے کی صورت میں کارروائی		(ک)
۴۳	رواج الاقم قوم ریڈی میں رائج ہے۔	۵۵	کاغذات جمعندی میں اصلاح کا اختیار نظم جمعندی کو ہے
			(گ)
۳۵	زمین نامہ غیر رجسٹری شدہ کی بنا پر محکمہ مال میں کوئی کارروائی نہ کی جانا۔	۱۷	گشتی شان (۲۱) بابہ ۱۳۲۶ اف۔

۵۹	منقسمہ خاندان میں بیوہ کو تین لینے کا حق - (ن)	۲۶	گشتی نشان ۱۶ بابہ ۳۳۱ اف -
۸	نالہ کا رخ بدلنے کی وجہ برآمدہ اراضی کی ملکیت - (و)	۵۲	گشتی نشان (۸) بابہ ۳۳۶ اف -
۶۳	وارثت کے دوران کارروائی میں انتقال کا اثر - وارثت پٹہ کی کارروائی میں محکمہ مال کا اختیار	۴۳	گشتی نشان (۱۲) بابہ ۳۳۷ اف -
۸۸	سماعت -	۴۱	گشتی نشان (۱۹) بابہ ۳۵۱ اف - گماشتہ کے تقرر کا طریقہ -
۳	وارثت حصہ داروں کا تصفیہ سرشتہ مال سے نہ ہونا	۵۹	(م) متبنی لینے کی اجازت کی نسبت قیاس - محصول سے اُن مکانات کا مستثنیہ نہ ہونا
۱۲	وارثت کی کارروائی میں تہنیت کی دریافت	۹۱	جو انعامی زمین پر واقع ہوں -
۷۵	وارثت کی کارروائی میں تہنیت کی منظوری -	۲۶	ماریون ڈگری کو قسم داخل کر نیکامو قع دیا جانا -
۱۷	وصولی محاصل میں جاگیردار کو امداد -	۹۳	معاہدہ آبکاری سے کسی ایک ٹریک کا بیدخل کیا جانا
۵۹	وطن تہنیت کی اجازت کی وجہ دورے خاندان میں جانا	۴۷	معاوضہ کی درخواست پر غور -
	وطندار غیر قابض کے حق میں معاش کی بجالی اور	۵۷	معاہدہ سابقہ پر جدید احکام اثر پذیر نہ ہونا -
۷۸	وژنار کے حقوق پر اس کا اثر -	۲۱	منتقلی پٹہ کی کارروائی کا طریقہ -
۵۲	وطن کی نسبت بیوہ کو حق تواریث حاصل ہے		منتقلی پٹہ کی کارروائی کو منتقل کنندہ اس کے
۳۸	وطن کی وراثت کی کارروائی -	۲۱	تمام مقام جس وقت چاہیں ختم کر سکتے ہیں -

فہرست سالانہ حصہ مالگزاری جلد سی و ہفتم بابہ سال ۱۳۵۶ اف ختم شد

دکن لارپورٹ

جلد سی و ہفتم بابت سال ۱۳۵۶ ف
حصہ مالگزارى

مراقبہ صیغہ مال

ویرسانہ شیوراؤ مراعہ لوکالت

بنام

نرسا گوڑ مراعہ علیہ لوکالت

تعمیلی کارروائی میں اقتساط بندی کی درخواست پر کوئی غور نہ کیا جانا۔

تجویز ہوئی کہ جبکہ زرڈگری کی ادائیگی کے لئے متعدد مواقع دینے جا چکے ہوں

اور مدیون غیر محفوظ طبقہ سے ہو تو ایسی صورت میں اقتساط بندی کی جدید درخواست

پر کوئی غور نہیں ہو سکتا۔

نرسا گوڑ گریڈ کرنے ایک درخواست محکمہ اول اعلقہ ذاری ضلع کریم نگر میں پیش کیا کہ ویرسانہ شیوراؤ

نے ذریعہ صلح نامہ مورخہ ۲۰ شہر پور ۱۳۵۱ زرڈگری سے سودیہ اقتساط مساوی سال ۱۳۵۶ ف میں

دو قسط اور سال ۱۳۵۳ ف میں دو قسط یعنی قسط آبی و تابی ضلع میں داخل کرنے کا اقرار کیا تھا اور ایک قسط

میں نافع ہو تو حسب سابق یکمشت تقبیل کرانے کا ڈکریدار مستحق تسلیم کیا جا کر نیلام ملتوی کرنے کی استدعا کی اور ضلع نے ہر شہر پور ۱۳۵۵ ف کو منظور کیا لیکن مدیون ڈگری نے قسط آبی ۱۳۵۲ ف پر کوئی رقم داخل محکمہ نہیں کی۔ اسلئے ڈکریدار کو کامل زر ڈگری کے تحت اراضیات نیلام کرانے کا حق پیدا ہو گیا۔

اس درخواست پر جناب صاحب ضلع نے یہ تجویز کی کہ

آج مثل پیش ہوئی۔ ڈکریدار اور مدیون ہر دو کا لٹا حاضر۔ بحث سنی گئی۔ یہ کارروائی بعض تقبیل ڈگری ہے اور اس کے متعلق سابق میں باہمی طور پر صلح نامہ ہو کر بالاقساط ادائیگی کے متعلق تجویز ہو چکی ہے۔ لیکن مدیون نے اس کی تکمیل نہیں کی۔ ڈگری ۱۳۴۳ ف کی اجراء شدہ ہے۔ مدیون ڈگری کی خواہش ہے کہ جملہ اراضیات کو تادرائی رقم ڈگری ڈکریدار کے قبضہ میں دیدیا جائے۔ لیکن ڈکریدار چونکہ کاشتکار ہے اسلئے وہ زراعت کیلئے رضا مند نہیں ہے۔ اس کارروائی کا تصفیہ اس طور پر کیا جاتا ہے کہ اراضیات مدیون موقوفہ موضع ننگور جو بقدر (مالانہ) بیکر میں انکی نسبت تختہ جات ہراج مرتب کر کے محکمہ صوبیداری سے منظور ہی حاصل کر لیا جائے۔ مدیون ڈگری کو ہراج تک مواقع ہیں کہ وہ ادائی زر ڈگری کی سبیل کرے۔

ویر سانہ شیور اوٹے بنا راضی تجویز جناب اول تعلقدار صاحب ضلع کریم نگر صوبیداری میں درخواست مرافعہ پیش کی۔

جناب صوبہ دار صاحب نے تجویز کی کہ دو فریقین وکالتاً حاضر۔ بحث سماعت کی گئی۔ صدر عدالت دیوانی ورنگل سے برتاہ صلح نامہ سبھی مرافعہ علیہ وہ بتعادلہ مرافعہ گزار مبلغ (۱۰۰۰ روپے) کی ڈگری ۱۳۴۳ ف میں صادر ہوئی تھی صلح نامہ کے لحاظ سے سالانہ (۷۵) کی قسط کی ادائیگی کا معاہدہ تھا اور اگر قوارتخ مقررہ پر قسط کی ادائیگی نہ ہو تو کامل زر ڈگری بوقت امد وصول کرنے کا ڈکریدار کو استحقاق رہے گا۔ مدیون نے ادائیگی اقساط کی پابندی نہیں کی۔ اسلئے ضلع نے صحیح طریقہ پر مدیون کی اراضیات کے نیلام کی تجویز صادر کی ہے صلح نامہ کے شرائط کے خلاف بصیغہ تقبیل تجویز نہیں کی جاسکتی۔ لہذا مرافعہ نامنظور۔

بناراضی فیصلہ محکمہ صوبیداری ورنگل ویر سانہ شیور اوٹے محکمہ ہا میں بغدرات ذیل مرافعہ پیش کیا۔

عذرات

(۱) محکمہ تخت نے زر ڈگری کی رقم کی تعداد کو جو ظاہر فرمایا ہے وہ خلاف روڈا مثل تحت ہے۔ ڈگری شدہ رقم کے منجملہ سائل مرافعہ گزار نے ایفٹے ڈگری میں کثیر رقم ادا کر دی ہے جو ڈکریدار کا

مسئلہ ہے جسکو خود محکمہ ضلع نے تصدیق فرمایا ہے۔

(۲) سائل مرافعہ گزار نے ایفادہ ڈگری میں کثیر رقم ادا کر دی ہے مگر بمطابق حالات کساد بازار و بد ہنگامی رقم ڈگری کی ادائیگی حرب و عدہ نہ کر سکا۔ باوجود اس کے محکمہ سختی سے ایفادہ ڈگری کے لئے مہلت نہ دیکر اراضیات کو نیلام کرنے کیلئے جو حکم دیا ہے وہ محتاج توجہ ہے۔

(۳) زر ڈگری کثیر رقم کی ہے جسکی یکمشت ادائیگی سائل کے امکان سے باہر ہے۔ سائل سب اقساط میں ادا کرنے آمادگی ظاہر کرنے کے باوجود بھی ایک لخت اس کثیر رقم کے ایفادہ کیلئے سائل کے اراضیات کو نیلام فرمانے کا جو حکم حاکم تحت نے دیا ہے وہ لصبیفہ اپیل لائق اصلاح ہے۔ سائل نے رضامندی ظاہر کی کہ تا ایفادہ ڈگری اراضیات کو ڈگری دار کے قبضہ میں دیکھا اور مزید رقم ڈگری کی ادائیگی میں ادا کرنے کی کوشش کر دیں گا۔ باوجود اس کے اراضیات کے نیلام فرمانے کا حکم لیا۔ لہذا استدعا ہے کہ منظور فرمادہ تجویز سخت منسوخ فرمائی جائے۔

حکم عالیجناب صدر المہام بہار مال۔

تمہید۔ شل پیش ہوئی۔ مباحثہ دکھار صاحبان فریقین سماعت ہوئے۔ ڈگری ۳۳۴۲ اف کی مصدرہ ہے بشرائط صلح کی خلاف ورزی کی وجہ سے (مالوہ) بیکر اراضی بایفادہ ڈگری نیلام کا سوال ہے مرافع غیر محفوظ طبقہ سے تعلق رکھتا ہے اور کافی مواقع ادائیگی زر ڈگری کے اس کو دیئے جا چکے ہیں۔ لیکن اس نے ادائیگی رقم کی کوئی معقول سبیل نہیں کی۔ اب پھر زمین صاحب کا یہ اصرار ہے کہ اقساط بندی کیجئے لائق التفات نہیں معلوم ہوتا ہے۔ جب قدر بقایا داس وقت ادا طلب ہو اس کی ادائیگی مستقدر اراضی سے منجملہ (مالوہ) بیکر کے ہو جائے اسی قدر نیلام کر دیا جائے حکم ہوا کہ مرافعہ نامنظور۔

نگران صیغہ مال

گاڑھی چرلہ ترمل راؤ

راچور کشن راؤ وغیرہ

حصہ داروں کی وراثت کا تصفیہ سررشتہ مال سے نہیں ہو سکتا۔ سررشتہ مال میں وراثت کی کارروائی میں کس قدر غور کرنا چاہئے۔

تجویز ہوئی کہ کارروائی وراثت اوطان میں سررشتہ مال خدمت گزار
 و طنداریا اصلدار کے قائم مقام کا تعین کرتا ہے اور اگر شخص و طنداری کی متعدد اولاد
 ہوں تو ان میں کلا نیت تعین عمل میں آتا ہے اور دیگر اولاد کو شریک نہیں کیا جاتا ہے
 اس سے زیادہ آنے والیوں اور حصہ داروں کے تنازعات سے سررشتہ مال کو
 کوئی تعلق نہیں ہے و نیز کسی لاولد فوت شدہ حصہ دار کے حصہ کی تقسیم کے
 بارہ میں یا اس حصہ کو کسی کو دیا جائے اس بارہ میں سررشتہ مال سے بلحاظ
 بے تعلق کوئی تجویز نہیں ہو سکتی۔

واقعات یہ ہیں کہ راجن راء پٹواری مواضع آئینہ پور و نیسی ملی تعلقہ جنگاؤں ۱۳۶۶ء کو فوت
 ہوا۔ اہلہ یہ بے نے یہ رپورٹ کی کہ ”متوفی کے ورثہ میں تین فرزند ترمل راء، راجو کشن راء، رام راء
 موجود ہیں“ قبل اجرائی اسٹہار سمیان کشن راء و بندے راء نے ذریعہ درخواست مورخہ ۸ آبان ۱۳۶۶ء
 یہ غدر داری پیش کی کہ ”خدمت پٹواری گری موضع آئینہ پور میں حسب ذیل حصہ دار ہیں۔ راجندر راء (۴م)۔
 و کشن راء بندے راء (۴م)۔ سدا زوجہ رام راء (۴م)۔ راجوبائی زوجہ وینکٹ رام راء (۴م)
 انکے سبب حصہ داران نمبر (۳ و ۴) لاولد فوت ہو چکے ہیں اور انکا حصہ ورثہ اصلدار کے حصہ میں
 چار آنے اور ساٹھ ان کے حصہ میں چار آنے کا اضافہ ہوتا ہے۔ بعد تحقیقات ساٹھ ان کے حصہ میں بقدر
 آٹھ آنے قائم فرمایا جائے۔“

اس کے بعد اشتہار حضوری و رثہ جاری کیا گیا اور اندرون مدت سٹی ترمل راء و فرزند متوفی نے
 یہ جواب دی کی کہ ”اوطان مواضع مذکور کے اسناد بنام راجندر راء و مرتب و عطاء ہوئے ہیں۔ دریا
 وطن پٹواری گری موضع آئینہ پور کے وقت پورسائل نے جو اظہار دیا ہے اس میں چار آنے کے تین
 حصہ دار بیان کیا ہے۔ لیکن بخلاف اس بیان کے مسماہ سدا و راجوبائی کے چار چار آنے و کشن راء
 بندے راء کے چار آنے حصص درج ہوئے ہیں۔ سدا و راجوبائی لاولد فوت ہو چکے ہیں جنکے وارث
 والد سائل ہیں۔ اب رہے کشن راء و بندے راء۔ یہ دونوں بقید حیات ہیں۔ یہ دونوں خاندان سائل
 کے ضمیر نہیں ہیں البتہ پھوپھی کے فرزند ہوتے ہیں۔ سائل کے خاندان میں انات یا اولاد انات کو حصہ
 دینے کا کوئی رواج نہیں رہا ہے۔ اگر حصہ داری قابل قبول ہوتی تو اسکیل سے وہ ضرور متمتع ہوتے۔“

کارڈی حیرلہ
تریل راؤ
نام
راکھو کش راؤ

آج تک کسی نے استفادہ نہیں کیا۔ تہادی عارض ہے۔ بجز دعویٰ اور برادران سائل مرحوم کا اور کوئی وارث نہیں۔ چنانچہ تحصیلدار صاحب نے بعد دریافت کارروائی وراثت میں حصص کی تقسیم غیر متعلق بتلاتے ہوئے وراثت متوفی بنام تریل راؤ فرزند کلاں لشکیاری دیگر برادران بشرط پرورشہی مادر رامابائی منظور کرنے کی رائے دی جس پر دوم تعلقدار صاحب نے یہ تجویز فرمائی کہ ”راجندر راؤ متوفی پٹواری کی وراثت اس کے فرزند کلاں تریل راؤ کے نام لشکی برادران خور و منظور کیجاتی ہے کیشن راؤ و بندے راؤ کا حصہ چار آنے اس وراثت سے غیر متاثر رہے گا۔ باقی دو حصہ داران فوت شدہ کے حصص الا اسکے کہ عدالت دیوانی سے کوئی وارث اپنے حق کے استقرا کی ڈگری پیش کرے۔ اصلدار پر عود کریں گے۔“

تجویز ڈویژن کی ناراضی سے ہر دو فریق کے جانب سے ضلع میں اپیل ہو تو صاحب ضلع نے یہ تجویز فرمائی کہ ”تریل راؤ کو بندے راؤ کے حصہ سے بھی عذر رہا۔ لیکن یہ عذر بلحاظ اس کے لہر کا غذات سرکاری میں حصہ داری کا داخلہ موجود ہے لاطامل سمجھا جاتا ہے۔ چنانچہ دوم تعلقدار صاحب نے بھی اپنی تجویز میں حصہ داری کو تسلیم کرتے ہوئے حسب سابق ادا ہوتے رہنے کی تجویز صادر کی۔ جس سے ہکو کلیتاً اتفاق ہے۔ ہر دو بیگان متوفیہ کے حصہ سے متعلق جس کے لئے فریقین کے جانب سے سخت میں عذرات پیش ہوتے رہے۔ صاحب ڈویژن نے اپنی تجویز میں فریقین کو عدالت کی رہنمائی کی جس کی ناراضی سے بندے راؤ و کش راؤ نے مرافعہ عکسی پیش کیا ہے۔ تجویز ڈویژن بدین وجہ درست پائی جاتی ہے کہ حصہ داران کی دریافت وراثت کا تعلق سررشتہ مال سے نہیں ہے۔ تجویز ڈویژن میں دست اندازی کی کوئی گنجائش نہیں ہے۔ ہر دو مرافعہ نامنظور۔“

اس تجویز ضلع کی ناراضی سے فریقین نے ایک دوسرے کے مقابلہ میں محکمہ صوبہ داری میں مرافعہ جاتا پیش رکھے تو جناب صوبہ دار صاحب نے بدین صراحت مرافعہ نامنظور فرمایا کہ مرافعہ اصالتاً حاضر مرافعہ علیہ کے وکیل کی بحث سنی گئی۔ روئداد کے لحاظ سے ضلع کی تجویز درست پائی جاتی ہے۔ جو با اتفاق رائے ڈویژن صادر ہوئی ہے۔ اس مقدمہ میں عکسی مرافعہ بھی مرافعہ علیہ کے جانب سے پیش ہوا ہے۔ جسکی خواہش یہ ہے کہ حصہ داران کی وراثت کا تصفیہ بھی سررشتہ مال سے کر دیا جائے۔ حالانکہ بلحاظ احکام سررشتہ عدالت سے چارہ کار اختیار کیا جانا چاہئے۔ مرافعان کو کش راؤ و بندے راؤ کی حصہ داری سے بھی انکار ہے۔ مگر انکی حصہ داری تختہ تقریر ۱۳۱۲ء میں درج ہے۔ ان حالات کے تحت

تجویز صلح میں کسی دست اندازی کا موقع نہیں ہے۔ دونوں طرف خارج کئے جاتے ہیں۔
نگرانی محکمہ ہذا میں پیش کئے ہیں۔ عذرات نگرانی تریل راؤ دعویٰ صاحب ذیل ہیں۔

عذرات

(۱) مثل وراثت پٹواری گری موضع یسپی پٹی کے خلاف فیصلہ صادر فرمایا گیا ہے۔ تختہ وراثت پٹواری گری موضع آئینہ پور مرتبہ ۱۳۱۲ء کے مندرجہ اندراجات سے بحث کی جاتی ہے۔ اس وقت موضع آئینہ پور و موضع یسپی پٹی دو مواضع کی وراثت منظور کی جا رہی ہے۔ اس روٹراد میں اس امر کی تصریح ضروری ہے کہ موضع یسپی پٹی میں کسی کی حصہ داری درج نہیں ہے۔

(۲) موضع آئینہ پور میں بھی محض راجندر راؤ پد رسائل نے طرفتانیان کو چار آنے کا حصہ دار بیان کر دیا لیکن آج تک اسکیل حق مالکانہ سے کسی ایسے حصہ دار کو تمتع نہیں رہی ہے اور وراثت راجندر راؤ میں ثبوت کا موقع دیا جانے کے باوجود کوئی شہادت تمتع کی پیش نہیں کی گئی۔

(۳) راجوبانی زودہ وینکٹ رام راؤ گاڑی چرلہ خاندان کی بیوہ بلا وجہ لبر تعلق کے راجندر خاندان کی بیوہ زبانی بیان کی جا رہی ہے جو خلاف حقیقت ہے۔ نگرانیخواہ کے جانب سے تخت میں جو شہادت پیش ہوئی ہے اس سے گاڑی چرلہ خاندان کا ہونا ثابت ہے۔

(۴) غیر متعلق نام حصہ داری سے خارج فرمایا جائے۔ اور اگر نام قائم رکھنا آئینہ معدلت ہو تو جب تک عدالت دیوانی سے تمتع کی ڈگری حاصل نہ کریں لصبغ مال حصہ آنیواری ایصال نہ ہونے حکم صادر فرمایا جائے۔

(۵) موضع یسپی پٹی کی پٹواری گری میں کسی کی حصہ داری درج نہیں ہے۔ اس کی صراحت منظور وراثت میں از بس ضروری ہے۔ تصحیح فرمایا جائے تو موجب معدلت ہے۔

(عذرات نگرانی کشن راؤ و بندے راؤ صاحب ذیل ہیں۔)

(۱) محکمہ تخت نے حصہ داران کی وراثت کے تصفیہ کو محول بہ عدالت کیا ہے جو صحیح نہیں ہے۔ بلحاظ احکام نافذہ و عمل درآمد اصلا دار کی وراثت کے سلسلہ میں آنیواری کے حصہ داران کی وراثت کا بھی تصفیہ کیا جاتا ہے۔ چنانچہ خود اس کارروائی میں راجوبانی کے حصہ کو اصلا دار پر عود کرنے کی تجویز کر کے دیگر اشخاص کو عدالت کی رہنمائی کی گئی ہے جو درست نہیں ہے۔

گاڑی چرلہ
تریل راؤ

نام
راجندر کشن راؤ

گاڑی حملہ
ترنل راؤ
نام
راجپور کشن راؤ

(۲) محکمہ تحت نے کوئی موقع سائلین کو اپنے وراثت کا ثبوت پیش کرنے کا نہیں دیا اس کا موقع دیا جاتا تو استحقاق وراثت آسانی کے ساتھ سررشتہ مال میں ثابت کر سکتے ہیں لیکن اس مقدمہ کے تحت حصہ داروں کی وراثت سررشتہ مال میں نہیں ہو سکتی۔ عدالت کی رہنمائی کی گئی ہے۔

(۳) تجویز ڈویژن سے ظاہر ہے کہ خود دعویٰ داران نے جو شہادت پیش کی ہے اس سے بھی ان کا وارث راہ جو بانی ہونا ثابت نہیں ہے لیکن اسکے باوجود اہلدار کے حق میں اس حصہ راہ جو بانی کے استفادہ کا موقع دیدیا گیا جو صریحاً خلاف قانون ہے۔ اگر کسی فریق نے اپنے حق میں استحقاق وراثت ثابت نہیں کیا تو یہ حصہ ضم ہو کر جملہ حصہ داروں میں بلحاظ تناسب تقسیم ہو گا یا جملہ فریقین کو عدالت کی رہنمائی کی جاتی ہے تو تالصفیہ عدالت حصہ راہ جو بانی جمع سرکار رہنا چاہئے۔ لہذا استدعا ہے کہ یہ تنسیخ تجویز تحت تاجد امور مصرہ صدر نگرانی منظور فرمائی جائے۔

(رائے زائد مستمد صاحب مال)

مباحث سماعت ہوئے۔ وراثت اوطان میں سررشتہ مال خدمت گزار و طندار یا اہلدار کے قائم مقام کا تعین کرتا ہے اور اگر شخص و طندار کی متعدد اولاد ہو تو ان میں بر بنا و کلا نیت تعین عمل میں آتا ہے اور دیگر اولاد کو شریک شکی کیا جاتا ہے۔ اس سے زیادہ آٹھ ذاریوں اور حصہ داروں کے تنازعہ سے سررشتہ مال کو کوئی تعلق نہیں ہے۔ جو تختہ لضمین وراثت مرتب ہوتا ہے اس میں حسب سابق آئیواری کا اندراج کیا جاتا ہے اور اگر کوئی تبدیلی ہوتی ہے تو اہلدار کے قائم مقام اور اس کے در شمار کے درمیان پس اسی حد تک یہ فیصلہ جات نافذ متصور ہونگے۔ اس کے علاوہ کسی لاولد فوت شدہ حصہ دار کے حصہ کی تقسیم کے بارے میں یا اس حصہ کو کسی الف یا ب کو دلانے کے بارے میں سررشتہ مال سے بلحاظ بے تعلق کوئی تجویز نہیں ہو سکتی۔ تختہ تاجد حصہ داران سابقہ آئیواریوں اور اسمار کے ساتھ صرف تاجد متوفی بموجب وراثت داخلہ جات کے اندراج کے بعد جاری ہو گا۔ اس کے علاوہ اس میں کوئی تبدیلی نہیں کی جا سکتی۔ جب مراحت بالانگریزی ترمیم منظور کی جاتی ہے۔

نوٹ :- اسکی ایک نقل مثل ۱۳۵۹ بابت ۱۳۵۸ ف صیفہ نگرانی مال ننگنڈہ میں شریک کی جائے۔

حکم عالیجناب مولوی سید علی صغریٰ بلگرامی و مولوی سید عیوب محی الدین صاحب معزز ارکان مجلس مال تھمید۔ مثل پیش ہوئی۔ فریقین باوصف اطلاعیا بی غیر حاضر۔ روٹداد پر غور کیا گیا۔ تجویز جناب

زائد مستمد صاحب مال کی توثیق کیجاتی ہے میرا فہم کسی میں اسکا ایک نقل تمیلاً شریک ہو۔

نگرانی صیف مال

آغا رحمت اللہ خاں نگرانی خواہ لو کالت

بنام

سرکار عالی طرفتانی لو کالت

دفعہ (۵۵ و ۵۶) قانون مالگزارہی اراضی - نالہ کے رخ بدلنے کی وجہ برآمدہ اراضی کی ملکیت -

بجوز ہوئی کہ سرورے نشان (۱۷۸) گاؤٹھان ہے اُس میں سے ایک نالہ

بہت ہے۔ اُس کے رخ بدلنے کی وجہ سرورے نشان (۱۷۸) کے بازو کچھ اراضی

برآمد ہوئی ہے۔ پٹہ دار سرورے نشان (۱۷۸) کی استدعا ہے کہ اُس اراضی

پر اُس کا قبضہ برقرار رکھا جائے جو کہ کسی طور پر صحیح نہیں ہے۔

واقعات مقدمہ یہ ہیں کہ رعایا، موضع تال کھیر تعلقہ منجملہ گاؤں نے محکمہ تحصیل میں بتاریخ ۱۸ اپریل

۱۹۲۹ء درخواست پیش کی کہ موضع مذکورہ کے محلہ راجپوت سے قریب (۴۰) قدم کے فاصلہ پر رعایا حردے

جلایا کرتی ہے جسکی وجہ سے سخت بدبو پھلتی اور مضر صحت اراضی میں ایسے کا اندیشہ ہے۔ اسلئے اس ضرورت

کے لئے کوئی دوسرا مقام منتخب فرمایا جائے تحصیلدار صاحب نے پٹیل پٹواری کو طلب کیا جنہوں نے یہ بیان کیا

کہ مسمی آغا رحمت اللہ خاں نے ایک نالہ جو اس زمین سے گذرتا تھا۔ اُس کا رخ بدلا کر کاشت کیا کرتا ہے نالہ

کی تبدیلی رخ کی وجہ نالہ آبادی سے قریب ہو گیا ہے۔ اس لئے رعایا وہاں حردے جلایا کرتی ہے۔ اس

خصوص میں گرد اور متعلقہ کی رپورٹ بھی طلب کی گئی جس سے ظاہر ہے کہ نالہ بارش سے کٹتے کٹتے اراضی

سرورے نمبر (۱۷۸) میں سے گذرتا ہے جسکی وجہ سے کالی پیرا برآمد ہوئی ہے اور سرورے نمبر (۱۷۸) پر میچ

گاؤٹھان جس پر مسان وٹ قائم ہے اسلئے منجملہ (۱۸) گنڈہ اراضی سرورے نمبر (۱۷۸) میں شامل ہو گئی ہے۔ سرورے

نمبر (۱۷۸) کا سابقہ پٹہ دار مسی رام سنگھ نے اپنی اراضی کی حفاظت کی خاطر اس اراضی پر میٹی اور پتھر کا کٹہ بنوایا

تھا جو اب تک قائم ہے کوئی جدید کٹہ نہیں بنوایا گیا ہے۔ سرورے نمبر (۱۷۸) کامل اور سرورے نمبر (۱۷۸) کے

منجملہ (۱۸) گنڈہ اراضی پر آغا رحمت اللہ خاں کا قبضہ ہے۔ حردے جلایا کی جگہ آبادی سے (۱۰ یا ۱۵) سنکل کے

فاصلہ پر بجانب مشرق قدرتی نالہ کے مغربی جانب واقع ہے وغیرہ۔

نگرانی بنا اراضی بجوز مولوی سید علی اصغر صاحب بلگرامی صوبہ دار صوبہ اورنگ آباد۔

نمبر ۱۳۵۲
نمبر مقدمہ ۷۸
منفصلہ ۲۰
نمبر ۵۵
خردی

آغا رحمت اللہ علیہ
بنام
سرکار عالی

اس رپورٹ گرداور کی بنا پر تحصیل سے آغا رحمت اللہ کے نام نوٹس اجراء کی گئی کہ وہ سرورے نمبر (۱۴۷) کی اراضی (۱۸) گنتہ پر کس وثیقہ کی بنا پر قبضہ ہے وثیقہ پیش کرے ورنہ حسب ضابطہ قبضہ بزخواست کر دیا جائے گا۔ آغا رحمت اللہ نے ذریعہ درخواست مورخہ ۲۴ مارچ ۱۹۵۵ء میں یہ جواب دی ہے کہ اراضی سرورے نمبر (۱۴۸) میں قدرتی نالہ کی وجہ سے (۱۸) گنتہ اراضی بڑھ گئی ہے اور یہ اراضی ہر سال تھوڑی تھوڑی بڑھتی رہتی ہے۔ جو ناقابل کاشت ہے جس پر اس کی جانب سے اب تک کوئی کاشت نہیں کی گئی ہے۔ درخواست گزار حسب دفعہ (۵۵) قانون مالگزارہی اراضی اس اراضی کی زر مالگزارہی سے مستثنیٰ ہے اس لئے وہ جائز حقوق اراضی میں داخل نہیں کیا جاسکتا۔ قبضہ بزخواست کے جانے کی کارروائی ختم فرمائی جا کر حسب استدعا موضع مساوٹ کے لئے دوسری جگہ کا انتخاب فرمایا جائے۔ تحصیلدار صاحب نے بتاریخ ۱۳ اپریل ۱۹۵۵ء بعد سماعت بحث وکیل صاحب درخواست گزار نفس مقدمہ سے متعلق تجویز کی کہ

”کل استدلال دفعہ (۵۵ و ۵۶) قانون مالگزارہی پر کیا گیا۔ مقدمہ نمبر (۱۴۷) میں ایک مختصہ اراضی اور وہ بھی باغراض مذہبی یعنی مسان وٹ اس کے حدود کے متعلق معمولی طور پر غور نہیں کیا جاسکتا۔ اس واسطے کوئی کمی رتبہ خواہ کسی وجہ سے واقع ہوئی ہو جائز نہیں رکھی جاسکتی۔ اس واسطے دفعہ محلہ اراضی مختصہ سے متعلق قرار نہیں دیا جاسکتا۔ اس لئے تجویز ہوئی کہ اراضی متصلہ کے مالک سے جو کوئی علامت قبضہ (۱۸) گنتہ حصہ اراضی مسان وٹ پر قائم کیا ہو وہ فوری طور پر دیا جائے۔ جزو دوم یعنی اس زمین پر قبضہ رکھنے کی نسبت ہے۔ اس میں اہل دیہہ اور گرداور سے رپورٹ طلب کی جائے۔ (اندرون ایک ہفتہ) اراضی متصلہ کے مالک نے اس (۱۸) گنتہ زمین سے کس قسم کا استفادہ حاصل کیا ہے۔ اس رپورٹ کے وصول ہونے پر قانون متعلقہ کے لحاظ سے اس حصہ میں تجویز ہو سکے گی۔“

اس تجویز بحقیق کی ناراضی سے مسی آغا رحمت اللہ نے بوجہ عدم اختیار ڈیوٹیشن مجکمہ ضلع میں مراغہ پیش کیا۔ تعلقہ دار صاحب نے بعد سماعت بحث وکیل صاحب مراغہ نفس مقدمہ میں حسب ذیل تجویز کی کہ

مشل سے ظاہر ہے کہ سرورے نمبر (۱۴۷) اور (۱۴۸) متصلہ نمبرات میں جنکے منجملہ اول الذکر کا وٹھا ہے۔ اس میں سے نالہ بنتا تھا۔ اب اس کے رخ میں تالیوں کی وجہ سے نالہ کے اس جانب جدہ سرورے نمبر (۱۴۸) واقع ہے کچھ اراضی برآمد ہو گئی ہے اور مراغہ نے جو اس سرورے نمبر کا پٹہ دار ہے اس پر قبضہ کر لیا ہے۔ اس کا استدلال ہے کہ دفعہ (۵۶) قانون مالگزارہی کے لحاظ سے اس برآمد شدہ اراضی پر

اس کو حق حاصل ہے۔ لیکن زیر بحث نالہ بروئے ٹوئینج جو تحصیل سے اب حاصل کر کے شامل کیا گیا ہے سرورے نمبر (۱۴۷) کا ڈٹھان کے درمیان سے گذرتا ہے۔ لہذا ہر اس نالہ کا رخ بد لکر روڈ کے قریب ہو گیا تھا اور اب یہ اس کا رخ نمبر نمبر کوڈ کے درمیان ہو گیا ہے۔ ایسی صورت میں جو اراضی دریا برآمد تیلانی جاتی ہے وہ دراصل سرورے نمبر (۱۴۷) ہی کی ہے اور سرورے نمبر (۱۴۸) کے پٹہ دار کو اس پر کوئی حق حاصل نہیں ہوتا۔ اس لئے تجویز تحصیل درست ہے کہ مراغے کا قبضہ اس پر سے برخواست ہونا چاہئے لہذا مراغہ نام منظور۔

اس تجویز ضلع کی ناراضی سے مسی رحمت اللہ خان نے محکمہ صوبہ داری میں مراغہ ثانیہ پیش کیا صوبہ دار صاحب نے بعد سماعت بحث وکیل صاحب مراغے بتاریخ ۵ نومبر ۱۹۵۲ء کو تجویز کی کہ

”جبکہ از روئے سٹیواریہ امر متحقق ہو چکا ہے کہ سرورے نمبر (۱۴۷) مختصہ کا ڈٹھان ہے اور اس سرورے نمبر کے وسط میں سے نالہ بہتا ہے اور کبھی کبھی اپنا رخ بھی تبدیل کرتے رہتا ہے۔ اب تبدیل رخ کی وجہ سے جو اراضی زیر بحث ہے وہ بھی از روئے پیمائش سرورے نمبر (۱۴۷) کی ثابت ہوتی ہے پس مراغے کا یہ فعل کہ وہ باوجود سرورے نمبر (۱۴۸) کا پٹہ دار ہونے کے سرورے نمبر (۱۴۷) کی برآمدہ اراضی پر تصرف کرنے کی کوشش کر رہا ہے درست قرار نہیں دیا جاسکتا۔ اگر اس نے سرورے نمبر (۱۴۷) کی برآمدہ اراضی پر کاٹی لٹب کی ہے یا کسی اور طریقہ سے اس پر تصرف کر رہا ہے تو اس کا ایسا تصرف ناجائز ہے۔ اس لحاظ سے تجویز تحت درست ہے۔ لہذا مراغہ نام منظور۔“

تجویز صوبہ داری مندرجہ بالا کی ناراضی سے محکمہ ہذا میں نگرانی پیش کی گئی ہے جس کے اہم عذرات حسب ذیل ہیں۔

عذرات

(۱) اراضی نزاعی حقیقتاً مراغے کی ہے نہ کہ نالہ کی قدرتی روانی کے باعث مراغے اراضی پر جائز طور پر قابض ہے۔ اس لئے وہ قانوناً بے غل نہیں کیا جاسکتا۔ مسان وٹ سے متعلق درخواست رعایا راعلط ہے۔

(۲) اراضی نزاعی مسان وٹ کی جگہ نہیں ہے نہ مسان وٹ پر مراغے نے قبضہ کر لیا ہے۔ پس درخواست رعایا رالائق منظوری نہیں ہے۔

(۳) مراض کو تفہیم شہادت کا موقع نہیں دیا گیا جو انصافاً ملنا چاہئے۔
 (۴) رپورٹ گرو اور دکار روئی تحصیل بلا علم و اطلاع مراض ہوئی ہے جو ناقص اور غیر صحیح واقع ہوئی ہے اور قابل استدلال نہیں ہے اور کالعدم ہے۔ اس پر استدلال کر کے مراض کے خلاف فیصلہ کیا گیا ہے وہ لائق بحالی نہیں ہے۔

(۵) موازنہ شہادت صحیح طور پر نہیں کیا گیا۔ ہے اور نہ اس سے صحیح نتیجہ اخذ کیا گیا ہے۔ لہذا استدعا ہے کہ

فیصلہ جات سخت منسوخ اور مراض مالک دستخط ہونے سے اس کا قبضہ اراضی نزاعی پر بحال و برقرار رکھا جائے اور حکم سید خلی منسوخ فرما کر درجواست رعایا بنا منظور فرمائی جائے۔
 رائے جناب زائد مستعد صاحب مال۔

”ڈیکل صاحبان فریقین کے مباحثہ تاریخ ۲۲ مہ ۱۳۵۲ء سماعت کئے گئے۔ سروے نمبر (۱۲۷) باغراض مسان مخص بیان کیا جاتا ہے اس کے حدود پر نالہ واقع ہونا ظاہر ہوتا ہے۔ دو سروے طرف سروے نمبر (۱۲۸) واقع ہے۔ اراضی موازی (۱۸) گنڈ نالہ برآمدہ سروے نمبر (۱۲۸) سے ملحق بتلائی جاتی ہے۔ اس اراضی برآمدہ کو پانے کا سختی پٹہ وار سروے نمبر (۱۲۸) اپنے کو ظاہر کرتا ہے۔ فیصلع نے اس کے خلاف اس نالہ برآمدہ اراضی کو متعلق بہ سروے نمبر (۱۲۷) بابت مسان وٹ ہونے کا تصفیہ فرمایا ہے۔ صوبہ داری نے اس سے اتفاق فرمایا ہے جسکی ناراضی سے یہ نگرانی پیش ہوئی ہے۔ صوبہ داری کی تجویز صاف نہیں ہے اگر نالہ سروے نمبر (۱۲۷) کے وسط سے گذرتا ہے تو اراضی برآمدہ کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ کیونکہ اس کے حدود نالہ کے ہر دو جانب ہوتے ہیں اور ایسی صورت میں سروے نمبر (۱۲۸) کے ملحق کوئی اراضی برآمدہ ہی نہیں ہو سکتی قرآن سے معلوم ہوتا ہے کہ نالہ دونوں نمبرات کے حدود پر واقع ہے اور اراضی نالہ برآمدہ سروے نمبر (۱۲۸) کی جانب ہے۔ اس کے استفادہ کا حق اس ہی نمبر دار کو حاصل ہو سکتا ہے۔ اس پنج سے نگرانی منظور کی جاتی ہے حکم عالیجناب صدر المہام بہادر مال۔

تمہید۔ ڈیکل صاحب نگرانیخواہ کی بحث سماعت کی گئی۔ ان کے جانے کے بعد ڈیکل صاحب سرکار حاضر ہوئے۔ اور ان کے عذرات بھی سماعت کئے گئے۔ مثل کے معائنہ سے ظاہر ہے کہ جس نالہ کے رخ بدلنے کی وجہ اس کارروائی کا آغاز ہوا۔ وہ ابتدا ہی سے سروے نمبر (۱۲۷) میں گذرتا تھا۔ اب اس کا رخ جو بدلا ہے

آغا رحمت اللہ خاں
 نام
 سرکار عالی

آغا جت لال
نہم
سرکار عالی

اس کے بعد بھی اس کی روانی سرورے نمبر (۱۲۷) ہی میں ہے۔ نگرانیخواہ کی درخواست ہے کہ رنج بدلنے کی وجہ سے جو اراضی سرورے نمبر (۱۲۸) کے متصل برآمد ہوئی ہے اس سے استفادہ کا حق نگرانیخواہ کو پہنچتا ہے۔ نگرانیخواہ نے اس دعوے کی تائید میں کوئی احکام سرکار پیش نہیں کئے۔ چونکہ سرورے نمبر (۱۲۷) سرکاری گاؤٹھان ہے اس لئے کوئی وجہ نہیں پائی جاتی کہ اس کے ایک حصہ پر نگرانیخواہ کو قبضہ و تصرف دلایا جائے۔ جناب صوبہ دار صاحب نے بھی اس نتیجہ پر پہنچ کر فیصلہ صادر فرمایا ہے جس سے پتہ متفق ہیں۔ جناب صوبہ دار صاحب کی تجویز میں کسی ترمیم کی ضرورت نہیں اور نگرانی نامنظور۔

مرافقہ صیف مال

نیورٹی وغیرہ مرافقان بوکالت

بنام

پانڈورنگ و بنسی لال مرافقہ علیہم بوکالت

دفعہ (۱۰۰) ضمیمہ (۲) قانون انتقال اراضی سابقہ کارروائی سے متعلق نہ ہونا۔

۱۳۵۲
نشان
۱۷
مفسلہ ۲۸
اردو بہشت
۱۳۵۵

تجویز ہوئی کہ دفعہ (۱۰۰) ضمیمہ (۲) قانون انتقال اراضی زرعی ان مقدمات رہن پر حاوی نہیں ہے جن میں کہ عدالت دیوانی سے ڈگری صادر ہو کر اس کی تعمیل میں تاوانی زبردگری، دیون کو اراضی پر قبضہ بذریعہ عدالت قبل نفاذ قانون دیا جا چکا ہو۔

واقعات یہ ہیں کہ کارروائی نڈا الفکاگ رہن اراضیات سے متعلق ہے۔ ابتداً نیورٹی نے محکمہ ڈیوٹیز میں درخواست پیش کی جناب ڈیوٹیز افسر صاحب نے بتاریخ ۱۵ اردو بہشت ۱۳۵۳ ف تجویز فرمائی کہ ”مثلاً پیش ہوئی۔ مدعی و کالتا حاضر۔ طرفتانی باوجود اطلاعیابی و مذائے سے گانہ غیر حاضر۔ روڈاد پر تجویز کر دی جاتی ہے۔ مدعی کی درخواست یہ ہے کہ اس نے اپنی اراضیات ۱۳۲۹ ف میں رہن کی تھیں۔ مرہن یہ جواب دیتا ہے کہ اراضیات رہن تو ہوئے لیکن سرورے نمبر (۹۱) پر قبضہ ۱۳۳۵ ف میں ذریعہ عدالت ملا اور یہ کہ دیگر نمبرات انہوں نے شخص ثالث کو ۱۳۳۵ ف میں بیع کر دیا۔ جب مدعی علیہ کو رہن تسلیم ہے تو ہمیں مزید بحث میں جانے کی ضرورت نہیں کہ آیا انہوں نے ان نمبرات کو شخص ثالث کے پاس بیع کر دیا یا رہن۔ علاوہ ازیں مدعی علیہم کو ۱۳۲۹ ف میں قبضہ ملا اور سنہ رواں تک مدت زائد (۲۰) سالہ ہو چکی ہے۔ مزید قبضہ مدعی علیہم کا روا نہیں رکھا جاسکتا۔ اگر کسی شخص نے مدعی علیہم سے یہ نمبرات خرید کئے ہیں تو وہ عدالت مجاز میں چارہ کار ضابطہ اختیار کرے۔ لہذا حکم ہوا کہ دعوے مدعی ڈگری کیا جائے۔ حاضرین

نیورٹی

بنام
پانڈوزنگ

کی دستخط لیکر مثل صدر میں روانہ ہو۔

مثل ضلع میں وصول ہونے پر بتعین تاریخ فریقین کی طلبی عمل میں آئی اور بتاریخ ۵ مارچ ۱۳۵۳ء جناب

اول تعلقہ دار صاحب ضلع بیڑنے تجویز صادر فرمائی۔

مثل پیش ہوئی۔ دکن لارپورٹ کے مباحث سماعت ہوئے۔ ڈیویژن افسر صاحب موہن آباد نے

تمام امور پر غور کرنے کے بعد صحیح نتیجہ پر مبنی ہے۔ زمین زرخیز اور (ماہیہ) محاصل کی ہے۔ بیس سال سے زائد

قبضہ ہے جس سے پایا جاتا ہے کہ (کسٹم) اس میں اور وہ یقیناً زائد رقم کا استفادہ ہو چکا ہے۔ اراضیات

تعلقہ موہن آباد مانجھندی کے کنارے کی زرخیز ہیں پس ایسی صورت میں مرتبہ کے قبضہ میں مزید سال کے لئے

دیا جانا یقیناً خدان اصفاف ہوگا پس ڈیویژن کے فیصلہ کی توثیق کی جاتی ہے جسے احکام اجرا ہوں اور دستخط

اطلاعیاتی لیجائے۔

بناراضی تجویز ضلع مصرہ صدر پانڈوزنگ رائے محکمہ صوبیداری میں مرافعہ پیش کیا تو جناب صوبیدار صاحب

نے بتاریخ ۲۶ آبان ۱۳۵۳ء حسب ذیل تجویز فرمائی۔

”اس مقدمہ میں عدالتی ڈگری کے ذریعہ سے سرورے نمبر (۹۱) پر قبضہ کا ڈگریا کو اس وقت تک

استحقاق دیا گیا ہے جب تک کہ زر زمین ادا نہ ہو۔ ایسے مقدمات کے لئے نظیر نظام مال مورثہ ۵ اپریل ۱۳۵۱ء

میں صراحت لکھی ہے کہ قانون انتقال زرعی کی دفعہ (۱۰) ضمن (۲) ان مقدمات رہن پر حاوی نہیں ہے جن میں کہ

عدالت دیوانی سے ڈگری صادر ہو کر اس کی تعمیل میں تا ادائی زردگری مدیون کو اراضی پر قبضہ بذریعہ عدالت

قبل نفاذ قانون دیا جا چکا ہو۔ اس مقدمہ کی صورت یہی ہے۔ دستاویز میں بیع بالوفاہ کی کوئی شرط بھی مندرج

نہیں ہے۔ چونکہ اس مقدمہ میں سرورے نمبر (۹۱) پر قبل نفاذ قانون عدالت سے قبضہ تا ادائی زردگری کی

شرط کے ساتھ مرافعہ کو دیا جا چکا ہے پس ایسے مقدمات میں سررشتہ مال سے دست اندازی نہیں ہو سکتی

ہے اور حسب اقرار و تصفیہ عدالت مرافعہ علیہ کو زردگری مرافعہ کو ادا کرنا چاہئے۔ البتہ سخت دفعہ (۲۱) آئی

ترمیم عدالت اپیل سے بشرط ضرورت کرائی جاسکتی تھی جس کا اب موقع باقی نہیں رہا۔ لہذا مرافعہ منظور تجویز

تحت مندرج۔

بناراضی تجویز صوبیداری محکمہ ہذا میں منجانب نیورٹی وغیرہ مرافعہ پیش ہوا ہے ہم غدرتاً حسب ذیل ہیں۔

غدرات

(۱) یہ کہ واقعہ بین مسلمہ ہے خواہ مرتبہ بذریعہ دستاویز یا ڈگری عدالت قابلین ہوا ہو تو عدالت قبضہ مرتبہ نہ میں کوئی تبدیلی نہیں ہو سکتی۔ ایسی حالت میں عدالت ماتحت کی تجویز کو بذریعہ ڈگری تا ادائی رقم قبضہ دیا گیا ہے۔ قانون انتقال اراضی موثر نہیں ہے صحیح نہیں ہے۔ دفعہ (۱۰) قانون انتقال اراضی سابقہ معاہدات حالیہ معاملات پر موثر ہے چنانچہ ہائیکورٹ نے بھی اس فتوہ کو ماتحت عدالت نے واضح کیا ہے۔

(۲) یہ کہ تجویز ماتحت خلاف قانون اور روٹا موجودہ مثل کے خلاف ہے جو قابل تسخیح ہے۔

(۳) یہ کہ اصولاً ماتحت قانون انتقال اراضی مطالبہ بے باق ہو جانے کے بعد مرتبہ کو اراضیات پر قبضہ رکھنے کا حق نہیں رہ سکتا۔ لہذا استدعا ہے کہ

مرافعہ منظور فرمایا جائے اور تجویز ماتحت منسوخ فرما کر تجاویز ماتحت بحال رکھے جائیں۔

حکم عالیجناب نواب فضل نواز جنگ عالیجناب لوی سید غوث محی الدین صاحب ارکان مجلس مال تمہید۔ وکلاء نے فریقین کی بحث سماعت کی گئی۔ صوبہ دار صاحب نے سرورے نمبر (۹۱) کے متعلق جو تجویز فرمائی ہے وہ انہیں حالات پر برقرار رہے گی۔ اس میں کسی ترمیم کی ضرورت نہیں۔ مرافع کے وکیل صاحب کا استدلال ہے کہ یقیناً (۵) نمبرات کے متعلق صوبہ دار صاحب کی تجویز سکتا ہے۔

لہذا مناسب ہوگا کہ جناب صوبہ دار صاحب ان بقیہ نمبرات کے متعلق بعد تحقیقات مناسب کارروائی فرمائیں۔ لہذا

اس ترمیم کے ساتھ مرافعہ منظور۔

نگرانی ضیف مال

تایا بانی ورنوبائی نگرانیخواہان بوکالت

بنام

بھگوان راؤ طرفتانی بوکالت

دراشت کی کارروائی میں تہنیت کی دریافت۔

تجویز ہوئی کہ ضمن دریافت دراشت معاش اوطان تہنیت کی دریافت بھی جائز ہے۔

واقعات یہ ہیں کہ مسماۃ تایا بانی زوجہ بھگوانت راؤ پٹہ دار مقدم مالی موضع کنور تعلقہ بیدر کا انتقال ہونے سے دفتر دیہی سے کھسبیل تعلقہ بیدر کو ذریعہ رپورٹ اطلاع ہوئی جس پر سے کھسبیل نے اشتہار حضوری

نگرانی بنا کر نواب صوبہ دار صاحب صوبہ بکرگہ منسوب

تایا بانی
نام
بہوان راو

درشاہ جاری کئے۔ اندرون مدت اشتہار حضوری درشاہ منجانب تایا بانی زوجہ بہگونت راو و نیو بانی زوجہ
داتاری راو درخواست درشاہ متوفیہ کے شوہر کے ہمشیرگان ہونے سے محکمہ تحصیل میں پیش ہوئی۔

دوران تحقیقات درشاہ سمی بہگوان راو فرزند تبتی متوفیہ مسماۃ تایا بانی پٹہ دارہ درخواست عذر داری
مستحق وراثت پٹہ کی پیش کی۔ اولاً کارروائی ہذا میں تحقیقات وراثت وطن تھی۔ درخواست عذر داری فرزند
تبتی اپیش ہونے پر تصفیہ طلب امر یہ ہوا کہ آیا بعض تحقیقات وراثت وطن تبتیت کی تحقیقات ہو سکتی ہے
یا نہیں۔ چونکہ فرزند تبتی کے لئے اس کے قبل محکمہ مجاز میں تبتیت کے متعلق کوئی باضابطہ کارروائی نہیں ہوئی
تھی جس پر جناب تحصیلدار صاحب قلعہ بیدرنے تجویز کی کہ تنقیح نمبر (۱) سے متعلق قابل وکلاء کے مباحث
سماعت ہوئے۔ تصفیہ طلب امر یہ ہے کہ آیا بعض تحقیقات وراثت وطن تبتیت کی تحقیقات ہو سکتی ہے یا
نہیں۔ وکلاء فریقین نے قانونی نظائر جو ہمارے ملاحظہ میں پیش کیا ہے اس سے یہی نتیجہ اخذ کیا جاتا ہے کہ
دوران تحقیقات وراثت میں تبتیت کی تحقیقات کی مخالفت نہیں ہے۔ البتہ وراثت پٹہ کی حد تک عمل
جداگانہ ہے۔ وراثت پٹہ کی کارروائیوں میں تبتیت کی تحقیقات سے عام طور پر اعتراض کیا جاتا ہے۔
مقدمہ ہذا میں وراثت وطن زیر تحقیقات ہے نہ کہ وراثت پٹہ اس لئے ہم صورت موجودہ میں یہی طے
کرتے ہیں کہ وراثت وطن کے ساتھ تبتیت کی تحقیقات بھی ہو سکتی ہے اور تنقیح نمبر (۱) کو بحق بہگوان راو
فضیل کرتے ہیں مثل بغرض ثبوت بتاریخ ۱۳۵۱ فروردی ۱۳۵۱ء پیش ہو۔

اس تجویز کا مراد محکمہ ضلع میں پیش ہونے پر جناب صاحب ضلع نے تجویز فرمائی کہ مرافعہ گزار مسماۃ تایا بانی
کی طرف سے کوئی حاضر نہیں ہے آواز دلائی گئی۔ مولوی محمد عثمان صاحب جہانگیری حاضر میں۔ مگر ایشیا پاس نہیں
ہیں اسلئے وہ آمادہ بحث نہیں ہیں۔ منجانب مرافعہ علیہ سمی بہگوان راو صاحب و مولوی محمد بدیع الزماں خالفتا
اور پنڈت ماروتی راو صاحب وکلاء حاضر ہیں۔ ہمارے اجلاس پر مرافعہ کی جانب سے بھی کہا گیا کہ ریل
سے جو شام کے دو بجے تک آتی ہے اس کے وہیل صاحب آجائیں گے ایسی امید ہے انتظار کیا جائے۔
ایک خواہش ہمت کی بھی گئی۔ مگر ہر دو خواہشات مرافعہ گزارہ کے بے محل ہیں۔ بدین وجہ کہ دوران مقدمہ
بہت طولانی یعنی تقریباً ایک سال گئی ماہ سے زائد ہو چکا ہے۔ دوسرے یہ کہ وکلاء صاحبان کو پیشی سے پہلے
اصولاً آجانا چاہئے۔ یہ طریقہ غیر صحیح ہے کہ عالمیت بانظر آمد وکلاء ریل ہاتھ پر ہاتھ دہرے بیٹھے ہیں
بحث مرافعہ علیہ کی سنی گئی۔ وکلاء مرافعہ گزارہ غیر حاضر ہیں۔ اس وقت بارہ بجے ہیں۔ مقدمہ کچھ بھی نہیں ہے

تایابی
نام
بگوان راول

تجویز تحصیل مورخہ ۱۰ اسیستار ۱۳۵۱ء کے ناراضی سے یہ مرافعہ پیش وزیر تصفیہ ہے تجویز تحصیل میں تصفیہ کیا گیا ہے کہ لہذا دریافت وراثت معاش اوطان تہنیت کی دریافت بھی جائز ہے لیکن مرافعہ گزار کو اس کے برخلاف حجت ہونے سے یہ مرافعہ کیا گیا ہے۔

نظائر مصرعہ حاشیہ جو پیش ہوئے ان سے دکن لارپورٹ جلد (۲۱) حصہ مال نیز عام اصول نوع سے ایسی دریافت کا جواز ثابت ہے۔ لہذا مرافعہ نام منظور۔ تجویز تحت بحال رہے۔

اس تجویز کا مرافعہ محکمہ صوبہ داری میں کیا گیا تو جناب صوبہ دار صاحب نے بتاریخ ۱۶ اربان ۱۳۵۲ء تجویز کی کہ مرافعہ گزار غیر حاضر۔ مرافعہ علیہ بھی بوجہ عدم تقسیم سمن غیر حاضر۔ بعد پیروی مقدمہ خارج اور مثل داخل فرس ہو۔

پھر باز دائری کیلگی تو جناب مددگار صوبہ دار صاحب نے تجویز کی کہ فریق جب وکیل کا تقرر کرتا ہے تو اس کا فرض ہوتا ہے کہ وہ خود بروقت عدالت میں حاضر رہے کہ پیروی کرے یا پیروی کا انتظام کرائے۔ اس کا اس کو خود اختیار رہتا ہے۔ ایسا نہ کر کے غیر حاضر رہنا اور باز دائری کی درخواست دلانا صحیح عمل نہیں ہے۔ یہی وجہ ہوتے ہیں کہ اٹلہ بلا وجہ زیر دوران رہتے ہیں۔ میری رائے میں ایسے عذرات لائق لحاظ نہ ہونا چاہئے اور درخواست باز دائری ناقابل منظور ہے۔

مددگار صاحب کی مذکورہ صدر رائے پر جناب صوبہ دار صاحب نے بتاریخ ۱۴ دئی ۱۳۵۳ء تجویز فرمائی کہ ”درخواست داخل فرس کی جائے“ اس تجویز صوبہ داری کی ناراضی سے تایابی اور نیو بانی نے محکمہ مذکورہ میں درخواست نگرانی پیش کی ہے اہم عذرات یہ ہیں۔

عذرات

- (۱) یہ کہ وکیل مرافعہ ناگزیر وجہ سے پیشی پر غیر حاضر ہوا۔ ایسی صورت میں مرافعہ عدم پیروی میں خارج کرنا صحیح نہیں تھا۔
- (۲) یہ کہ بالفرض مرافعہ عدم پیروی میں خارج کیا جائے اور باز دائری معقول وجہ سے پیش کیلگی اور حلف نامہ بھی پیش کیا گیا۔ فریق ثانی بھی حاضر نہ تھا۔ انصافاً باز دائری منظور ہونا چاہئے تھی۔

مگر عدالت کت نے بلا سماعت بحث باز دائری داخل دفتر فرمایا جو انصافاً صحیح نہیں ہے۔

(۳) یہ کہ درخواست گزارہ مستورات سے ہیں اور مقدمہ وراثت کا ہے۔ انصافاً ایسی سختی نہونی

چاہئے۔

حکم عالیجناب نواب فضل نواز جنگ و مولوی سید غوث محی الدین صاحب ارکان مجلس مال۔

تمہید۔ باوجود ندائے سہ بارہ فریقین اصالتاً و کالتاً غیر حاضر۔ یہ مقدمہ صوبیداری میں بھی بجلت عدم پیروی خارج ہو چکا ہے اور یہاں بھی فریقین حاضر نہیں ہیں۔ روڈاد پر غور کیا گیا ضلع کی تجویز واجبی ہے جو برقرار رکھی جاتی ہے۔ نگرانی نامنظر۔

مرافقہ صیفہ مال

جاگیر نرسملو وغیرہ مرافقان بوکالت

بنام

توٹ و نیکٹ نرسنگ اوڈ مرافقہ علیہ بوکالت

گشتی نشان (۲۱) بابہ ۱۳۲۶ ف۔ جاگیر دار کو وصولی حاصل میں امداد۔ وصولی حاصل میں جاگیر دار کو امداد۔

تجویز ہوئی کہ گشتی نشان (۲۱) بابہ ۱۳۲۶ ف صاف ہے اسکے مد نظر سال بسال

رعایا جاگیر سے جو حاصل وصول ہوتا رہا ہے اس کو معیار قرار دیکر منجانب سرکار

جاگیر دار یا مقطعہ دار کو وصولی حاصل میں امداد دیا جاسکتی ہے۔ اگر سنین ماضیہ کے تقابلاً

میں مطالعہ حال سنگین ثابت ہو تو نشا گشتی کے لحاظ سے مقطعہ دار یا جاگیر دار کو

سرکار سے کوئی مدد نہیں دی جاسکتی۔

واقعات یہ ہیں کہ مسیحی توٹ و نیکٹ نرسنگ اوڈ مرافقہ علیہ نے محکمہ سرکار میں تباریح نم ۲۴ فروری ۱۳۳۵ء

درخواست دی کہ سائل ماداپور کا مقطعہ دار ہے۔ ایک قتل کے مقدمہ میں تین سال سے زیر دریافت ریمانڈ جیل ہے

مقطعہ کا بندوبست نہیں ہوا۔ رعایا و سرکش ہو گئی ہے تین سال سے رقم مالگزار ادا نہیں کر رہی ہے۔ چن مقطعہ

کی رقم منجانب تحصیل تشریح سے وصول کر رہی ہے۔ لہذا باخذیک و نیمانی وصول رقم کا حکم صادر فرمایا جائے۔

محکمہ سرکار سے در لید مر اسلہ ۲۶۹ مورخہ ۵ اردی بہشت ۱۳۵۱ ف بعد تحقیقات رپورٹ طلب فرمائی گئی کہ

حصہ سرکار کے وصولی میں کوئی دشواری تو نہیں ہو رہی ہے جس بقایا کے وصول کے امداد کیلئے درخواست ہے

مرافقہ بناراضی تجویز جناب صوبہ دار صاحب صوبہ درنگل مورخہ ۲۵ دی ۱۳۵۲ ف۔

تاریخ
بنام
بیلوان

۱۳۵۳
نش
۲۴
نش فیصلہ
۲۶
اردی بہشت
۱۳۵۵

جاگیر سہلو
نام
طوبہ و سبب
نیکو راؤ

وہ کن سین سے متعلق ہے۔ مقطعہ غیر بند و لبت شدہ ہے تو عام طور پر حسابات مقطعہ کی کیا حالت ہے۔ رعایا کے کیا عذرات ہیں جسبہ و تحصیل کو رپورٹ پیش کرنے ضلع سے لکھا گیا۔ جسکے متعلق کارروائی دریاقت تحصیل میں جاری تھی کہ بتاریخ ۲۷ بہمن ۱۳۵۱ء منجانب اننت نرسنگ راؤ توپو و نیکٹ نرسنگ راؤ ضلع میں درخواست باین استاد پیش کی گئی کہ سائلان تین سال سے مقدمہ قتل میں ماخوذ ہیں۔ اب مقدمہ خارج اور سائلان بری کئے گئے۔ رقم پن سرکار بقایا میں آرہی ہے۔ رعایا رقم ادا نہیں کر رہے ہیں۔ لہذا بذریعہ یک و نیم آنہ باہر دیکر سال ۱۳۵۲ء بقایا کی رقم وصول کرادی جائے۔ اس پر ذریعہ مراسلہ ۲۲۹ مورخہ ۳۱ اگست ۱۳۵۲ء تحصیل کو لکھا گیا کہ چونکہ یہ مقطعہ غیر بند و لبت شدہ ہے۔ از دیار محاصل کی شکایت ہے تو ایسی صورت میں تا وقتیکہ مقطعہ بند و لبت نہ کرائے وصول رقم میں امداد نہیں دیکھا سکتی۔ مگر درخواست ضلع میں دی گئی کہ طلبی مثل تحصیل احکام وصول رقم صادر فرمائے جائیں مثل تحصیل طلب وصول ہوئی تحصیلدار صاحب نے بالموافق رعایا و مقطعہ دار بتاریخ ۲۱ اگست ۱۳۵۲ء جو تجویز کی ہے اس میں انہوں نے یہ رائے ظاہر کی کہ ساحل کی رقم رعایا اس شرط کے ساتھ داخل کرنے آمادہ ہے کہ اطراف و اکناف کے دھارہ کے موافق داخل تحصیل کریں گے جس سے مقطعہ دار متفق ہیں۔ ساحل کی رقم وصول ہونے پر حق سرکار مقطعہ کا تصفیہ بھی ہو جاتا ہے اور یک و نیم انی سے رقم وصول ہو جاتی ہے۔ اس پر جناب تعلقات صاحب ضلع نے بتاریخ ۶ اگست ۱۳۵۲ء تجویز صادر فرمائی کہ اس سے قبل جو تجویز ہو چکی ہے اسکی تعمیل ہو۔ کوئی امداد اسوقت تک نہیں دیکھا سکتی جب تک مقطعہ دار بند و لبت نہ کرائے۔ بقایا سرکار مقطعہ دار سے وصول ہو۔ اس تجویز ضلع کی ناراضی سے منجانب مقطعہ دار صوبیداری میں مرافعہ پیش ہونے پر صوبیداری سے ذریعہ ۱۳۶۱ مورخہ ۱۱ اردی بہشت ۱۳۵۲ء ضلع کو یہ لکھا گیا کہ تحصیل کی تحقیقات میں رعایا کو بمقابلہ سین ماضیہ افاضہ طلبی رقم ماگزار کی کوئی شکایت نہیں پائی گئی ہے بلکہ انکی خواہش یہ ہے کہ مواضعات اطراف علاقہ خالصہ کے مماثل دھارہ مقررہ کے لحاظ سے رقم وصول کی جائے تو وہ داخل کرنے آمادہ ہیں۔ اس سے مقطعہ دار کو بھی غدر نہیں ہے۔ مقطعہ دار کے جانب سے آسامی وار نمبر وار تختہ مرطلبہ بھی داخل ہوا ہے تحصیل نے برضا مندی فریقین اطراف کے مواضعات کے دھارہ کے لحاظ سے رقم مقررہ اس کے بموجب سال ۱۳۵۲ء وصول کرنے کی اجازت ضلع سے چاہی تو ضلع سے انکار کر دیا گیا۔ کشتی نشان (۲۱) باتہ ۱۳۶۱ء میں پیمائش بند و لبت نہ کرائے کی وجہ اس صورت میں وصول رقم میں امداد دینے کی صراحت ہے کہ جبکہ مقطعہ دار بمقابلہ سین گذشتہ

جاگیر
بنام
ٹوٹ و ٹیکٹ
نرسنگ رولا

اضافہ رقم کا مطالب ہو۔ صورت حال اُس سے جداگانہ ہے۔ ایسی حالت میں کوئی وجہ نہیں ہے کہ حرب
نفاذ گشتی نشان (۲) بابت ۱۳۰۷ء و نشان (۱۰) بابت ۱۳۲۲ء ف باخذیک و نیم انی وصول رقم میں امداد
دینے سے انکار کیا جائے بلکہ اس عمل سے بقایا دسرکار بھی وصول ہو سکتا ہو۔ پیمائش بند و لبت کے
نسبت بھی مقطعہ دار آآمدہ ہے۔ صرف اخراجات کے نسبت بحث ہے۔ بند و لبت کرنے کی خواہش دونوں
کی ہے۔ بعد سماعت غذرات فریقین اس کا تصفیہ ہو سکتا ہے کہ اخراجات پیمائش بند و لبت کا بار کس
ہد تک کس فریق پر عائد ہونا چاہئے۔ کارروائی انتظامی نوعیت کی ہے۔ مقدمہ نمبر سے خارج کیا جاتا ہے۔
حرب صراحت صدر محکمہ دسرکار کا کامل جواب بعد تحقیق ادا فرمایا جائے۔ چونکہ امداد وصول کی درخواست محکمہ
دسرکار میں پیش ہوئی ہے۔ محکمہ مذکور کے ہدایت کے بموجب عمل فرمایا جائے۔ تحصیل سے رپورٹ وصول ہونے
کے بعد ضلع سے ذریعہ ۶۹۵ مورخہ ۱۰ تیر ۱۳۵۱ء ف تحصیل کو لکھا گیا کہ بموجب گشتی ۲ بابت ۱۳۰۷ء ف صرف
ایک سالہ بقایا کے وصول میں امداد دیکھا جاسکتی ہے۔ پہلے مقطعہ دار سے پن داخل کرالیکر یکسالہ رقم بقایا رہا
ایک و نیم انی دسرکار مقطعہ دار کو وصول کرا دیک جائے۔

اس تجویز ضلع کی ناراضی سے منجانب رعایا محکمہ صوبہ داری میں مرافقہ پیش کیا گیا تو جناب صوبہ دار حسب
بعد سماعت بحث و کلام فریقین تجویز ضلع سے اتفاق فرما کر تاریخ ۲۵ دئی ۱۳۵۳ء ف مرافقہ منظور فرمایا۔
اس تجویز صوبہ داری کی ناراضی سے جاگیر نرسنگ و غیرہ بانیس اسم نے بمقابلہ مقطعہ دار محکمہ دار میں مرافقہ
پیش کیا ہے۔ غذرات حرب ذیل ہیں۔

غذرات

- (۱) سائنین قدیم سے جو رقم ادا کرتے ہیں اسکے ادا کرنے میں عذر نہیں ہے لیکن مقطعہ دار کا
مطالبہ سابقہ رقم سے المضاہف ہے۔ ایسی صورت میں محکمہ مال سے وصول رقم میں امداد نہیں دیکھا جاسکتی۔
- (۲) گشتی ۲ بابت ۱۳۲۶ء ف میں جو ہدایت ہے اُس پر کافی عذر نہیں فرمایا گیا اور نہ اس امر کی
تحقیقات کی گئی۔ سابقہ رقم اور حالیہ رقم میں کیا فرق ہے۔ بلا کسی تحقیقات کے جو سرسری طور پر دھارہ جات
اطراف و کناف کا حوالہ دیکر دسرکاری امداد دینے کا حکم دیا گیا ہے۔ وہ قانوناً و الضافاً درست نہیں ہے۔
- (۳) مقطعہ دار کی حیثیت بھی موضع مقطعہ دار کی نہیں ہے۔ اس لحاظ سے جس گشتی کا حوالہ تجویز
سخت میں دیا گیا ہے اس کے لحاظ سے کوئی مدد نہیں دیکھا جاسکتی۔ چنانچہ اس خصوص میں پھر دسرکاری کارروائی

منتقلی پٹے کی کارروائی کا طریقہ - منتقلی پٹے کی کارروائی کو منتقل کنندہ اُس کے قائم مقام حسب وقت چاہیں ختم کر سکتے ہیں۔ بیعیامہ کی بناء پر محکمہ مال میں حقوق کا تعین نہ کیا جانا۔

بجوین ہوئی کہ (۱) منتقلی پٹے کے بارہ میں جو طریقہ اس وقت احکام سرکار کے تحت سررشتہ مال میں رائج ہے وہ یہ ہے کہ اولاً منجانب منتقل کنندہ درخواست پیش ہوتی ہے اسکی تصدیق کرائی جاتی ہے اور منجانب حاصل کنندہ قبولیت کی درخواست دی جاتی ہے حضور ای غدر داران کیلئے اشتہار جاری کیا جاتا ہے۔ اگر اندرون مدت اشتہار کوئی غدر دار رجوع نہ ہو تو کاغذات جمع بندی میں عمل کرنے کا حکم دیا جاتا ہے۔ اس طور پر کارروائی منتقلی پٹے کی تکمیل جمع بندی کے کاغذات میں عمل کرنے سے ہوتی ہے جب تک ایسا عمل نہ ہو جائے کوئی شخص محض کسی حکم کے حاصل کرنے سے پٹہ دار قرار پاتا ہے اور نہ اراضی پٹے میں کوئی حقیقت حاصل کرتا ہے۔

(۲) جب تک کہ منتقلی کا عمل کاغذات جمع بندی میں نہ ہوئے منتقل کنندہ کسی وقت بھی اپنی درخواست انتقال پٹے سے رجوع کر سکتا ہے۔ اسلئے کہ یہ ساری کارروائی اسی کی درخواست پر آغاز ہوئی ہے اور جس تاریخ وہ چاہے اس کارروائی کو ختم کراد لیکتا ہے اور جو حق منتقل کنندہ کو اپنی زندگی میں جس نوبت کارروائی تک حاصل رہتا ہے وہی حق اُسکے قائم مقام کو بھی حاصل رہتا ہے۔ شخص متوفی کے قائم مقام بوجہ عدم تکمیل عمل جمع بندی یہ کہہ سکتے ہیں کہ کارروائی منتقلی ورگ مبادلہ ختم کر دیجئے اور دفعہ (۶۹) قانون مانگڑاری کے تحت وراثت کی کارروائی آغاز کر دیجئے۔

(۳) اگر کارروائی منتقلی پٹے کے سلسلہ میں قبولیت دہندہ کو بیعیامہ کی بنا پر کوئی حقوق حاصل ہوں تو وہ اس کا استقرار عدالتہائے دیوانی سے کرا سکتا ہے سررشتہ مال میں بیعیامہ کی بناء پر حقوق کا تعین یا اُن کو تسلیم نہیں کیا جاسکتا۔

واقعات کارروائی نہ منتقلی اراضیات پٹے موضع کندیکل سے متعلق ہے واقعات یہ ہیں کہ جانکی رام لاڈ صاحب پٹہ دار اراضیات موضع کندیکل ابراہیم پٹن نے (۱۱) قطعات اراضی موضع کندیکل کو اپنی زوجہ سہماہ ستیا

ستیا
نام
پریشوتم راؤ

کے نام بیع کر کے درخواست منتقلی پٹہ تحصیل میں بتاریخ ۱۳۴۸ھ آبان ۱۳۴۸ء پیش کیا۔ مسمیان پرشوتم راؤ بر شوپاس راؤ وغیرہ برادر زادگان نے ذریعہ درخواست یہ استدعا کی کہ چونکہ جانکی رام راؤ ہمارے چچا ہیں اور سماء مذکوران کی بیوی ہیں آئندہ انکی پرورش کے لئے یہ اراغیات حرب وصییت نامہ مورثہ ۱۳۴۸ھ آبان ۱۳۴۸ء سے ہیں ہم ہر راضی ہیں۔ لہذا سماء مذکور کے نام بیٹہ فرمایا جا کر رقم ہر حدی سماء مذکور سے لی جائے۔ اسکے بعد ۲۲ آبان ۱۳۴۸ء منتقل کنندہ کا انتقال ہو گیا اور ۱۱ آذر ۱۳۴۹ء کو اشتہار عذر داری اجراء ہو کر بعد ختم مدت اشتہار سیتما زوجہ جانکی رام راؤ صاحب کی درخواست پر مولوی مید نور اللہ حسینی صاحب منصرف تحصیل رانے ذریعہ تجویز مورثہ ۳ شہر پور ۱۳۴۹ء منتقلی پٹہ کی منظوری دی۔

اس تجویز کی ناراضی سے پرشوتم راؤ وغیرہ نے محکمہ ضلع میں مرافعہ کیا تو جناب تعلقہ دار صاحب ضلع نے تجویز فرمائی کہ مرافعہ گزارنے اپنی بجٹ میں محبوب النظر مال ۱۳۲۸ء ف ۱۳۲۸ء ف ۱۳۰۰ء دکن جلد ۲ ص ۳۳۴ کا حوالہ دیتے ہوئے یہ ثابت کرنے کی کوشش کی ہے کہ پٹہ دار کی وفات کے بعد پٹہ وارث کے نام ہو گا اور کارروائی منتقلی میں بائع فوت ہو جائے تو کارروائی منتقلی ختم کر دیجائے گی اور منتقل کنندہ فوت ہو جائے تو وراثت کی کارروائی ہو کر وارث کے نام پٹہ ہو گا۔ مرافعہ علیہ کی بجٹ ہے کہ منتقلی وطن میں وراثت ہوتی ہے مگر یہ کارروائی منتقلی پٹہ کی ہے گو یا مرافعہ علیہ کو ایک حد تک تسلیم ہے۔ اگر وطن کی منتقلی ہوتی تو کارروائی منتقلی ختم کر کے وراثت کی کارروائی کی جاتی۔ عذرات مرافعہ سے پایا جاتا ہے کہ خاندان مشترکہ ہے۔ بیع فرضی ہے منتقلی کی صورت میں علیہ احکام یہ ہیں کہ راضی پٹہ کا عمل داخل خارج اور موقع پر قبضہ دہانی کی اطلاع منجانب مقدم پٹہ داری ہونے کے بعد منتقل کنندہ کو حق رجوع نہیں رہتا۔ اس کارروائی میں عمل داخل خارج نہیں ہوا ہے اور نہ قبضہ دیا گیا ہے۔ اس لئے منتقل کنندہ فوت ہو جانے کی صورت میں اس کے ورثاء کو رجوع ہونے کا حق حاصل ہے۔ ورنہ رجوع ہونے کے باعث کارروائی منتقلی خود بخود ختم ہو جاتی ہے۔ علاوہ ازیں بیع فرضی سے مراد بلا بدل پایا جاتا ہے منتقلی کے ذریعہ ہوتا چاہئے تبدل کے ساتھ اس بارے میں فریقین نے کوئی بجٹ نہیں کی۔ خاندان مشترکہ بھی بتلایا گیا ہے۔ مریض ابراہیم شین خالصہ کے متعلق وراثت کی کارروائی تکمیل پا چکی۔ مگر اس کی ناراضی سے کوئی مرافعہ پیش نہیں ہوا اور نہ چارہ کار اختیار کرنا ظاہر ہے۔ پس ایک موضع میں ایک اصول اور دوسرے موضع میں اسی نوعیت کے مقدم میں مابین انہیں فریقین کے دو اصول مناسب نہیں۔ اس لئے عذرات مرافعہ قابل لحاظ اور تجویز تحت قابل دست اندازگی ہے۔ لہذا حکم ہوا کہ مرافعہ منظور۔ تجویز تحت منسوخ۔ کارروائی منتقلی ختم اور

کارروائی وراثت آغاز کیجئے۔

بناراضی تجویز ضلع محکمہ صوبہ داری میں مرافقہ پیش ہوا تو جناب صوبہ دار صاحب نے یہ تجویز صفا فرمائی کہ یہ مقدمہ منتقلی اراضیات کے سلسلہ میں ہمارے روبرو پیش ہے۔ صاحب ضلع کی تجویز میں قصبہ ابراہیم پٹن کی اراضیات کے کسی تصفیہ کا حوالہ دیا گیا ہے اور اس تصور کے تحت مقدمہ زیر بحث میں تجویز ہوئی کہ ان دونوں مقدمات کی نوعیت ایک ہی ہے۔ لہذا وہاں ایک تصفیہ اور یہاں ایک خلاف عمل نہیں ہو سکتا۔ حالانکہ فریقین اس کو تسلیم کرتے ہیں کہ قصبہ ابراہیم پٹن کے اراضیات کی نزاع منہ زخم نہیں ہوئی اور تحصیل میں دریافت جاری ہے۔ اس موقع پر یہ ظاہر کرنا مناسب ہوگا کہ ہر موضوع کی حد تک دو جداگانہ مسئلہ مرتب ہوئیں۔ ایک سلسلہ درخواست راضی نامہ دوسری سلسلہ وراثت ممکن ہے کہ اس میں سے کسی ایک جز کا کوئی تصفیہ ہو۔ لہذا مناسب یہ ہوگا کہ ضلع سے فریقین کے جملہ مقدمات کا ایک ساتھ تصفیہ کر دیا جائے جو جملہ نزاعات کیلئے تصفیہ کن ہو بہت ممکن ہے کہ اس اثنا میں فریقین خود باہمی طور پر کسی ایک نتیجہ پر پہنچ جائیں۔ لہذا نفس مقدمہ میں محکمہ صوبہ داری سے سردست کوئی تجویز مناسب خیال نہیں کی جاتی ہے۔ آئندہ مکمل صورت میں اگر یہ مقدمہ ہمارے اجلاس پر آئے تو بلحاظ روڈاد فیصلہ کیا جائے گا۔ لیس تکمیل تحقیقات کیلئے مقدمہ ضلع میں واپس کیا جائے۔ تجویز مقدمہ محکمہ صوبہ داری کی ناراضی سے سبھانے محکمہ تہا میں درخواست نگرانی پیش کی ہے جس کے اہم غدرات حسب ذیل ہیں۔

غدرات

(۱) محکمہ تخت نے مرافقہ ترمیم منظور فرماتے ہوئے تکمیل تحقیقات کا حکم دیا۔ لیکن جبکہ مقدمہ نفاذ مکمل اور جملہ شہادت و ثبوت مثل میں موجود ہے تو پھر تکمیل تحقیقات کی کوئی ضرورت باقی نہیں رہتی۔ اس لئے محکمہ تخت کو روڈاد پر تجویز صادر کرنا چاہئے۔

(۲) یہ امر مسلمہ ہے کہ جانگ رام اور صاحب متونی پٹہ دار ہے جنہوں نے اپنی زندگی میں چھ اراضیات سائلہ کے نام بیچ کر دیا اور قبضہ بھی دیدیا جس پر اس وقت تک سائلہ کا قبضہ بھی موجود ہے اور بنیامہ جبرستی منسلک کر کے درخواست ورگ مبادکہ تحصیل میں پیش کر دی جس کی تصدیق بھی تحصیلدار صاحب وقت گری۔ حسب ضابطہ اشتہار جاری ہوا۔ کوئی عذر داری پیش نہیں ہوئی بلکہ غدر واروں کے جانب سے رضامندی کی درخواست پیش ہو کر تصدیق کر لگی۔ لہذا ان کو منتقلی پٹہ میں کوئی عذر نہیں ہے۔ ایسی مکمل روڈاد موجود ہوئے

ستیا

نام
پرستوتم راؤ

اس میں مزید تحقیقات کی ضرورت باقی نہیں رہتی۔

(۳) محکمہ سخت نے جس مقدمہ کا حوالہ دیا ہے وہ ابھی محکمہ تحصیل میں زیر دوران ہے انکے انتظار میں اسکو طوعی کرنا یا تکمیل تحقیقات کا حکم دینا درست نہیں ہے۔

(۴) عذر داران مرافعہ علیہم جب ایک مرتبہ درخواست رضا مندی پیش کر چکے ہیں تو انکو عذر داری کرنے کا یا مقدمہ نہا میں فریق بنکر مرافعہ پیش کرنے کا اختیار نہیں ہے۔

استدعا کی گئی ہے کہ بہ تشریح تجویز سخت نگرانی منظور فرمائی جا کر سامانہ کے نام حسب تجویز تحصیل ورگ مبادلہ کی منظوری صادر فرمائی جائے۔

رائے جناب زائد معتمد صاحب مال۔

دکلا صاحبان فریقین کے طویل مباحث سماعت ہوئے۔ جاگی رام راو پٹہ دار نے اپنے اراضیات اپنی زوجہ کے نام بیع کر کے منتقلی پٹہ کی منظور کی کڑھ آرابان ۳۲۸ کو تحصیل میں درخواست پیش کی۔ ابھی منتقلی

کی کارروائی آغاز ہی ہوئی تھی کہ ۲۳ آبان ۳۲۸ ف کو وہ فوت ہو گیا۔ حضوری عذر داران کے لئے اٹھارہ اجراء ہوا اور بعد ختم مدت مسماہ ستیا بیوہ جاگی رام راو کے نام تحصیل نے منتقلی پٹہ کی منظوری دی۔ اسکی ناراضی

سے برادر زادگان متوفی یعنی نگرانی علیہم نے ضلع میں مرافعہ کیا تو تعلقہ دار صاحب ضلع نے بجا طور پر یہ واضح کرتے ہوئے کہ یہ خاندان مشترکہ ہے بیع فرضی ہے منتقلی کی صورت میں اراضی پٹہ کا عمل داخل خارج اور متوفیہ پر قبضہ

دہانی کی اطلاع بجا مقدم پٹاری ہونے کے بعد منتقل کنندہ کو حق رجوع نہیں رہتا لیکن چونکہ کارروائی نہا میں عمل داخل خارج نہیں ہوا ہے اور نہ قبضہ دیا گیا ہے اس لئے منتقل کنندہ فوت ہو جانے کی صورت میں اس کے

ورثاء کو رجوع کرنے کا حق حاصل ہے۔ مرافعہ منظور کیا اور کارروائی منتقلی کو ختم کر دیا۔ جناب صوبہ دار صاحب بصیغہ مرافعہ اسی متوفی پٹہ دار کی کسی اور اراضی سے متعلق نزاع کا حوالہ دیتے ہوئے جس کی دریافت تحصیل میں جاری

تھی دونوں کارروائیوں کے ایک ساتھ تصفیہ کے لئے یہ مقدمہ ضلع میں بغرض تکمیل تحقیقات واپس فرمایا۔ اس کی ناراضی سے محکمہ نہا میں یہ نگرانی پیش ہے۔ بنجاب نگرانی خواہاں ہم عذر یہ پیش کیا جا رہا ہے کہ نگرانی علیہم

ایک مرتبہ منتقلی پٹہ کی نسبت درخواست رضا مندی پیش کر چکے ہیں تو ان کو اس نوبت پر عذر داری کرنے کا یا فریق بنکر مرافعہ پیش کرنے کا کوئی حق نہیں ہے۔ ہم اس حجت کو قبول کرنے کے لئے تیار نہیں ہیں۔ منتقلی

پٹہ کے بارہ میں جو طریقہ اس وقت احکام سکر کے تحت سر مال میں رائج ہے وہ یہ ہے کہ اولاً بنجاب منتقل کنندہ

درخواست پیش ہوتی ہے اسکی تصدیق کر لی جاتی ہے اور منجانب حاصل کنندہ قبولیت کی درخواست یجاتی ہے۔ حضور ہی غدر دار اراکینے اشتہار جاری کیا جاتا ہے اگر اندر مدت اشتہار کوئی غدر رجوع ہو تو کاغذ جمعہ میں عمل کر لیا جاتا ہے اس طریقہ پر عمل کے مدد کرنا کسی منشاویہ مستحقین کو محروم کر کے کوئی شخص فرضی طور پر پٹہ اراضی سے بیدخل نہ کرنے پائے اور نہ کوئی فرضی طریقہ پر مستحقین کو لاعلم رکھ کر دخل حاصل کرے۔ اس سے زیادہ اس طریقہ کے مدون کرنے میں کوئی اور مصالحت بصر نہیں ہے۔ لیکن اس کا ردروالی منتقلی کی تکمیل جمعہ کی کاغذات میں عمل کرنے سے ہوتی ہے۔ جب تک ایسا عمل نہ ہو جائے کوئی شخص مصلحت کسی حکم کے حاصل کرنے سے پٹہ دار قرار پاتا ہے نہ اراضی پٹہ میں کوئی حقیقت حاصل کرتا ہے۔ قانون اراضی مالگزارى میں پٹہ دار کی تعریف اس طرح کی گئی ہے کہ اس سے وہ شخص مراد ہوگا جو راست سرکار کو ذرا مالگزارى ادا کرنے کا ذمہ دار ہو اور جس کا نام بحیثیت پٹہ دار کاغذات و رجسٹرات دیہی میں درج رہے۔ یہ کاغذات اور رجسٹرات دیہی دیہی کاغذات ہیں جو کاغذات جمعہ کی کاغذات کے نام سے موسوم ہیں۔ پس جب تک منتقلی کا عمل کاغذات جمعہ کی میں نہ ہو لے منتقل کنندہ کسی وقت بھی اپنی درخواست انتقال پٹہ سے رجوع کر سکتا ہے اس لئے کہ یہ ساری کارروائی اسی کی درخواست پر آغاز ہوتی ہے اور جس تاریخ وہ چاہے اس کارروائی کو ختم کر دیکتا ہے اور جو حق منتقل کنندہ کو اپنی زندگی میں جس ذمہ دارروالی تک حاصل رہتا ہے وہی حق اُس کے قائم مقاموں کو بھی حاصل رہتا ہے اور شخص متوفی کے قائم مقام بوجہ عدم تکمیل عمل جمعہ کی یہ کہہ سکتے ہیں کہ کارروائی منتقلی ورگ مبادلہ ختم کر دیا جائے اور دفعہ (۶۹) قانون اراضی مالگزارى کے تحت وراثت کی کارروائی آغاز کی جائے اگر قبولیت دہندہ کو بیانیہ کی بنیاد پر کوئی حقوق حاصل ہوں تو وہ ان کا استقرار عدالتہائے دیوانی سے کرا سکتا ہے۔ سررشتہ مال میں بیانیہ کی بنیاد پر حقوق کا تعین یا ان کو تسلیم نہیں کیا جاتا۔

اس ساری بحث کا منشا یہ ہے کہ درحقیقت جب تک کہ عمل داخل جمعہ کی خارج نہ ہو جائے اراضی نامہ سے رجوع اور منتقلی میں عذر ممکن ہے۔ کارروائی ہذا میں درحقیقت واقعات یہ ہیں کہ حکم عمل دخل و عمل جمعہ کی سے بہت پہلے اور درخواست منتقلی کے فوراً بعد منتقل کنندہ فوت ہو گیا اور نگرانی علیہم منتقلی پٹہ کی منظوری کے خلاف عمل داخل خارج ہونے کے پہلے ضلع میں بصیغہ مراجعہ رجوع ہوئے۔ پس ان حالات کے تحت ہم کوئی وجہ نہیں پاتے کہ جانکی رام او پٹہ دار کے فوت ہونے کے بعد اُس کے راست وراثت کی موجودگی میں جبکہ وقت پر رجوع ہو چکے ہوں منتقلی پٹہ کو جائز قرار دیں۔ لہذا تجویز ہوتی ہے نگرانی نامنطور۔ منتقلی پٹہ کی کارروائی ختم کی جائے اور کارروالی وراثت کی جس کا آغاز ہو چکا ہے تکمیل کر لی جائے۔

استیفا
بنام
پر شوق راڈ

حکم عالیجناب نواب فضل نواز جنگ بہادر و مولوی سید غوث محی الدین صاحب ارکان مجلس مال
 تمہید۔ نگرانی خواہ اصالتاً و کالتاً غیر حاضر۔ وکیل صاحب نگرانی علیہ کی بحث سماعت کی گئی اور کارروائی
 کا معائنہ کیا گیا۔ جناب زائد معتمد صاحب نے بتایا کہ ۲۳ خور واد ۱۳۵۲ھ جملہ امور پر بحث کرتے ہوئے جو تجویز
 کی ہے ہم اس سے متفق ہیں اور اس تجویز کی توثیق کی جاتی ہے۔

مرافعہ صیفہ مال

بھگوان راؤ
 مرافع بوکالت پنڈت اپاراؤ صاحب وکیل

بنام

مرافعہ علیہ بوکالت

یا پوراؤ

دفعہ (۳۶۹) ضابطہ دیوانی۔ گشتی نشان (۱۶) ۱۳۳۱ھ۔ دیون ڈگری کو قسم داخل کرینکا موقع دیا جانا۔

تجویز ہوئی کہ تمیل ڈگری کی کارروائی میں دوبارہ اراضیات کا نیلام ہو جانے کے بعد اگر دیون
 ڈگری اپنی اراضیات کو خانگی طور پر زائد قسم میں فروخت کرنا چاہتا ہو تو اسے اسکی اجازت
 دیا جاسکتی ہے بشرطیکہ اندرون مدت معینہ مشتری کی جانب سے زر ڈگری محکمہ تحصیل میں داخل کر دی
 جائے۔

دفعہ (۳۶۹) ضابطہ دیوانی و گشتی نشان (۱۶) بابہ ۱۳۳۱ھ کا حوالہ دیا گیا۔

واقعات یہ ہیں کہ سہمی باپوراؤ ولد پروت راؤ و باپوراؤ ولد بھگوت راؤ بقال مرافعہ علیہم نے بمقابلہ بھگوان راؤ مرافعہ
 زرنقدرتی (سہمی) کی ڈگری عدالت دیوانی ضلع عثمان آباد سے حاصل کی اور عدم ایفاء ڈگری کی وجہ سے دیون کے لاؤنی نمبرات
 (۲۷۳ - ۲۷۹ - ۲۸۰) واقع موضع یرلہ کا ۱۲/۱۲ حصہ عدالت سے قرق کر کے مذکورہ نمبرات کے حق مقابضت کیلئے ترسیل
 کا غذات سرشتہ مال کو توجہ دلائی گئی۔ تحت گشتی (۱۶) بابہ ۱۳۳۱ھ محکمہ ضلع میں کارروائی آغاز ہوئی اور بعد ازاں
 ضابطہ نیلام ہوا اور محکمہ صوبیدار سٹی منظور ہونے پر تختہ نیلام بغرض تمیل محکمہ تحصیل میں روانہ کیا گیا۔

ڈگریار باپوراؤ ولد پروت راؤ مرافعہ علیہ نمبر (۱) نے طلبہ ہراج میں بولی بولنے کی اجازت حاصل کر کے قسم
 (سہمی) سوال کیا۔ محکمہ ڈویژن نے اس کے نام دوبارہ نیلام ختم کر کے سہ بارہ کی منظوری کے لئے ضلع میں تحریک کی
 اور محکمہ ضلع میں ڈگریار یعنی مشتری نیلام نے باضافہ (سہمی) اپنے نام سہ بارہ کی منظوری کی استدعا کی اور ضلع سے
 مذکورہ رقم پر سہ بارہ نیلام کی منظوری دی گئی۔ اس قدر کارروائی کے بعد دیون ڈگری نے عدم اجرائی اشتہار نیلام اور
 ہراج بیضا بلہ کا اظہار کر کے ایک درخواست ضلع میں ۱۶ مہر ۱۳۵۱ھ کو پیش کیا تو محکمہ ضلع سے ذریعہ مراد نشان (۱۶۰)

سیتا
 نام
 پرشوتم راؤ
 نشان
 ۱۳۵۲
 ۱۳۵۳
 نشان
 ۶۷
 ۸۷
 نشان
 ۱۳۵۳
 ۱۳۵۴
 ۱۳۵۵
 ۱۳۵۶
 ۱۳۵۷
 ۱۳۵۸
 ۱۳۵۹
 ۱۳۶۰
 ۱۳۶۱
 ۱۳۶۲
 ۱۳۶۳
 ۱۳۶۴
 ۱۳۶۵
 ۱۳۶۶
 ۱۳۶۷
 ۱۳۶۸
 ۱۳۶۹
 ۱۳۷۰
 ۱۳۷۱
 ۱۳۷۲
 ۱۳۷۳
 ۱۳۷۴
 ۱۳۷۵
 ۱۳۷۶
 ۱۳۷۷
 ۱۳۷۸
 ۱۳۷۹
 ۱۳۸۰

موزہ ۱۸ مہر ۱۳۵۱ء نیلام کو ملتوی رکھنے کے لئے ڈویژن کو لکھا گیا اور مثل تحت طلب کی بہ تقریر تاریخ پیشی بعد سماعت بحث دکن لارپورٹ میں صاحب ضلع نے ۲۸ مہر ۱۳۵۳ء کو یہ تجویز کی کہ بتیج سابقہ نیلام مکرر اشتہار جاری کیا جائے اور مجدد نیلام کیا جائے۔ تحصیل نے دوبارہ نیلام کی کارروائی آغاز کی اور برسر موقع ۳۰ مہر ۱۳۵۲ء رقم (۱۰۰۰۰ روپیہ) سابقہ مشتری نیلام کے نام دوبارہ ختم کر کے ضلع میں تحریک کیا کہ اس رقم سے زائد کسی کی بولی نہیں ہوئی۔ میڈیون ڈگری بلا وجہ کارروائی کو طوالت دینا چاہتا ہے چنانچہ محکمہ ضلع سے سابقہ رقم پر سہ بارہ کی منظوری دی گئی۔ اسکے بعد میڈیون ڈگری نے بدیں عذر ضلع میں درخواست پیش کیا کہ ۶ فروردی ۱۳۵۲ء تاریخ مقرر تھی پنکست تاریخ ۳۰ مہر ۱۳۵۲ء کو ہراج کیا گیا اور ہراج کی منظوری توسط ڈویژن نہیں لی گئی اس درخواست کی بنا پر نیلام کی کارروائی ہوتی رہی۔ بدیں بعد میڈیون ڈگری نے اور ایک درخواست ۱۱ مہر ۱۳۵۲ء کو ضلع میں بدیں استدعا پیش کیا کہ اراضیات مذکورہ کو پینالال مارواڑی خریدنا چاہتا ہے جس سے زر ڈگری کی ادائیگی متصور ہے لہذا اجازت دیجائے۔

دفتر سے باظہار واقعات کیفیت پیش ہوئے پر صاحب ضلع نے ۱۳ مہر ۱۳۵۲ء کو یہ تجویز فرمائی کہ۔
(۱) میڈیون محفوظ قوم کا رکن نہیں ہے اس لئے قانون السداد انتقال اراضی کے تحت کوئی کارروائی نہیں کی جاسکتی۔
(۲) اب تک میڈیون اس قدر گریز کر چکا ہے کہ اب اقساط کیلئے کسی مہلت کا دینا ممکن نہیں۔

(۳) البتہ اگر میڈیون کسی خانگی خریدار کو مثلاً پینالال مارواڑی کو آمادہ کر کے قبل تاریخ پیشی تحصیل میں رقم ڈگری داخل کرادے تو جناب تحصیلدار صاحب کو چاہئے کہ رقم قبول کر کے ہراج ملتوی فرمائیں۔ اس تجویز ضلع کی ناراضی سے میڈیون ڈگری جھگوان راؤ نے محکمہ صوبہ داری میں مرافعہ پیش کیا تو جناب صوبہ دار صاحب نے بدیں صراحت مرافعہ ترمیماً منظور فرمایا کہ کیل صاحب مرافعہ صاحب تحت کی تجویز میں صرف اس قدر اضافہ چاہئے ہیں کہ تعلق دار صاحب ضلع ان کو تحریری اجازت منتقلی کی دیں اور اس کی تائید میں دفعہ (۳۶۹) ضابطہ دیوانی کو پیش کیا ہے استدعا واجبی ہے۔ لہذا محکمہ ضلع سے ان کو فروخت کی اجازت بتعین مدت دو ماہ اس شرط سے دیجائے کہ زر ڈگری کی کامل رقم مشتری اراضی محکمہ تحصیل میں داخل کرے اس تجویز صوبہ داری کی ناراضی سے میڈیون ڈگری جھگوان راؤ نے محکمہ ہذا میں مرافعہ ثانی پیش کیا ہے۔ عذرات حسب ذیل ہیں۔

عذرات

- (۱) خانگی نیلام کی اجازت صادر کرتے ہوئے مشتری اراضی کو اندرون دو ماہ کامل رقم داخل کرنی جو شرط عام لگائی گئی کہ وہ خانگی طور پر
- (۲) میڈیون کو بغرض بیع خانگی بلا کسی شرط سے چھ ماہ کی مہلت عطا کرنا ضروری تھا۔
- (۳) کسی معاش کا تمام تردد اور مدار موکہ اراضی کی کاشت پر ہے اراضیات اگر نیلام کئے جائیں تو سائل بیروزگار ہو جائیں گے۔

جو منشاء قانون قرض دہندگان و قانون اسداد انتقال اراضی زرعی کے منشاء ہے۔

(۳) اراضی لاؤنی نمبر ۶۳ کے ایک جزو (عہ) پیکر پر پنلال مارواڑی کی جو ڈگری واقع ہے سالانہ (ص) کرایہ وصول ہوتا ہے ایک کثیر اراضیات کا نیلام صرف (دعمہ سہ) پر کیا جا رہا ہے جو منشاء بلکہ ہے۔ سائل اپنے ذمگی قرضہ کو باقسط ادا کرنے آمادہ ہے ڈگری سائل کو پریشان کر رہا ہے۔ لہذا استدعا ہے کہ منظور فرمایا جائے تاکہ سائل کو باقسط رقم ڈگری ادا کرنے کی اجازت صادر فرمائی جائے۔ کارروائی نیلام کو ختم کر لیا حکم صادر فرمایا جائے۔

حکم عالیجناب، صدر المہام بہادر مال۔

تمہید۔ وکلاء ذوقین کی بحث بتاریخ ۲۱ مئی ۱۹۲۳ء ساعت کی گئی۔ ۳۲۳ الف کی ڈگری برائے تمہیل ۳۲۸ الف میں سر زمین مال میں وصول ہوئی اراضیات بدیون کے قبضہ ہی میں رہے ہیں اور وہی اس سے استفادہ کرتے ہیں۔ اب ۳۵۲ الف میں اراضیات کا نیلام ہوا ہے۔ تحت گشتی (۱۶) ۳۳۰ الف جو کچھ رعایت ہو سکتی تھی اس کی تجویز صوبہ داری نے کی ہے اب مزید مراعات کا کوئی موقع نہیں ہے۔ پس مرافعہ نامنظور۔

نگرانی صیفہ مال

نگرانی خواہاں بوکالت

نرسا وغیرہ

نام

خواجہ بھائی وغیرہ

طرفائیاں بوکالت

دفعہ (۵۴) قانون انگریزی اراضی۔ زمین کی اراضی کو لاؤنی پر دینے کی صورت میں کارروائی۔

تجویز ہوئی کہ جبکہ ایک پٹہ کی اراضی کو پٹے سے خارج کر کے زمینیں داخل کر لیا گیا ہو اور پھر اس کو لاؤنی

پر دئے جائیں کارروائی آغاز کی گئی ہو تو ایسی صورت سے دفعہ (۵۴) قانون انگریزی متعلق ہوتی ہے

اس کی رو سے ہراج کی ذمت اس وقت آئے گی جبکہ وراثت و پٹہ داران سابق اسے لینے سے انکار کرتے

جبکہ وہ خود اراضی لینے آمادہ ہوں تو مکر ہراج نہ ہونا چاہئے۔

واقعات۔ یہ کارروائی لاؤنی اراضیات خارج از کھاتا اقتادہ سروے نمبرات (۲۲۱ و ۲۲۲ و ۲۲۳ و ۳۶۶) موضع

میاں با د تعلقہ راجپور سے متعلق ہے۔ ان نمبرات کے منجملہ سروے نمبر (۲۲۳) کی لاؤنی کی درخواست محمد حسین نے تحصیل میں پیش کی

خواجہ صاحب ورامنانے سروے نمبرات (۲۲۰ و ۲۲۱ و ۲۲۲ و ۲۲۳) کے پٹہ کی استدعا ذریعہ درخواست کی مسمیان نرسا

وغیرہ (نگرانی خواہاں) نے بھی درخواست پیش کر کے فہرست مذکور کے ہراج کرنے کی استدعا کی۔

زسیا
بنام
خواجہ بھائی

تحصیل نے اشتہار جاری کر کے تختہ طلب کیا اور زسیا وغیرہ کی درخواست پر سروے نمبر (۲۲۱) موازی (۳۳) محکمہ صلی
(۱) برقم (۱۵۵) بنام گوگاری اور سروے نمبر (۲۲۲) موازی (۳۳) محکمہ صلی (۵۵) برقم (۱۵۵) بنام زسیا ولد رامنا اور
سروے نمبر (۲۲۳) موازی (۳۳) محکمہ صلی (۵۵) برقم (۱۵۵) بنام زسیا ولد بھیمنا سروے نمبر (۳۶۶) موازی (۳۳) محکمہ
محکمہ صلی (۵۵) بنام زسیا ولد سپا برقم (۱۵۵) دوبارہ ہراج ختم کر کے رقم نیلامی داخل کرائی جا کر سہ بارہ کی منظوری کیلئے
ڈویژن میں ذریعہ نشان (۱۰) مورخہ ۱۲ اردے ۱۳۵۲ء تحریک کی اور ڈویژن میں خواجہ صاحب و رامیا و چنلے بدیں استغاثہ
درخواست پیش کی کہ مذکورہ نمبرات و نمبر (۲۲۰) قدیم سے ۱۳۲۶ء سے ہمارے آبا و اجداد کی ملکی و مقبوضہ میں ۱۳۲۶ء
میں بشمول دیگر نمبرات گورکش کے لئے سرکار نے مختص کر دیا۔ کوئی معاوضہ پٹہ داران کو نہیں ملا۔ مذکورہ نمبرات گورکش سے خارج
کردئے تو ہم رجوع تحصیل ہو کر واپسی اراضیات کی درخواست پیش کئے مگر کوئی لحاظ نہیں ہوا۔ کارروائی ہراج منسوخ
فرمائی جا کر پٹہ ہمارے نام کیا جائے۔

عبدالنبی نے بھی ڈویژن میں ایک درخواست پیش کی کہ نمبرات ہراج شدنی کے منجملہ (۲۲۱ و ۲۲۲) سائل کے پٹہ
و مقبوضہ میں اور سروے نمبر (۲۲۰) ملحق پٹہ ہے۔ ہراج کی اطلاع سائل کو نہیں دی گئی۔ نمبرات (۲۲۱ و ۲۲۲) رقم ہراج
دوبارہ سے باضافہ (۵۵) سائل کے نام منظور فرمایا جائے۔

ڈویژن سے بتیل نقل درخواست تحصیل واقعات دریافت کئے گئے تو ذریعہ مراسلہ نشان (۳۰۲) مورخہ ۶
خرداد ۱۳۵۲ء تحصیل سے باظہار واقعات پٹہ سابق پٹہ داروں کے وژنا کے نام مسترد کرنے کی رائے دی۔ جواب
وصول ہونے پر مکرر ڈویژن سے یہ استفسار کیا گیا کہ ۱۔

(۱) نقل مراسلہ محکمہ سرکار نشان (۶) مورخہ ۲ اردے ۱۳۲۶ء سے عیاں ہے کہ مقامی ضرورت عامہ کو مقدم
قرار دیکر ان اراضیات کا پٹہ خارج اور شریک رمنہ کیا گیا اور سررتہ کجنگلات کو اس سے مطلع کیا گیا جب یہ صورت ہے
تو تحصیل میں لاؤنی کی کارروائی کن احکام کے تحت کی گئی۔

(۲) تحصیل نے ضرورت کا باقی نہ رہنا اور سابق پٹہ داروں کے نام مسترد ہونے کی رائے دی ہے۔ ضرورت مقامی کا باقی
نہ رہنا کن احکام کے تحت طے پایا۔

(۳) ایسا کوئی داخلہ یا حوالہ جس سے یہ معلوم ہو سکے کہ یہ رقبہ رمنہ سے کب خارج کیا گیا۔

(۴) مراسلہ محکمہ رطلع میں بقیہ نمبرات جو درج ہیں ان میں کون سے نمبرات اس وقت افتادہ ہیں اور کون سے
نمبر پٹہ دار کو کاشت پردے گئے ہیں اور کیا یہ بھی صراحت کی کہ تا تصفیہ کارروائی ان نمبرات پر کسی فریق کا قبضہ نہ ہو گیا
اور سرکاری گرانہ رہے گی۔

تعمیل نے عمال دیہہ سے دریافت کر کے یہ جواب دیا کہ میں قطعات نمبرات پٹ سے خارج کر کے شریک رمنہ کرنیکا حکم دیا گیا جب عمال دیہہ نے پٹ سے خارج کر کے شریک رمنہ کر دیا۔ من بعد سروے نمبرات (۲۵۶، ۲۱۱، ۳۶۵ و ۳۹۹) کے پٹ داران نے کارروائی کر کے ان نمبرات کا پٹ اپنے نام مسترد کر لیا اور لقبیہ پانچ نمبرات شریک افتادہ رہے ان کے منجملہ سروے نمبر (۲۲۰) کا پٹ غلام نبی کے نام وغیر (۲۰۸) رامیاد ہنگواری نمبر (۳۰۰) جھلی ہنسیا کے نام ۱۳۲۹ ف میں پٹ ہو چکے یہ کارروائی سروے نمبر (۲۲۱، ۲۲۲، ۲۲۳ و ۳۶۶) سے متعلق وزیر تصفیہ ہے اور سروے نمبر (۲۰۲، ۲۳۸ و ۳۱۳) کے (۲۳۸ و ۲۳۷) کی کیس سالہ کاشت اور ملائی پٹ کے زیر دوران ہے جو کارروائی ہذا کے تصفیہ کیا گئی ہے۔ سروے نمبر (۳۱۳ و ۳۹۸) کا حال افتادہ میں پٹواری نے رمنہ میں شریک کرنے کے بجائے افتادہ میں شریک کر دیا۔ جب خواہشمندوں نے لاؤنی کی درخواست کی تو فائل جمعندی پر سے افتادہ کی تصدیق کی جا کر حب دفعہ (۵۴) کارروائی کی گئی جبکہ ان اراضیات کے منجملہ چند اراضیات سابق پٹ داران کے حق میں مسترد ہوئے ہیں تو بلحاظ نوعیت کارروائی حالیہ کی شکل اسپر منطبق ہو سکتی ہے وغیرہ۔ اس رپورٹ پر ڈویژن سے بتایا گیا کہ ۱۵ شہر پور ۱۳۲۵ ضلع تھانہ میں "دریافت طلب امر یہ ہے کہ آیا یہ اراضی شریک رمنہ ہے یا خارج کی گئی تحصیل کے مراسلہ سے واضح ہے کہ اس کے خارج کرنیکا کوئی داخلہ دستیاب نہ ہو سکا جب تک اس کا اطمینان نہ ہو کہ یہ رمنہ سے خارج ہے اس اراضی کو لاؤنی یا کاشت پر نہیں اٹھایا جا سکتا۔ ہراج کی کارروائی کا عدم ہو گئی اور کیس سالہ کاشت کی اجازت جو تحصیل سے دی گئی ہے وہ منسوخ اس طرح دو پارٹیوں کو سال حال اس امر کے تصفیہ تک کاشت کرنیکا کوئی حق نہ ہو گا۔ ہراج کرنے کے بعد جب اس کارروائی کو بغرض منظوری روانہ کی گئی تھی تو قبل تصفیہ جسدید اشخاص کو کیس سالہ کاشت پر اراضیات دینے کی کوئی وجہ نہیں پائی جاتی بواپسی مثل تحصیل جہ تعمیل کے لئے لکھا جائے۔"

اس تجویز کا مراعہ زیادہ وغیرہ نے محکمہ ضلع میں پیش کیا تو ضلع سے بدیں صراحت مراعہ منظور ہوا کہ سروے نمبرات (۲۲۰، ۲۲۱ و ۲۲۳ و ۳۶۶) کے لاؤنی پٹ و نیلام سے بحث ہے۔ رد و فائد سابق سے ظاہر ہے کہ میں قطع نمبرات جو موتو ضلع آباد جو رانچور سے تقریباً چار میل پر واقع ہے بر بناؤ تحریک ضلع ۱۹ ف میں لاؤنی پٹ سے خارج کر کے رمنہ میں شریک کرنیکا حکم ہوا۔ اس لحاظ سے مراعہ علیہم خواجہ بھائی وغیرہ قریب ۱۳ سال سے اراضیات زیر بحث سے بیدخل ہیں۔ رپورٹ تحصیل نشان (۲۵۴) مورخہ ۱۵ شہر پور ۱۳۲۵ ف سے ظاہر ہے کہ نمبرات ہذا کی نوعیت خارج از کھاتا کی ہے ۱۹ ف میں ڈویژن میں یہ نمبرات خارج کھاتا میں شریک ہوئے اور رمنہ کا عمل نہیں ہے۔ چنانچہ اس میں گٹ نمبر سابقہ کے مزید نمبرات (۲۰۸ و ۲۰۹) کا نیلام ہو کر قابض حالیہ کے نام پٹ بھی ہو چکا نمبرات زیر بحث ۱۹ ف میں گٹ میں تھے جس کی

پھوڑی کر کے (۲۰) مردے نمبرات قائم کئے گئے۔ پس جبکہ (۳۰) سال سے سید خواجہ وغیرہ بیدخل رہے۔ اب ان کو کوئی دستخط
ان اراضیات کے پڑکا نہیں ہو سکتا اور جبکہ اراضیات خراج ازکھاتہ میں شریک ہیں تو ان کے لازمی پڑکی کارروائی لاٹونی کے عام
قواعد کے تحت ہوگی جس کی تفصیل دفعہ (۴) و گشتی نشان (۱۹) ۱۳۴۶ الف میں درج ہے ایک سے زائد خواہشمند ہیں اور گشتی بالا
کے دفعہ (۱۱) کے تحت اراضیات کا نیلام ہوگا بزمانہ کسٹمن یہ نمبرات اُس زمانہ میں رمنہ کے لئے لگئے تھے جو من بعد ترکیب
خراج ازکھاتہ ہو گئے۔ اس لئے یہ امر سلسلہ ہے کہ اب خراج ازکھاتہ سے اس کو خراج کر کے ترکیب رمنہ کو نیکی کوئی بخشہ ہی نہیں ہے
اور جبکہ متعدد درخواستیں موجود ہیں تو اس کا نیلام بھی ضروری ہے۔ ڈویژن سے نیلام کو منسوخ کیا گیا ہے جو درست نہیں ہے
البتہ چونکہ عذر دکیل صاحب مرافعہ علیہم ہے کہ استہارات کے اجرائی کی تکمیل تمت ضابطہ نہ ہوئی اس لئے اس کی تشریح یا لگنے
مستقر پٹورا اور موضع متعلقہ میں کر کے مکرر اشتہار جاری کرنے کے بعد فریقین مقدمہ کو سبھی اطلاع کے بعد نیلام کیا جائے
تا کہ تکمیل کارروائی نیلام میں کسی کو عذر نہ ہو لہذا مرافعہ منظور۔

اس فیصلہ ضلع کی ناراضی سے نرسیا وغیرہ دوبارہ نیلام گیرندگان و خواجہ صاحب وغیرہ وراثت سابق پٹہ داران نے
محکمہ صوبہ داری میں علیحدہ علیحدہ مرافعہ جات پیش کئے تو جناب صوبہ دار صاحب نے یہ تجویز کی کہ کارروائی ہٹا سے دفعہ (۵۲)
(الف) متعلق ہے۔ ہراج کی نوبت اُسی وقت آئیگی جبکہ وراثت سابق اُس سے انکار کریں۔ لیکن یہاں وہ
خود آمادہ ہیں انہوں نے بھی علیحدہ مرافعہ پیش کیا ہے۔ معلوم ایسا ہوتا ہے کہ محکمہ ضلع میں دفعہ (۴) الف قانون
انگلازری کی جانب توجہ نہیں دلائی گئی۔ اس لئے صاحب ضلع نے بعض کارروائی ہراج جو فرود گذشت ہوئی ہے اُس کو
پیش نظر رکھتے ہوئے ہراج کر کے حکم دیا ہے۔ لیکن دفعہ (۴) الف کے احکام کے لحاظ سے اراضیات زیر بحث
کے ہراج کی ضرورت نہیں باقی جاتی۔ لہذا مرافعہ نام منظور۔ بجائے ہراج کر کے تحت دفعہ (۴) الف عمل کیا جائے
اس تجویز صوبہ داری کی ناراضی سے نرسیا وغیرہ دوبارہ نیلام گیرندگان نے محکمہ ہٹا میں نگرانی پیش کی ہے۔
عذرات حسب ذیل ہیں۔

عذرات

(۱) یہ کہ دفعہ (۴) الف قانون مرمدہ انگلازری نشان (۴) ۱۳۴۶ الف سے منسوخ قرار دی گئی اور قانونی طور پر بوجہ
قیام دفعہ (۴) الف بعد ضمن (۱) و (۲) سابقہ ضمن و جزویات بھی منسوخ ہو چکے۔

(۲) بعض محال دفعہ (۴) الف قائم رہنا تصور ہو تو بھی کارروائی ہٹا لاٹونی و نیلامی پر اس کا اطلاق نہیں ہو سکتا۔
اس لئے کہ اراضیات زیر بحث وقت کارروائی نیلام نہ پھرائی میں ترکیب تھے نہ راعمتی۔ بلکہ زائد از (۲۰) سال سے رینا حکم

زیبا
بنام
خواجہ جانی

محکمہ سرکار سن ۱۳۳۳ء سے فارغ القبضہ ملک سرکار قرار دے جا کر جرثبات دہی میں خارج از کھاتا میں شریک ہو چکے تھے عالیہ قواعد لاؤنی سرکار بابت سن ۱۳۳۶ء کے تحت نیز باغراض اضافہ غلہ خوردنی تحت ہدایات مال لاؤنی پراٹھائے گئے۔ (۳) یہ کہ فریق ثانی خود تسلیم افتادہ خود کے نام لاؤنی پیٹ پر رہنے کی استدعا سے درخواست ابتدائی پیش کی تھی اور منجانب نگرانی خواہاں بھی لاؤنی نیلام کی استدعا کی گئی تھی تو پاسبندی احکام لاؤنی منظورہ جو حسب دفعہ (۵۴) قانون مرہ مالگزاری نافذ ہوئے تھے۔ اراضیات افتادہ زائماز۔۔۔ کو بجا اجرائی اشتہارات تکمیل ضابطہ بتعین تاریخ ۲۲ دسمبر ۱۳۵۲ء ہراج کیا گیا۔

(۴) منجانب نگرانی خواہاں جلسہ ہراج میں بولی زیادہ ہونے سے نیلام ختم کر کے رقم پوری ہم سے داخل خواندہ کرائی گئی اور ساکمان کے قبضہ اجازتی کو بحیثیت مشتری نیلام برقرار رکھا گیا۔ لہذا تحت قانون مال گورنمنٹ خود پاسبند و اشتراک نیلام ہو چکی۔ پس خلاف قانون معاہدہ اب کوئی نیلام فسخ ہو سکتا ہے اس کی خلاف ورزی قانوناً جائز ہے جبکہ بڑے احکام لاؤنی منظورہ حسب کارروائی نیلام بغرض منظوری ڈویژن میں بھیج دی گئی تھی تو ڈویژن کو منظور کرنا لازم تھا۔ لہذا استدعا ہے کہ منظوری نگرانی فیصلہ تحت نسخ فرما کر کارروائی نیلام منظور قبضہ نگرانی خواہاں قائم فرمایا جائے اور پیٹ بنام ساکمان مشتریان نیلام قائم ہو کر عطاء ہونیکا حکم صادر فرمایا جائے۔

حکم عالیجناب نواب فضل نواز جنگ بہادر مولوی سید غوث محی الدین صاحب ارکان مجلس مال
تعمیر۔ وکلاء فریقین کی بحث سماعت کی گئی اور شل کا معاہدہ کیا گیا۔ شل میں پاؤتی ہی موجود ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ خبرات زیر بحث نگرانی علیہ کے مورث کے پٹ پر تھے۔

اس بنا پر صوبہ دار صاحب نے تحت دفعہ (۴) الف عمل کرنے کی تجویز صادر کی ہے جس سے ہم متفق ہیں۔ لہذا صوبہ دار صاحب کی تجویز میں کسی ترمیم کی ضرورت نہیں اور نگرانی نا منظور۔

مرافعہ صیغہ مال
مرافعہ بوکالت

شیخ محی الدین

بنام

یوکل رام سنگیا

مرافعہ علیہ بوکالت

قبضہ کی بنا پر پیٹ کی کارروائی نہ ہونا۔ پیٹ کی کارروائی میں قبضہ کا نہ دیکھا جانا۔ پیٹ کی کارروائی میں صرف محکمہ مال کے کاغذات کا دیکھا جانا۔

شان شل
۱۳۵۲
۸۷
شان فیصلہ
منفصلہ

تجویز ہوئی کہ قبضہ قدیم کی بنا پر استوار حق کو اپانے پڑے کی ڈگری عدالت دیرانی سے حاصل کی جاسکتی ہے۔ محکمہ مال سے ایسے دعویٰ کی سماعت متعلق نہیں ہے۔ لہذا اگر قبضہ قدیم کو دوہ قائم رہے گا اور محکمہ مال سے پڑے کا عمل محکمہ مال کے کاغذات کے لحاظ سے کیا جائے گا تاکہ قبضہ کے لحاظ سے۔

واقعات - یہ کارروائی اصلاح سرورے نمبرات سے متعلق ہے۔ سخی شیخ محی الدین رعایا، موضع کبیل ٹپی تعلقاتہ ایم بیٹھنے محکمہ ضلع میں اصلاح نمبر کی درخواست پیش کی جس کو بغرض تحقیقات موافقی تحصیل متعلقہ پر روانہ کی گئی تحصیلدار صاحب نے بعد معائنہ موقع اپنی رائے کا اظہار فرمایا کہ "کاغذات جمعندی من ابتدا سے سال ۱۳۳۵ھ لغایت ۱۳۳۳ھ دیکھے گئے سمیان جے رام لمباڑہ و رام لنگم برولہ پڑو۔ سید محی الدین۔ رام ننگیا مقدم کو توالی وغیرہ یادانی کی تاوان رقم مانگڑاری ادا کر کے قابض رہے۔ سال ۱۳۳۳ھ میں روڈیٹن ہو کر درخواست گزار کے نام فاج کر کے دیگر ۱۶ اشخاص کے نام ایک فیہ سیتھو امرتب کر دیا گیا کسی شخص کے نام احکام پٹہ اجراء نہیں ہوئے۔ غاصبانہ قبضہ ہے اس لحاظ سے شیخ محی الدین بداخلہ کاغذات جمعندی۔ یکرا رضی پرتقاہض تھا اور اب تک وہی قابض ہے۔ سرورے نمبرات (۱۵-۱۹-۲۰-۲۱) کے منجملہ (۲۰-۲۱) شیخ محی الدین کے نام نمبرات قائم ہونا چاہئے تھا نہیں ہوئے۔ اب تک قابض اراضی رکھ مانگڑاری ادا کر رہا ہے۔ سخی رام ننگیا مقدم مالی و کو توالی نے دیگر نمبرات اپنے عزیز واقارب کے نام پٹہ کر دیا شیخ محی الدین کے نام کو حذف کر کے محروم رکھا ہے۔ نیز سرورے نمبرات (۲۰-۲۱) پر خود قابض ہو کر درخواست گزار کو بیدخل کرنا چاہتا ہے تقض امن کا مقدمہ عدالت میں پیش کر کے شیخ محی الدین کو بیدخل کرنا چاہا۔ لیکن درخواست گزار بیدخل نہیں ہوا۔ مقدمہ مذکور ذی اثر اور ظالم ہے۔ دیگر مواضع میں بھی اسی طرح کثیر ارضیات کا پٹہ غریبوں سے چھین کر اپنے نام کر دیا ہے اسی طرح شیخ محی الدین کو بھی بیدخل کر کے اراضی متنازعہ کو بھی حاصل کرنا چاہتا ہے۔ اس طرح اراضی پر سپورک کے منجملہ (۱) لیکر کا پٹہ سال ۱۳۳۲ھ بوقت روڈیٹن اپنی چالاکیوں سے اپنے نام کر دیا ہے۔"

ان واقعات کا اظہار کرتے ہوئے تحصیلدار صاحب شیخ محی الدین کے نام اراضی متنازعہ کے پٹہ کی منظور و ادا کا اظہار کرتے ہوئے محکمہ ڈویژن میں تحریک کی۔

برنار پورٹ تحصیل محکمہ ڈویژن میں ذریعہ مراسلہ (۲۶۳-۲۶۴) مورخہ ۲۱ مارچ ۱۹۵۲ء کو رپورٹ کی پیش کرتے ہوئے محکمہ ضلع میں تحریک کی۔

۱۳۵۲ھ

جناب اول تعلقہ رعنا صاحب نے تجویز فرمائی کہ تحصیل تعلقہ اجم بیٹھ سے ذریعہ مراسلہ (۸۱۲-۸۱۵) مورخہ ۱۱ مارچ ۱۹۵۲ء

شیخ محی الدین
بنا
بوکر، رام ننگیا

شیخ محی الدین
بنام
یوکل رام لنگیا

ضلع میں تفصیلی رپورٹ کی گئی ہے جس سے یہ پایا جاتا ہے کہ رام لنگیا مقدم کو نوالی دمالی موضع گس پل نے بحمدی شیخ محی الدین اپنے نام اور اپنے عزیز واقارب کے نام کثیر قبضہ کا پٹہ بوقت ریویژن ۱۹۳۲ء میں کرایا ہے۔ بند و بست والوں نے ضمیمہ سیتوار میں اس کی صراحت کی ہے۔ مگر شیخ محی الدین جن اراضیات پر پہلے قابض تھا وہ اب بھی قابض رکھا گیا اور اگر رہا ہے۔ تحصیل نے سروے نمبرات (۲۱ و ۲۰) کا پٹہ بمعاظ قبضہ شیخ محی الدین کے نام قائم کرنے کی اجازت چاہی ہے اور ڈویژن نے بھی اتفاق رائے تحصیل شیخ محی الدین کے نام ان ہر دو نمبرات کا پٹہ قائم کرنے کی تحریک کی ہے۔ پٹیل کا عمل لائق تدارک تھا اور جو پٹہ اُس نے ناجائز طور پر اپنے نام اور اپنے عزیز واقارب کے نام کرایا تھا وہ قابل نسخ تھا۔ اب چونکہ ایک عرصہ ہو چکا ہے اس لئے اُس کو تازہ کرنے کی ضرورت نہیں ہے۔ البتہ شیخ محی الدین کا چونکہ سروے نمبرات (۲۱-۲۰) قبضہ ہونا ظاہر ہے۔ لہذا بجائے پٹیل کے شیخ محی الدین کے نام پٹہ کیا جائے۔

تجویز ضلع کی ناراضی سے سہمی یوکل رام لنگیا نے محکمہ صوبہ داری میں مرافعہ پیش کرنے پر جناب صوبہ دار صاحب نے ہوا جسہ دکھا، فریقین تجویز فرمائی کہ "مرافع کے نام جو پٹہ اراضی نزاعی ۱۹۳۲ء میں ہوا ہے اس کے متعلق اب تحصیل ڈویژن کی رپورٹ مرافعہ علیہ کو قابض قرار دیکر ضلع نے بتیج پٹہ مرافع پٹہ مرافعہ علیہ کے نام منظور کرنے کی تجویز کی ہے جس کی ناراضی سے یہ مرافعہ ہوا ہے۔ مرافع کے نام جو پٹہ ہوا ہے اس کی ناجوازی ثابت نہیں کی گئی ہے۔ بلکہ مرافعہ علیہ کے قبضہ قدیم کی بنا پر اس کے نام پٹہ کرنے کا حکم دیا گیا ہے۔ قبضہ قدیم کی بنا پر استقرار کرایا پانے پٹہ کی ڈگری عدالت دیوانی سے حاصل کی جاسکتی ہے۔ محکمہ مال سے ایسے دعویٰ کی سماعت متعلق نہیں ہے۔ لہذا قبضہ قدیم ہے تو وہ قائم رہے گا۔ البتہ کرایا پٹہ کا جو حکم ضلع نے دیا ہے وہ درست نہیں ہے۔ پس مرافعہ منظور۔ تجویز زیر اپیل منسوخ۔

تجویز صوبہ داری کی ناراضی سے شیخ محی الدین نے محکمہ ہذا میں مرافعہ پیش کیا ہے جس کے عذرات حسب ذیل ہیں۔

عذرات

(۱) تحصیل ڈویژن و ضلع کی تنفقہ تجاویز کے خلاف ناکافی وجوہ کی بنا پر مرافعہ منظور کرنے میں عدالت تحت کو تسامح

ہوا ہے۔

(۲) مرافع زائد از میں سال سے قابض ہے اور فیصلہ جات سابق کی بنا پر جو مرافعہ علیہ کے متاع میں صادر ہوا ہے

اراضی نزاعی کا سستی قرار دیا جا چکا ہے اور اس طرح یہ امر منقصہ ہے۔

(۳) مرافعہ علیہ وطندار نہیں ہے اراضیات کا پٹہ دار ہے اور اب غیر معمولی تحویل و اثرات کی بنا پر غریب رعایا

کے اراضیات پر ناجائز قبضہ کر کے اپنے نام میں کرنا ہے۔ حکامان نے بعد تحقیقات ثابت قرار دیکر تجویز کی ہے جو مرافعہ

لائق محتاج عالی ہے۔

(۴) اراضی زراعی کے پٹہ کے متعلق مراغہ علیہ کے فریبانہ اعمال اور کارروائیوں کی تحقیقات صحیح طور پر محکمہ مال میں ہی عمل میں آئے گی۔ ایسی صورت میں تجویز تحت تسامح پر مبنی ہے جو لائق تسامح ہے۔ لہذا استدعا ہے کہ مراغہ منظور فرمایا جائے۔

حکم عالیجناب نواب فضل نواز جنگ بہادر و مولوی سید غوث محی الدین صاحب زرکان
تمہید۔ وکیل صاحب مراغہ باوجود نوائے سہ بارہ غیر حاضر۔ وکیل صاحب مراغہ علیہ کی بحث سماعت کی گئی اور درود و ادش پر غور کیا گیا۔ اگر مراغہ کو قبضہ کا استدلال ہے تو وہ عدالت میں رجوع ہو سکتا ہے۔ جیسا کہ جناب صوبہ دار صاحب نے اپنے فیصلہ میں تجویز کی ہے۔ جناب صوبہ دار صاحب کی تجویز میں کسی دست اندازی کی ضرورت نہیں ہے۔ لہذا مراغہ نام منظور۔

مراغہ صیغہ مال

مراغہ بوکالت

ہری با

نام

مراغہ علیہ بوکالت

کرشنا

غیر جبری شدہ رہن نامہ کی بنا پر محکمہ مال میں کوئی کارروائی نہ کی جانا۔

تجویز ہوئی کہ جبکہ رہن نے قانون انتقال اراضی زرعی کے تحت اراضی مرہونہ کو چند سال تک اس کے قبضہ میں دیکھا کر رہن کی ادائیگی کا انتظام کئے جانے کی درخواست دی ہو مگر رہن نے غیر جبری شدہ و ناقابل ادخال شہادت ہو اور اراضی پر اس کا قبضہ بھی ثابت نہ ہو تو ایسی صورت میں اس کو عدالت دیوانی کی ہدایت دیکھائے گی اور محکمہ مال کسی طرح کی دست اندازی نہ کرے گا۔

واقعات یہ ہیں کہ مدعی مسی ہری با مراغہ نے بقابلہ کرشنا علیہ محکمہ قطع میں تحت دفعہ قانون انتقال اراضی زرعی درخواست پیش کیا کہ مدعی علیہ اپنی ملوکہ و مقبوضہ اراضی تنگمی مرد سے نمبر (۱۷) مواری (پوسٹ بیکر) محاصلی (موتیچھ) کے تعلقہ (۳) کے حصہ اراضی جوض (۵۸۵) روپیہ سکھ کڈار میر سے پاس ۲۰ مئی ۱۹۳۳ء کو بہن با قبضہ کرادیا اور چند مرہونہ پر قبضہ کرادیا۔ چنانچہ ۱۳ مئی ۱۹۳۹ء تک مدعی قابض رہا۔ اس رہن نامہ میں یہ شرط ہے کہ اراضی مرہونہ مدعی علیہ

شیخ محمد الدین
بنام
یکل رام بنگیا

۱۳۵۳
شان سال ۶
شان فیصلہ ۳۲
منفصلہ ۲۲
۳۵
اردی پرست

بائی پر دیا جائے۔ چنانچہ حسب شرط من ابتدا ۱۹۳۳ء تک لٹا گیا۔ ۱۹۳۹ء تک بائی پر دیا اور مدعی علیہ قابض اراضی رکھ کر نصف بائی دیتا رہا جو تھینا (عس) روپیہ کا مال ہر سال ہوتا رہا۔ زر زمین (مارکس) روپیہ اور سود (س) جملہ (سہ ماہ) پر وصول طلب ہیں مگر مدعی علیہ ادائیگی رقم اور اراضی پر قبضہ دینے سے منکر ہے۔ لہذا (صما) روپیہ کے معاوضہ میں (۲۰) سال کے لئے اراضی سروے نمبر ۱۶ کا ۳۳ قبضہ جاب جنوب مدعی کو دلایا جائے اور رقم مذکور کی بموجہ فریقین دریافت آغاز ہوئی اور مدعی علیہ نے دستاویزین نامہ کو غیر رجسٹری شدہ ظاہر کرتے ہوئے ناقابل ادخال شہادت قرار دیا۔ اور زر نقد کے دعوے میں میعاد عارض ہونا بتلایا۔ مدعی نے چند وثائق پیش کئے۔ محکمہ ضلع میں دعوے اور جواب دعوے کی بنا پر بغرض تحقیقات مثل محکمہ ڈویژن متعلقہ میں منتقل کی۔ محکمہ ڈویژن میں طلبی فریقین کی کارروائی آغاز ہوئی اور تحقیقات ذیل قائم کئے گئے۔

(۱) کیا دستاویز تکمیل کر وہ مدعی علیہ ہے؟

(۲) کیا دستاویز قابل ادخال شہادت ہے؟ کیا اس کی رجسٹری لازمی ہے؟

(۳) کیا دعوے مدعی اندرون میعاد ہے؟

(۴) کیا مدعی بعد تکمیل دستاویز ۱۹۳۹ء تک قابض اراضی رہا ہے؟

(۵) کیا مدعی سالانہ مدعی علیہ سے زر منافع حاصل کرتا رہا ہے؟

(۶) اراضی نزاعی کا سالانہ منافع کیا ہے؟

محکمہ ڈویژن نے بعد سماعت بحث و کلام فریقین یہ تجویز کی کہ دستاویز پیش کردہ مدعی سادہ کا غدر ہے رجسٹری لازمی تھی اس لئے قابل ادخال شہادت نہیں ہے۔ مدعی کی طرف سے اپنی بحث میں یہ بتایا گیا ہے کہ دستاویز کے تکمیل کے جملہ شرائط مندرجہ کی تکمیل میں اراضی پر مدعی کا قبضہ کرا دیا گیا اور قبضہ ۱۹۳۹ء تک قائم رہا۔ اس زمانہ میں مدعی مدعی کے طرف سے بائی پر ہاشت اور نصف غلہ مدعی کو ادا کرتا رہا۔ دوران قبضہ کی مالگاری مدعی کے طرف سے ادا ہوتی رہی۔ اپنے دعوے کی تائید میں چند نظائر بھی پیش کئے گئے ہیں۔ مگر مدعی علیہ کی طرف سے یہ استدلال کیا گیا کہ قبضہ قانونی کے متعلق ایبکورٹ کے جملہ کا ملے یہ تصدیق کر دیا ہے کہ قابل رجسٹری دستاویز کی اگر رجسٹری نہ کرائی جائے تو اس کو استعمال نہیں کیا جاسکتا۔ چنانچہ نظیر مندرجہ دکن لاپورٹ جلد ۲۹ ص ۴۴ تا ۴۶ - جلد (۳۱) ص ۱۱۰ و نظائر غنیمت جلد ۲۴ ص ۵۸۷ سے استدلال کیا گیا۔ یہ نظائر بالکل صاف ہیں خصوصاً اجلاس کا ملہ کا فیصلہ مندرجہ دکن لاپورٹ جلد ۲۶ قسطی ہے۔ اور اس کے بعد کسی شبہ کی کوئی گنجائش باقی نہیں رہتی۔ مقدمہ ہذا میں دستاویز متازم کی رجسٹری

نہیں ہوئی ہے اور یہی دستاویز بنا دعوے قرار دیا گیا ہے۔ ایسی صورت میں ہم مدعی کے دعوے کو تسلیم نہیں کر سکتے لہذا نتیجہ نمبر (۲) کا فیصلہ بحق مدعی علیہ خلاف مدعی کرتے ہیں اور جب اصل دستاویز کی بنا پر مدعی کا حق دعوے بھی تسلیم نہیں کیا جاسکتا تو دیگر تحقیقات سے بحث کی ضرورت نہیں رہتی دعوے مدعی قابل اخراج ہے۔

اس تجویز ڈویژن کی ناراضی سے ہری بانے ضلع میں مراغہ پیش کیا جو نامعلوم ہوا اور محکمہ صوبیداری سے بھی بصیغہ تجویز ڈویژن بحال رکھی جا کر مراغہ نامعلوم ہوا۔ اس تجویز صوبیداری کی ناراضی سے ہری بانے محکمہ ہذا میں مراغہ پیش کیا ہے عذرات حسب ذیل ہیں۔

عذرات

- (۱) تجویز تحت خلاف رد داد اور خلاف قانون ہے۔
- (۲) یہ کہ فریقین محفوظ قوم کے افراد ہیں اس لئے ان کے درمیانی معاہدہ رہن کی تحقیقات و تجویز بموجب قانون انتقال اراضی دفعہ (۱) بصیغہ مال ہونا لازمی ہے۔ بخلاف اس کے تجویز زیر اپیل کا ہونا صحیح نہیں ہے۔
- (۳) یہ کہ عدالت تحت نے بحوالہ مراسلہ نشان (۳۵) مورخہ ۴ مئی ۱۹۵۲ء محکمہ سرکار کا دعوے مدعی کو غیر قابل امت مسلمت مال قرار دیکر عدالتی چارہ کار کی ہدایت فرمائی ہے مبنی بر تسامح ہے۔ گوکہ رہن زیر بحث مدعی علیہ کا انکار ہو۔ اس وجہ سے کہ صریحی احکام قانون انتقال اراضی کے مغائر مذکورہ مراسلہ سے کوئی نتیجہ اخذ نہیں کیا جاسکتا۔
- (۴) یہ کہ جب جائیداد مرہون پر مدعی کا قبضہ رہا ہے تو غیر رجسٹری شدہ رہن نامہ بلا لحاظ رجسٹری قانوناً قابل ادخال شہادت و قابل نفاذ ہے۔ ابتدائی تجویز صحیح ہے۔
- (۵) یہ کہ بلحاظ حالات و احکام قانون مسلمت مال میں بھی نزاعی زمین کی تحقیقات و تجویز ہو کر مدعی کو حق رسی ہونا بلحاظ اصولاً و انصافاً لازمی ہے۔

(۶) یہ کہ دعوے بر بنو بید فنی دنیایی کا ہے گو اس کی بنا رہن نامہ سے ہو۔ لیکن قبضہ ساتھ ہونے سے رجسٹری رفع ہو جاتی ہے۔ استدعا ہے کہ مثل بغرض تکمیل تحقیقات محکمہ تحت میں واپس فرمائی جائے تاکہ تحقیقات ضابطہ عمل میں لائی جائے۔

لئے جناب ذمہ مند ضلعال دکن فریقین کی بحث سماعت کی گئی رہن باقبضہ ذریعہ اشامپ غیر رجسٹری شدہ ہونا بتلایا جاتا ہے۔ لیکن اراضی مرہون پر مراغہ کا قبضہ ثابت نہیں کیا گیا ہے اور دستاویز سادہ اور غیر رجسٹری شدہ سے انکار کیا گیا ہے جو ناقابل ادخال شہادت ہے۔ لہذا عدالت کی رہنمائی کی گئی ہے وہ درست ہے۔ پس مراغہ نامعلوم۔

حکم عالیجناب نواب فضل نواز جنگ بہادر و مولوی سید غوث محی الدین صاحب ارکان -
تمہید - دکن، فریقین کی بحث سلامت کی گئی جناب زائد معتمد صاحب کی رائے مورخہ ۳۰ ستمبر ۱۳۵۲ء کی توثیق کیجاتی ہے

نگرانی صیغہ مال
نگرانی خواہاں بوکالت

گفتنما وغیرہ
نام

طرفنائیہ بوکالت

رادھا بانی

گفتن نشان (۸) بابہ ۱۳۲۶ء - وطن کی وراثت کی کارروائی -

تجویز ہوئی کہ گنتی نشان (۸) بابہ ۱۳۲۶ء کے ذریعہ مرکاری نے نہایت شدت سے
محکوم فرمایا ہے کہ ادائی خدمت کی حد تک اوطان کا تعلق خاندان کے ایک مہدی و ذنا و ذکور
سے ہونا چاہئے اور کسی صورت میں فرانس کی ادائی و ذنا و انات سے متعلق نہ رہے گی اس
گنتی کا ہر ایسی کارروائی پر مرتب ہوگا جو وراثت اوطان سے متعلق ابراہی گنتی مذکور کے بعد آغاز ہو

واقعات یہ ہیں کہ ساتھ ایشو و ابائی زودہ آپا پٹہ دارہ موضع مالی چنچولی یکم دے ۱۳۲۶ء فوت ہوئی تحصیل میں کارروائی در
ستوفیہ آغاز ہوئی - اہلہ نے درنا و متوفیہ میں رادھا بانی دختر اور گفتنما نیز گنتی و سونا جی دلدان نارائن کو جو متوفیہ کے
چچا تھے ظاہر کیا تحصیل میں ایک درخواست بطور صلحنامہ پیش ہوئی کہ وطن ایشو و ابائی کو اس کے باپ پیراجی سے ملا ہے
اور وطن گفتنما و سونا جی و گنتی کا موروثی ہے جو اس کے خاندان میں عود کر گیا - لہذا گفتنما کے نام پٹہ و دیگر برادران
سونا جی و گنتی کی شکیداری قائم فرمائی جائے " تحصیل سے اشتہار جاری ہوا اور بعد تکمیل کارروائی تحصیل نے گفتنما کے
نام منظوری وراثت کی رائے دی اور تختہ مرتب دروانہ کرنے پر ڈویژن سے حسب رائے تحصیل منظوری دی گئی اس تجویز
کی ناراضی سے رادھا بانی نے ضلع میں مرافعہ پیش کیا تو صاحب ضلع نے مقدمہ تکمیل تحقیقات کے لئے تحصیل میں واپس فرمایا
" رادھا بانی نے یہ ادعا کی کہ گفتنما کو خاندان متوفیہ سے کوئی تعلق نہیں ہے اور نہ وہ مستحق وراثت ہے اور بجانب
گفتنما یہ جو اہدہ کی گئی ہے کہ رادھا بانی کے نام وراثت منظور ہونا گویا غیر خاندان میں وطنداری چلی جائیگی پیراجی جو
کلائنت وطندار ہوا اور اب دیگر ذنا و خاندانی موجود ہیں - رادھا بانی کو صلحنامہ کی پابندی ہونا چاہئے "

تحصیلدار صاحب نے بعد قیام تحقیقات و باخذ ثبوت و تردید باظہار واقعات رادھا بانی کے نام منظوری وراثت کی
رائے دی - تختہ جات مرتب و بعض منظوری ڈویژن میں روانہ کیا - فریقین ڈویژن میں رجوع ہوئے جہاں سے حسب تحصیل
منظوری دی گئی -

گفتشام
نام
رادھا بانی

اس تجویز کی ناراضی سے گفتشام نے محکمہ ضلع میں مرافعہ پیش کیا تو صاحب ضلع نے بعد ساعت بحث فریقین باہم
واقعات ۲۵ برآمد ۱۳۲۵ء میں یہ تجویز فرمائی کہ :-

یہ امر مسلمہ فریقین ہے کہ ایشو دابانی متوفیہ کو وطن اس کے باپ پیراجی کی وراثت میں بحیثیت دختر ملا تھا جس کو (۲۰) سال
سے زائد عرصہ گزرا۔ وکیل صاحب مرافعہ علیہ کا استدلال ہے کہ پیراجی کی وراثت کے وقت گفتشام مرافعہ رجوع نہ ہونے
سے اب اس کو ایشو دابانی کی وراثت میں رجوع ہونیکا حق نہیں ہے۔ لیکن وطندار کا بروقت رجوع نہ ہونا اس کے
حقوق کو زائل نہیں کرتا اور نہ اخلاق پر اس کا کوئی اثر مرتب ہوتا ہے۔ مرافعہ نے جو شجرہ خاندان پیش کر کے ثابت
کیا ہے۔ اس سے پایا جاتا ہے کہ ایسا جی مورث اعلیٰ کے چار فرزند ان نیورٹی سورے بھان نارائیں اور پیرام تھے۔
نیورٹی کے نام پٹہ وغیرہ ہوا۔ اس کی وفات پر پیراجی وارث ہوا۔ سورے بھان کا ایک فرزند لکشمن راڈ فوٹ ہوا اور
پیرام بھی لاؤلفوٹ ہوا۔ مرافعہ گفتشام وغیرہ نارائیں حقیقی برادر خورد نیورٹی کے فرزند ہیں اس سے پایا جاتا ہے کہ
مرافعہ کا تعلق اصل ناندان وطن سے ہے۔ عدالت تحت نے گشتی نشان (۸) ۱۳۲۵ء کی آخری توفیغ پر استدلال
کیا ہے کہ وراثت ایک جدی کے تعلق کے لئے ابتدائی دریافت وطن کے بعد جو مسلم وطندار و حصہ داران کا تحتہ مرتب
ہوا ہے اس کے اندراجات سے آگے بڑھنے کی ضرورت نہیں۔ لیکن جن حالات میں کہ تحتہ مرتب ہی نہ ہو اور وراثت
ورثاء قریب کے حقوق نظر انداز نہیں کئے جاسکتے اور گشتی مذکورہ بالا کے تحت وراثتے اناث صرف زوج اور
بیٹی کو حق وراثت دیا گیا ہے۔ لیکن اس مقدمہ میں وراثت ایشو دابانی متوفیہ کی نہیں دیکھی جاسکتی بلکہ آخری
مرد وارث پیراجی کی وراثت دیکھی جائے گی اس لحاظ سے مرافعہ علیہا رادھا بانی جو پیراجی کی نواسی ہوتی ہے
اس کے مقابلہ میں مرافعہ پیراجی کا حقیقی چچیرا بھائی ہوتا ہے اس کا یکجہدی وارث اور بمقابلہ رادھا بانی ترجیح رکھتا ہے
وکیل صاحب مرافعہ علیہا کا یہ بھی عذر ہے کہ صلح نامہ دہوکہ و فریب سے کرایا گیا ہے مگر ہم کو اس بحث میں
جانے کی ضرورت نہیں ہے کیونکہ اس امر کو ثابت نہیں کرایا گیا ہے۔

فریقین کی رشتہ داری اصل وطندار پیراجی سے مسلمہ و مثبتہ ہے اور اس کا سیدھا اور قریبی وارث
یکجہدی مرافعہ قرار پاتا ہے اس لئے تجویز تحت منسوخ کی جاتی ہے۔ وطن کی وراثت مرافعہ گفتشام کے نام
منظور کی جاتی ہے۔ لہذا حکم ہوا کہ مرافعہ منظور جب صراحت بالاعمل کیا جائے۔

اس تجویز ضلع کی ناراضی سے رادھا بانی نے محکمہ صوبہ داری میں مرافعہ ثانی پیش کیا تو جناب صوبہ دار صاحب نے
بدیں عذر مرافعہ منظور فرمایا کہ تمباحث و کلام فریقین سماعت ہوئے ایشو دابانی پٹہ دارہ وطن فوت ہونے سے وطن

کو تو انی ٹیلگی کی وراثت زیر تصفیہ ہے۔ پیراجی پدرا ایشودا بانی کی وفات پر اس وطن کی بلا شرکت غیرے پٹہ دارہ ایشودا بانی قرار پائی۔ اس کی وفات کے بعد پیراجی کے ورثاء یکجہی کا یہ اداء ایشودا بانی کی دختر کے بجائے ان کے حقوق پر نظر ڈالی جائے بعد از وقت ہو جاتا ہے۔ پیراجی کی وراثت کے موقع پر مرافعہ علیہ نے کوئی حق نہیں کیا اور نہ ان کے حقوق کا کوئی تحفظ عمل میں آیا۔ اس لئے یہی متصور ہو گا کہ اس وطن میں کامل حقوق پٹہ داری ایشودا بانی کو عطا ہوئے اور ورثاء یکجہی کے حقوق کا انقسام خاندان کی وجہ سے کوئی لحاظ نہیں رکھا گیا اس لئے ایسے قطعی وطن دارہ کی وراثت کی توبت پر اس کی دختر کی موجودگی میں دیگر ورثاء بعید کے حقوق پر غور کرنے کا موقع نہیں معلوم ہوتا ہے۔ ایشودا بانی (۲۰) سال سے اس وطن کی پٹہ دارہ تھی اور بلا شرکت احد سے قطعی حقوق وطن دارہ اس کو حاصل تھے۔ ان حالات میں تجویز ضلع درست نہیں ہے اور تحصیل ڈویژن کے تجاویز صحیح ہیں۔ لہذا حکم ہوا کہ مرافعہ منظور۔

اس تجویز صوبہ داری کی ناراضی سے گھنٹام و سونا جی و گینتی نے محکمہ ہذا میں درخواست نگرانی پیش کی ہے عزرات حسب ذیل ہیں۔

عذرات

(۱) محکمہ صوبہ داری نے محکمہ تعلقہ داری کی تجویز سے اختلاف کرنے میں غلطی فرمائی ہے۔

(۲) احکام حالیہ و سابقہ کی رو سے یہ طے شدہ ہے کہ ہم جہدی ورثاء کے مقابلہ میں دختران کو کوئی حق حاصل نہیں ہے۔ ان احکام کی موجودگی میں خاندانی اشخاص کو جو محروم کیا گیا ہے وہ خلاف قانون و منافی انصاف ہے۔ (۳) گشتی (۸) بابہ ۱۳۴۵ پر کافی غور نہیں فرمایا گیا۔ ورنہ تجویز تحت صادر نہیں فرمائی جاتی۔

(۴) تجویز تحت میں سابقہ کارروائی میں نہ رجوع ہوا نہ ہونیکا جو استدلال کیا گیا ہے وہ بالکل خلاف قانون ہے احکام کے تحت یہ کہ کو تو ایک حد تک تسلیم کیا گیا ہے۔ لیکن دختر کے حقوق کو تسلیم کرنے سے گنتیات میں انکار کیا گیا ہے لہذا استدعا ہے کہ منظور کی درخواست نگرانی تجویز تحت منسوخ فرمائی جائے اور سائل کو مستحق وطن قرار دیا جائے۔

بائے جہازانہ منہ مسائل لائق و کلاء فریقین کی بحث بتیخ ۱۹ فروردی ۱۳۵۴ ف ساعمت کی گئی۔ ایشودا بانی و وطن دارہ ستونہ کی وراثت کی یہ کارروائی ہے۔ صوبہ داری نے دختر کے نام وراثت منظور کی ہے۔ نگرانی خواہاں اپنے کو پدر متوفیہ کے ہم جہدی وارث بتلاتے ہیں۔ گشتی نشان (۸) ۱۳۴۶ ف کے لحاظ سے ابتدائی دریافت کے وقت سلمہ صلا اور حصہ اول کا جو تختہ مرتب ہوا ہو اس کے اندراجات سے آگے بڑھنے کی ضرورت نہیں ہے جبکہ پیراجی کے نام وراثت

گھنٹہ
بنام
رادہ بانی

منظور ہوئی۔ کسی ہم جہی درشاہ کا نام شریک تختہ ہونا پاپا یا نہیں جانا اور پیراجی کی فوجی پر بمقابلہ دختر کوئی ہجہی وارث دعویٰ نہیں ہوا اور دختر ایشودہ بانی کے نام وراثت منظور ہو گئی۔ یعنی وطن خاندان آل میں کوئی دعویہ اریا وارث ہجہی نہ ہو سکی وجہ سے منتقل ہو گیا۔ اس حالت میں صوبہ داری نے متوفیہ کی دختر کے نام جو وراثت منظور کی وہ درست ہے۔ پس نگرانی نامنظور حکم عالیجناب نواب فضل نواز جنگ بہادر دمولوی سید غوث محی الدین صاحب ارکان مجلس مال تمہید۔ وکلاء صاحبین فریقین کی بحث سماعت کی گئی۔ ایشودہ بانی دظہارہ کی وفات ۱۳۳۲ھ میں واقع ہوئی جبکہ گشتی نشان (۸) بابہ ۱۳۲۶ھ نافذ ہو چکی تھی۔ گشتی محکمہ کے ذریعہ سرکار عالی نے نہایت شدت سے محکوم فرمایا ہے کہ ادائیگی کی حد تک اوطان کا تعلق خاندان کے یکجہی درشاہ ذکر سے متعلق ہونا چاہئے اور کسی صورت میں فرائض کی ادائیگی وراثت اناث سے متعلق نہ رہے۔ نگرانی علیہ کا یہ اعداد گشتی مذکور کی وجہ اس کے خاندانی حقوق حاصلہ جو انقسام خاندان کی بدولت اس کو حاصل ہو چکے ہیں زائل نہیں ہو سکتے۔ اس لئے لائق اعتنا نہیں ہے کہ گشتی مذکور کا اثر ایسی کارروائی پر مرتب ہو گا جو وراثت اوطان سے متعلق اجرائی گشتی مذکور کے بعد آغاز ہو۔ نگرانی خواہاں کا تعلق ایشودہ بانی متوفیہ و ظہارہ کے پیر پیراجی کے خاندان سے ثابت ہے اور وہ پیراجی کے چچا زاد بھائی ہیں۔ لہذا اس نوبت پر کہ ایشودہ بانی کا انتقال ہو چکا ہے۔ اس وطن کے جو اس سے قبل پیراجی کو ملا تھا وہ وارث قرار پاتے ہیں۔ پس نگرانی منظور کی جاتی ہے۔ ادائیگی فرائض کا تعلق نگرانی خواہاں سے ہو گا۔ البتہ ایشودہ بانی کی دختر رادہ بانی کا وطن مذکور میں ایک ثلث حصہ رہے گا۔

نگرانی صیغہ مال

نگرانی خواہ بوکالت

شکر

بنام

ظرفانی بوکالت

رنگنا تھ

گماشتہ کے تقرر کا طریقہ۔

تجویز ہوئی کہ جبکہ وطن سے تعلق وراثت کی کارروائی میں گماشتہ خود ایک فریق ہو اور یہ ظاہر ہوتا ہو کہ وہ دیگر غدر داران کی شہادت متاثر کرتا ہے تو ایسی صورت میں مناسب یہی معلوم ہوتا ہے کہ کسی دوسرے شخص کو جو کہ وراثت کی کارروائی سے کوئی تعلق نہ رکھتا ہو۔ بجانب برکار گماشتہ مقرر کیا جائے۔

واقعات یہ ہیں کہ سہ ماہی بانی پڑ دارہ کو تو انی پٹی موضع دھوکہ لاؤ لافوت ہونے سے اس کی وراثت کی کارروائی تحصیل نہ آغاز ہوئی۔ رنگنا تھ و کارام شوہر متوفیہ کے چچے بھتیجے ہو سکی ادا و کے ساتھ رجوع ہوئے اور شکر راہ

۱۳۵۴ھ
نشان پٹ
نشان سید (۲۴)
شکر
۱۳۵۴ھ
اردی

شکر
نام
رنگنا

اپنے کو (۸) کا حصہ دلو وطن ظاہر کر کے عذر دار و خواہان درانت پڑھا۔ دوران تحقیقات میں رنگنا تھوڈ نکارام نے تحصیل میں یہ عذر پیش کیا کہ شکر عذر دار کے برسر خدمت رہنے سے فراہمی شہادت میں دشواری ہو رہی ہے لہذا اس کو علیحدہ کیا جائے۔ اس عذر کی نسبت تحصیل نے یکم مہ ۱۳۵۷ء کے تجویز کی کہ منجانب شکر راؤ جواب کے ساتھ مل تجویز صلح مورخہ ۱۹ مہ ۱۳۵۷ء پیش ہوئی ہے جس میں حکم ہے کہ اس وقت شکر راؤ منجانب سرکار بحیثیت گماشتہ مقدم کو توالی کار گزار ہے۔ آئندہ قصہ دھوکے کے گماشتہ مقدم کو توالی کے تقرر میں بلا منظوری ضلع رد و بدل نہ ہو اس لئے ضلع سے جو گماشتہ مقرر ہوتا ہے اس کا عول نصب منظور ضلع ہونا چاہئے۔ یہ کارروائی ۱۳۵۷ء کے جاری ہے اور شکر راؤ گماشتہ ۱۳۵۷ء کا مورخہ ۱۹ مہ ۱۳۵۷ء دوران کارروائی میں اس کا تقرر منجانب سرکار عمل میں نہیں آیا۔ بحالت موجودہ تقرر سے تعلق تحصیل سے کوئی تجویز نہیں کیا جاسکتی۔ مثل تیار ہے مہ ۱۳۵۷ء کے اضافی پیش ہو۔ ہر شخص اپنا ثبوت حاضر رکھے۔

اس تجویز تحصیل کی ناراضی سے نکارام اور رنگنا تھوڈ نے ضلع میں درخواست نگرانی پیش کی تو صاحب ضلع نے ذریعہ تجویز مورخہ ۲۲ مہ ۱۳۵۷ء درخواست نگرانی بدیں عذر منظور فرمایا کہ اگر شکر راؤ بھی کسی قرابت وغیرہ کی بنا پر عذر دار وراثت ہوتا تو یہ استدعا کہ اس کو برسر خدمت نہ رکھا جائے۔ زیادہ قابل التفات نہ ہوتی۔ لیکن بحالت موجودہ شکر راؤ کا یہیں مفاد بھی پایا جاتا ہے کہ انجلا بانی کا لاوارث فوت ہونا ثابت کرے۔ اس کا واقعی احتمال ہے کہ وہ دیگر عویداران کی شہادت کو متاثر کرنے کی کوشش کرے۔ اس لئے مناسب معلوم ہوتا ہے کہ کارروائی ہذا کے تغینہ تک شکر کے علاوہ کسی اور شخص کو جو وراثت کی کارروائی سے کوئی تعلق نہ رکھتا ہو۔ منجانب سرکار گماشتہ مقرر کیا جائے جب تحصیل کے نام احکام اجراء ہوں۔

اس تجویز ضلع کی ناراضی سے صرف شکر راؤ نے حکم صوبہ داری میں مرافعہ پیش کیا تو جناب صوبہ دار صاحب نے تجویز ضلع سے اتفاق فرما کر مرافعہ منظور فرمایا۔

اس تجویز صوبہ داری کی ناراضی سے شکر راؤ نے حکم ہذا میں درخواست نگرانی پیش کیا ہے عذرات حسب ذیل ہیں

عذرات

(۱) یہ کہ استدعا انگریزی تعلیم غلط اور بعد از وقت ہے جبکہ نگرانی علیہ نمبر (۳) کی شہادت میں ہونے کے وقت بھی کوئی ایسا امر ظاہر نہیں ہوا کہ سائل کے اثرات کسی شخص کو شہادت دینے سے باز رکھ رہے ہیں تو ایسی حالت میں اب کسی اندیشہ کے اظہار کے ساتھ ایسی استدعا کرنا اور ضلع و صوبہ کا اس کو لینک کہنا قطعاً ناؤن کے خلاف ہے۔

(۲) یہ کہ جہانگ اثرات و تعلقات کا تعلق ہے وہ محض پولیس ٹھیلی کی خدمت انجام دینے ہی پر مبنی نہیں ہیں سائل تو موضع

شکر
نام
رنگ

کا ہر دھڑیل اور میر خوش باش رعایا سے ہے اگر نگرانی علیہم کی ایسی استدعا قابل پذیرائی قرار پائی تو پھر آئندہ انکی یہ بھی درخواست ہو سکے گی کہ سائل کو مالی ٹیپنی کی خدمت سے بھی ہٹا دیا جائے اور چونکہ موضع میں سائل سے اچھے تعلقاً ہیں۔ لہذا موضع سے بھی بدر کر دیا جائے۔

(۳) یہ کہ جن نظیر کا حوالہ دیکر سائل کو خدمت سے علیحدہ کیا جا رہا ہے اس کا تعلق اس کا ردوائی سے نہیں ہے بلکہ اس کا واقعات جدا ہیں۔ نیز ان میں سے ہر شخص خواہ ان خدمت تھا اور حصہ دار بھی نہ تھا۔ یہاں سائل کے خاص حالات میں یہ سائل مسلمہ طور پر رہ رہا حصہ دار ہے اور کارروائی فوری درانت انجلا بانی کے آغاز نہ ہونے سے بہت قبل سے کار گزار ہے عہدہ داران متعلقہ و نیز رعایا برا یا سائل سے سب خوش ہیں۔ پھر ایسی حالت میں سائل کو خدمت سے ہٹا سکا جانا صحیح نہیں ہو سکتا۔ لہذا استدعا ہے کہ نگرانی منظور فرمائی جائے اور تباہی و تخریب منسوخ فرمائی جا کر سائل کو بدستور کار گزار رکھا جائے کہ سائل اس وطن میں نصف کا مستقل حق رکھتا ہے اور ایسی صورتوں میں حصہ دار کے حقوق کو ہمیشہ ترجیح دینی حکم عا لیم جناب نواب فضل نواز جنگ بہادر و مولوی سید غوث محی الدین صاحب ارکان مجلس مال تمہید۔ نگرانی خواہ اصالتاً و کالتاً غیر حاضر۔ وکیل صاحب نگرانی علیہ کی بحث ساعت کی گئی اور رد کر کے اور پر غور کیا گیا۔ جناب صاحب نے تعلقہ دار صاحب کی تجویز سے اتفاق فرما کر مرافعہ نامنطور فرمایا ہے جس کی ناراضی سے بچا گیا پاس نگرانی پیش کی گئی ہے ہم یہ سمجھتے ہیں کہ جناب تعلقہ دار صاحب نے شکر کے علاوہ کسی اور شخص کو جو درانت کی کارروائی سے تعلق نہ رکھتا ہو۔ جناب سرکار گماشتہ مقرر کرنے کی تجویز کی ہے وہ بالکل درست ہے۔ لہذا نگرانی نامنطور۔

مرافعہ صیفہ مال

مرافعہ بوکالت

راماریڈی

نام

مرافعہ علیہا بوکالت

راجوبانی

الاتم داماد کی حیثیت تبینے سے بہتر ہوتی ہے۔ الاتم تبینت قوم ریڈی میں رائج ہے۔ گمشدہ نشان (۱۹) باب ۱۲۵۔ قوم ریڈی میں الاتم کارواج رائج ہے۔

تجویز ہوئی کہ قوم ریڈی میں الاتم تبینت کارواج گمشدہ نشان (۱۹) باب ۱۲۵ کے ذریعہ تسلیم کر کے صاحب ضلع کو اس کی منظوری کا مقدمہ قرار دیا گیا ہے۔ یہ بحث کہ ایسی منظوری سے وطن غیر خانہ میں منتقل ہو جاتا ہے اس وجہ سے درست نہیں ہے کہ تبینت کی منظوری کا نتیجہ یہ ہوتا ہے۔ منظوری

پہلا
نفاذ
شمار
صفحہ
آباد

اس خاندان کا ایک جزو ہو جاتا ہے اور اس کی حیثیت ایک غیر خاندان کے فرد کی نہیں رہتی۔
(۲) الاتم دلاو کی حالت تک بیٹے سے بہنو بہتی ہے اس کی حیثیت حقیقی بیٹے کے برابر ہے
اور تو م ریڈی میں الاتم دلاو محتاج ثبوت نہیں ہے۔

واقعات یہ کارروائی منظوری تہنیت متعلقہ وطن مقدم مالی و کو توانی سے متعلق ہے مسماۃ راجوبائی زوجہ وینکٹ ریڈی اصلدار
مقدم کو توالی موضع جکران پٹی نے تحصیل میں درخواست پیش کی کہ اس کے شوہر کو اولاد ذکر نہ ہونے سے کسی نوسہواں ریڈی
کو اپنی لڑکی مسماۃ مینا بائی سے شادی کر کے اس کو گھر دلا دیا اور ان کے بعد نوسہواں ریڈی بحیثیت گھر دلا دلاو الاتم گھر کے کارڈ
کا انتظام کر رہا ہے اور تمام جائیداد شوہری از قسم منقولہ وغیر منقولہ پر قابض اور متصرف ہے اس کے علاوہ نوسہواں ریڈی نے
مسی وینکٹ ریڈی کا کر یا کر م بھی کیا ہے چونکہ اس وقت یعنی زمانہ حیات شوہر اجازت حاصل نہیں کی گئی اور بعد وفات
شوہر برضا مندی الاتم دلاو درخواست گزارہ نے اپنے نام وطن کی وراثت بغرض تحفظ طمانینت کرائی ہے۔ علاوہ ازیں
عدالت دیوانی سے بمقابلہ درخواست گزارہ مسی نوسہواں ریڈی نے الاتم تہنیت کی ڈگری بھی حاصل کر لی ہے۔ لہذا استدعا ہے کہ
کسی نوسہواں ریڈی کے نام الاتم تہنیت کی منظوری صادر کی جائے۔

تحصیل سے حسب ضابطہ اشتہار طلبی عذر داران جاری ہونے پر سب خانہ رانا ریڈی درخواست عذر داروں میں پیش ہوئی
کہ موضع جکران پٹی کی خدمت مقدم کو توالی پر پندر درخواست گزارہ سی ماریا مسماۃ ۱۳۸۰ء کے قبل سے کار گزار تھا۔ لیکن مہادی پندر
درخواست گزار نے اپنے حقیقی چھوٹے بھائی مسی گوپال ریڈی کے نام سے موضع کا تقرر کر کے وہ خود دوسرے موضع میں چلا گیا۔
گوپال ریڈی کے انتقال کے بعد وطن مقدم کو توالی کا بنام وینکٹ ریڈی منظور ہو اور وینکٹ ریڈی کے انتقال کے بعد یہ وطن کی
زوجہ مسماۃ راجوبائی کے نام اس وجہ سے منظور ہوا کہ وینکٹ ریڈی کو کوئی اولاد نہ رہی تھی۔ وینکٹ ریڈی عذر دار کا حقیقی
چچا زاد بھائی ہے۔ نوسہواں ریڈی گھر دلا دہیں ہے۔ اگر الاتم کا واقعہ صحیح ہوتا تو خود متوفی اپنی زندگی میں اس کی منظوری کرائی
اور خود طرف تانی پسر نوسہواں ریڈی کو تہنیت لینے کی درخواست پیش کرتی اگر نوسہواں ریڈی کے لئے الاتم تہنیت منظور ہو جائے
تو اوطان دوسرے خاندان میں منتقل ہو جائیں گے۔ لہذا استدعا ہے کہ درخواست الاتم تہنیت خارج کر دی جائے۔
تحصیل دار صاحب نے بعد تحقیقات تجویز کی کہ عذر دار ضرور اس خاندان سے تعلق رکھتا ہے قریبی چچا زاد بھائی نہیں تو
یقیناً ایک پشت کے بھائی ضرور ہیں۔ چنانچہ خود راجوبائی نے اپنے بیان میں سب خانہ عذر دار اس کو تسلیم کیا ہے کہ عذر دار اس کا
ضرور حصہ دار ہے لیکن (۳) سال سے کوئی تعلق نہیں ہے ہم خاندان ہونا ایک امر ہے اور خاندان مشترکہ ہونا ایک امر ہے یہ مسئلہ کو خاندان
منقسم ہے۔ اب ایک دوسرے فریق سے کوئی تعلق نہیں ہے اگر خاندان مشترکہ کارکن عذر دار ہوتا تو یقین تھا کہ یہ وطن کبھی راجوبائی کے نام

راجوبائی
بنام
راجوبائی

راجپوتی
بنام
راجپوتی

منظور نہ ہونا اور نہ ویکٹ ریڈی کی وراثت میں اس طرح عذر دار کا نام شریک نہ ہوتا۔ شہادت پیش شدہ اور دلائل سے یہ اثر ثابت ہو چکا ہے کہ عذر دار ویکٹ ریڈی شوہر راجوبائی چچا زاد بھائی ہے۔ لیکن اس میں ایک دوسرے کا کوئی حصہ نہیں ہے اس میں شک نہیں کہ الا تم بنیت خواہ کسی دوسرے خاندان میں وطن منتقل کرنے کی مجاز نہیں ہے۔ البتہ سرکار اس کو منظور کر سکتی ہے۔ لیکن جبکہ الا تم بنیت ہی گئی جو تو اس میں کوئی امر مانع نہیں ہے اس وجہ سے متنبے کا تعلق اس خاندان سے ہو جاتا ہے بلحاظ دستاویز ولسانی شہادت یہ اثر ثابت ہے کہ سسی زسہواں ریڈی کو بحیثیت خاندان داما دکھا گیا ہے جس کی منظوری اس وقت چاہی جا رہی ہے لہذا عذر داری خارج اور بنام زسہواں ریڈی الا تم متنبے کی منظوری صادر ہو تو مناسب ہے۔

بنام رضی تجویز تحصیل راجپوتی نے محکمہ ڈویژن میں عذر داری پیش کرنے پر دو معلقہ اصرار صاحب نے نفس کارروائی کی حد تک تجویز کی کہ زسہواں ریڈی الا تم کی موجودگی میں راجوبائی نے جو اپنے نام وراثت کی خواہاں ہوئی اس کی اصل وصیر پائی جاتی ہے کہ بیوہ نے اپنی طابقت کی غرض سے ایسا کیا ہے۔ اسی وقت الا تم بنیت منظور نہ ہونے کی نسبت رجوع بھی نہیں ہو سکتا تھا۔ سررشتہ ہذا غیر منظورہ متنبے کے حقوق کو تسلیم بھی نہیں کرتا۔ الا تم کی موجودگی میں متنبے لیا جا سکتا ہے اور متنبے کی موجودگی میں الا تم لیا جا سکتا ہے کوئی امتناع نہیں۔ ملاحظہ ہو دفعہ (۷۷۰) دھرم شاستر مؤلفہ رائے جینا تھ صاحب روڈ د حاصلہ سے ثابت ہے کہ زسہواں ریڈی کو الا تم لیا گیا تھا جس کی منظوری کی استدعا کی جا رہی ہے بنظر رجوع بالاراجپوتی کی عذر داری خارج فرمائی جا کر زسہواں ریڈی کے نام منظوری صادر فرمائی جائے تو مناسب ہو گا۔

راجپوتی نے تجویز ڈویژن کی ناراضی سے محکمہ ضلع میں درخواست عذر داری پیش کی۔ جناب اول تعلقہ اصرار صاحب نے تجویز فرمائی کہ روڈ اول سے یہ بالکل عیاں ہے کہ ایک طویل عرض مدت میں راجوبائی نے ایک تسلسل کے ساتھ واقف الا تم داری کو مختلف طریقوں سے واضح کیا ہے اور دیگر کارروائیوں میں جو بیانات داخل ہوئے اس سے بھی یہ پتہ چلتا ہے کہ اس نے زسہواں ریڈی کو ہمیشہ الا تم داما قرار دیا ہے اور یہ اپنے شوہر کے علم و اطلاع اور رضامندی کے ساتھ چنانچہ مختلف افراد خاندان کے جو بیانات مختلف اوقات میں ہوئے ہیں ان سے واضح ہے کہ راجوبائی کو اپنے شوہر کی رضامندی حاصل تھی۔ چنانچہ اسی بنا پر دیگر ادا طان اس کے نام کئے گئے۔ ایسی صورت میں راجوبائی کو ایسے حق سے محروم نہیں کیا جا سکتا جو اس کو بروئے شاستر حاصل ہے۔ رہا یہ امر کہ الا تم داما دی بنیت کو تقسیم کرنے کا بالآخر نتیجہ وطن خاندان دیگر میں منتقل ہو گا اس کے متعلق صرف یہ کہا جا سکتا ہے کہ محض اس کے بنا پر کسی قانونی حق کو ساقط نہیں کیا جا سکتا یہاں منتقلی وطن یا فی نفسہ وراثت کی کارروائی زیر غور نہیں ہے بلکہ متنبے لینے کے حق سے بحث ہے۔ قطع نظر اس امر کے عذر دار کا مجددی ہونا بجائے خود معرض بحث میں ہے۔ یہ ظاہر ہے کہ کسی کاغذ سرکاری سے یہ بحث نہیں کی گئی ہے۔ اس کا یا اس کے آبا و اجداد کا

راماریڈی
بنام
راجا پانی

اس دہن میں کوئی حصہ نہ تھا۔ اگر حصہ ہوتا بھی تو اس امر سے انکار نہیں ہو سکتا تھا کہ بقا خانہ ان کے لئے اپنے شوہر کی رضا مندی سے
تینٹے لینے کا حق ہر ہندو عورت کو حاصل ہے اس کے علاوہ یہ واضح ہے کہ الائم داماد لینے کا رواج ریڈی طبقہ میں سلسلہ
طور پر موجود ہے۔ ایسی صورت میں کوئی وجہ نہیں معلوم ہوتی کہ راجا پانی کو اس کے جائز حق سے محروم کیا جائے جو اس کو
شاستر حاصل ہے۔ راماریڈی کی عذر داری لائق لحاظ نہیں ہے۔ تحت نے جو تجویز صادر کی ہے وہ درست ہے اور اس
میں مداخلت کی کوئی وجہ نظر نہیں آتی۔ لہذا حکم ہو کہ راماریڈی کی عذر داری نامنظورہ تجویز تحت بحال ہے اور غیبت منظور کیے
تجویز ضلع کی ناراضی سے منجانب راماریڈی محکمہ صوبہ داری میں مراعات پیش ہوا۔ جناب صوبہ دار صاحب نے براہ فریقین تجویز
فرمائی کہ مراعات کی جانب سے (۱) اسکے حوالہ سے یہ بحث کی جا رہی ہے کہ الائم داماد لینے کے خاص اقرار بروئے رواج
ثابت ہونا چاہئے۔ لیکن بروئے اصول و ہرم شاستر اسے بیجا تھ دفعہ (۱۷۰) ص ۱۸۰۔ الائم داماد کی حالت ذمہ بیٹے سے
بہتر ہوتی ہے۔ اس کی حیثیت حقیقی بیٹے کے برابر ہے اور قوم ریڈی میں الائم داماد کی محتاج ثبوت نہیں ہے۔ برہنہ شہادت
سے رواج الائم ثابت کیا گیا ہے اور یہ ثابت ہو چکا ہے کہ شوہر نے الائم داماد دیا ہے۔ بہر حال جبکہ احکام شاستر کی
رو سے الائم داماد کی حیثیت حقیقی بیٹے کے برابر پاتی ہے تو اس کی منظوری سے یہ اندیشہ کہ وطن خاندان غیر میں منتقل ہو جائے درست نہیں
”ذریعہ نشانی (۱۹) باب ۳۱ مفادات اوطان میں الائم داماد کی منظوری کا اختیار صاحب ضلع کو دیا گیا ہے۔ لہذا
ضلع نے جو منظوری دی ہے وہ درست اور ناقابل دست اندازی پائی جاتی ہے۔ پس مراعات نامنظورہ

تجویز صوبہ داری کی ناراضی سے سخی راماریڈی نے محکمہ ہذا میں مراعات پیش کیا ہے جس کے اہم عذرات حسب ذیل ہیں

عذرات

- (۱) الائم داماد کو فرزند تینٹے اور فرزند حقیقی سے بڑھ کر حقوق حاصل ہونا تصور فرما کر الائم داماد کی منظوری سے وطن
غیر خاندان میں منتقل نہ ہونا قرار دینے میں جناب صوبہ دار صاحب نے غلطی فرمائی ہے۔
- (۲) الائم داماد لینے کا کسی ہندو کو برہناؤ شاستر کوئی حق حاصل نہیں ہے۔ بلکہ بعض خاص فرقہ جات اہل ہندو میں برہناؤ
رواج الائم داماد کی کو جائز قرار دیا گیا ہے اور مقدمہ ہذا میں نہ کوئی اقرار نسبت الائم داماد کی نہ سہواں ریڈی ثابت کیا گیا
اور شہادت پیش شدہ سے الائم ہونا اور اس خاص حصہ ملک میں اس قسم کا رواج ثابت کیا گیا ہے۔
- (۳) احکام مندرجہ گنتی (۱۹) باب ۳۱ الف سے احکام مندرجہ گنتی نشان (۸) ۳۶ الف کی کوئی ترمیم عمل میں نہیں آئی
اس لئے قبل صد و منظوری اسکے متعلق محکمہ والا سے استہدائے فرما کر ضروری تھا اس لئے کہ ہر دو گشتیات محو صدر کے احکام
ایک دوسرے کے متضاد ہیں جو اہر خاص توجہ عالی کا محتاج ہے۔

رااریڈی
بنام
راجوبائی

(۳) لاقم داماد اپنے خسر کے خاندان کا فرد نہیں ہو سکتا اور نہ خسر کے خاندان کا چراغ مثل فرزند تبتے کے روشن رکھ سکتا ہے۔ اس لئے ایسے غیر خاندان کے ممبر کے حق میں منظوری دینے سے وطن غیر خاندان میں چلے جانیکا احتمال ہے۔ لہذا استدعا ہے کہ منظوری مرافعہ فیصلہ جاسٹ محکمہ جات تحت مسوخ فرمائے جائیں تو عین عدالت ہے۔

حکم عالیجناب لوی سید علی اصغر صاحب بلگرامی و مولوی سید غوث محی الدین صاحب ارکان مجلس مال تمہید۔ مثل پیش ہوئی۔ مرافع اصالتاً و کالتاً غیر حاضر فریق ثانی و کالتاً حاضر ہیں کلاڑانی میں دفاتر تحت اس امر میں متفق ہیں کہ اجازت تبنیت لاقم دیا جاسکتی ہے اور قوم ریڈی میں ایسی تبنیت کا جواز گشتی کے ذریعہ سے تسلیم کر کے صاحب ضلع کو اس کی منظوری کا اقتدار دیدیا گیا ہے یہ بحث کہ ایسی منظوری سے وطن غیر خاندان میں منتقل ہوگا۔ اس وجہ سے درست نہیں ہے کہ تبنیت کی منظوری کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ منظورہ تبتے اس خاندان کا ایک جزو ہوتا ہے اور غیر خاندان کے فرد کی حیثیت سے اس کی باقی نہیں رہتی۔ شاستر نے ایسی تبنیت کو جائز قرار دیا ہے۔ ان حالات سے تجویز صوبہ داری جو متفقہ ضلع ہے دست اندازی کے لائق نہیں ہے۔ لہذا حکم ہوا کہ مرافعہ نامنظور۔

مرافعہ صیغہ مال

مرافعہ بوکالت

چلم رام سنگھ ریڈی

بنام

سرکار عالی

مرافعہ علیہ بوکالت

معاوضہ کی درخواست پر غور و قانون حصول اراضی کے تحت مزید معاوضہ کی درخواست۔

تجویز ہوئی کہ قانون حصول اراضی کے تحت معاوضہ کا تعین کرتے وقت معاوضہ کی رقم اس بنا پر کم کر دی گئی جو کہ معاوضہ خواہ کو نہر کی تعمیر ہو جانے سے اور طور پر فائدہ پہنچتا ہے اور بعد میں تجربہ کی بنا پر یہ معلوم ہوا کہ اس کو وہ فائدہ حاصل نہیں ہوتا ہے تو ایسی صورت میں اس کی مزید معاوضہ کی درخواست کو جو کہ کئی سالوں کے بعد پیش کی گئی ہے صرف اس بنا پر نامنظور نہیں کی جاسکتی کہ اس کا ایک وقت تصفیہ ہو چکا ہے اور یہ درخواست بہت دیر سے پیش ہوئی درخواست گزار کے مدعات کا بعد فور تصفیہ ہونا چاہیے۔

واقعات یہ کارروائی تصفیہ معاوضہ اراضی درآمد نہر ملکا پور جاگیر سے متعلق ہے واقعات یہ ہیں کہ اراضیات تحت دامر کٹہ

۱۳۵۲
نشان مثل ۱۴۱
نشان فصلہ (۱۹)
مفصلہ ۲۳۸
پہن ۱۳۵۵

حکم رام سنگھ
بنام
سرکار عالی

موقوفہ موضع ملک پور جاگیر کو نہر نظام ساگر کا پانی لیا گیا تو جمع بندی ۱۳۳۳ء میں محصول آب قائم کیا گیا ہے جس کی ناراضی سے حکم سنگھ ریڈی نے ضلع میں مراغہ کیا تو ذریعہ فیصلہ (۳۵) مورخہ ۲۸ فروری ۱۳۳۵ء میں تجویز ہوئی کہ دفتر معاوضہ کی نسل دیکھی گئی۔ رپورٹ مشمولہ مثل کے فقرہ (۴) کے دیکھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ دائرہ کنٹہ و کتہ کنٹہ کے تحت کا جو رقبہ تعمیر نہر کی وجہ سے کٹ گیا ہے اس کا معاوضہ دینا قرار نہیں پایا۔ اس بنا پر کہ ان کنٹوں کے تحت دوسرا خشکی کا قابل ترین رقبہ موجود تھا۔ اندرین صورت ان فہرات زیر مراغہ کو نہر کا پانی لیا گیا ہے بطور معاوضہ نہر کے پانی کو بطور معافی دے جانیکا فیصلہ نہیں ہو سکتا۔ محصول آب کا ادا کرنا ضروری ہے۔ کیونکہ یہ امر گویا منفصلہ ہے۔ لہذا مراغہ نام منظور۔

تجویز ضلع کی ناراضی سے صوبہ داری میدک میں مراغہ کیا گیا تو صوبہ دار صاحب نے بتایا کہ ۱۱ آبان ۱۳۳۵ء فیصلہ صادر فرمایا کہ اہم عذریہ ہے کہ جس بنا پر عدالت تحت مطالبہ قائم کیا ہے وہ صحیح نہیں ہے یعنی یہ کہ دائرہ کنٹہ کے تحت کوئی اراضی خشکی ایسی واقع نہیں ہے جس کی سیرابی تحت نظام ساگر اراضی درآمدہ بکار نہر کا معاوضہ ہو سکے۔ ایسی صورت میں تا وقتیکہ معاوضہ کا تصفیہ نہ ہو۔ مطالبہ زیر بحث قائم نہ ہونا چاہئے۔ ایک حلائک عذر قابل لحاظ ضرور ہے۔ چنانچہ مراغہ نے کچھ مراسلت بھی ہم کو بتلائی جس سے معلوم ہوتا ہے کہ سلسلہ معاوضہ زیر غور ہے اور صاحب ضلع اس کی نظر پر آمادہ ہیں مگر ظاہر ہے کہ اس مراغہ کے ضمن میں ہم معاوضہ کا تصفیہ نہیں کر سکتے نہ یہ اس کے تصفیہ و عمل کا موقع ہے پس تا وقتیکہ تجویز معاوضہ جس کے خلاف مراغہ کو عذر ہے منسوخ نہ ہو یا اس میں کوئی ترمیم نہ ہو۔ تجویز زیر مراغہ ناقابل دست برداری البتہ اس قدر رعایت نامناسب نہیں کہ تا تصفیہ معاوضہ یہ مطالبہ برآئندہ رہے۔ مراغہ ترمیم منظور۔

بمعیل فیصلہ صوبہ داری ضلع سے ذریعہ نوٹس (۶۰۶) مورخہ ۱۲ مارچ ۱۳۳۶ء مراغہ گزار کو تفصیلی واقعات کے ساتھ وٹائی پیش کر لیا حکم دیا گیا جس کے جواب میں حکم رام سنگھ ریڈی نے ذریعہ (۲۲) مورخہ ۲۹ مارچ ۱۳۳۶ء تحریر کی کہ۔
"مقدار معاوضہ کی تشخیص بلا اخذ ثبوت کی طرف ہمارے سرشتہ آپاشی و جنگلات کی بنا پر و نیز معائنہ موقع بیاب علاقہ داران سمتان ہونے کی وجہ درخواست تجویز ثانی ۱۹ آبان ۱۳۳۶ء دفتر اسپیشل تعلقہ دار صاحب معاوضہ اراضی پر پیش کر دی گئی جس کی بنا پر یہ کارروائی محکمہ موصوف کی مثل میں شامل ہے۔ دفتر موصوف سے وعدہ فرمایا گیا کہ کمی رقم معاوضہ کا تصفیہ متعاقب کیا جائیگا۔ تا حال اس کی کیسوئی نہیں ہوئی۔"

دائرہ کنٹہ و کتہ کنٹہ کے تحت تعمیر نہر کے باعث (لہ ص ۲۰ کنٹہ) اراضی ایک فصلہ تری کا رقبہ ناقص ہو گیا درمیان میں نہر حائل ہو جانے سے کنٹوں کا پانی اس رقبہ کو نہیں مل سکتا۔ اس کے بدل میں دائرہ کنٹہ کے تحت مساوی مقدار میں رقبہ قابل سیر موجود رہنے کی جو صراحت مراغلہ دفتر اسپیشل افسر صاحب معاوضہ میں فرمائی گئی ہے موقعی حالت کے اعتبار سے صحیح نہیں ہے۔

جوہر بندی اراضی طوم کا پانی ان اراضیات خشکی کو سیراب نہیں کر سکتا جس سے تری کا نقصان دوامی ہے اس لئے معاوضہ رقبہ متذکرہ صدر جو اس وقت ہر نظام ساگر سے تری کاشت ہو رہا ہے۔ ایک فصلہ آبی کے لئے دو ابا بلا اخذ حاصل سیراب ہو کرے۔

تیسرے ٹرک بانسواڑہ میں جاگیر ٹکا پور کی اراضی مزروعہ (محبوب بیگ) محاصلی (سیہ) آئی ہے سستان سے جو دعویٰ ابتدائی ذریعہ مراسلہ (۳۲۴) مورخہ ۲۵ شہر ذریعہ ۱۳۳۸ ف پیش کیا گیا تھا اس کے فقرہ (۲) میں نوعیت اراضی کی صراحت کی گئی ہے اس کا معاوضہ مشخص نہیں ہوا۔

اراضیات آبکاری دکھوہ و چوینہ جس کی صراحت نوعیت داردوعے میں نہیں کی گئی ہے مقدار معاوضہ نسبتاً کم مشخص ہوا ہے براہ کرم بعد سماعت عذرات متذکرہ صدر کا تصفیہ فرمایا جائے۔
ضلع سے چلم رام لنگار پٹی کو ذریعہ نشان (۱۳۲۲) مورخہ ۲۱ مہینہ ۱۳۲۶ ف یہ جواب دیا گیا کہ ضلع نے جب رقم معاوضہ ۱۳۲۶ ف میں منظور و حاصل کر لی گئی ہے جس کو پانچ سال کا عرصہ منقعی ہو چکا ہے۔ پس اب دفتر ہذا سے کوئی کارروائی نہیں کی جاسکتی اور نہ سالہا سال کے بعد منصفہ امر کو تازہ کیا جاسکتا ہے۔

تجویز ضلع کی ناراضی سے محکمہ صوبہ داری میں مراضہ پیش کیا گیا تو صوبہ دار صاحب وقت نے تجویز فرمائی کہ اہم عذر یہ ہے کہ فیصلہ صوبہ داری کی تعمیل میں ضلع نے بلا سماعت عذر بلا تقرر تاریخ تجویز زیر اپیل صادر کر دی ہے چنانچہ اسکی تصدیق ضلع کی کارروائی سے بھی ہوئی ہے کہ ضلع نے پتمیل فیصلہ صوبہ داری ذریعہ مراسلہ (۶۰۶) مورخہ ۱۳ ارد سے مراضہ گزار کر تفصیلی واقعات مع نقل مراسلات پیش کرنے کا حکم بلا تقرر تاریخ دیا اور ۲۱ مہینہ ۱۳۲۶ ف کو محض جواب سستان پر بلا سماعت بحث و عذرات تجویز زیر اپیل صادر کر دی۔ میرے خیال میں اس کی ضرورت ہے کہ بظاہر داد تاریخ پیشی سستان کے عذرات سماعت کرنے کے بعد کوئی تجویز کی جائے۔ لہذا حکم ہوا کہ مراضہ ترمیم منظور۔

اس فیصلہ صوبہ داری پر ضلع نے استہدای کی کہ محکمہ ہذا کو تعمیل میں عذر نہیں ہے۔ لیکن مولوی محمد بیگ صاحب نے جو معاوضہ کا تصفیہ فرمایا تھا اس کی رپورٹ ذریعہ مراسلہ نشان (۶۸۲) مورخہ ۲۴ مہینہ ۱۳۲۹ ف سرکار میں گزرائی گئی اور اس کی توثیق و منظوری محکمہ سرکار سے ذریعہ مراسلہ نشان (۱۳۲۷) مورخہ ۸ مہینہ ۱۳۲۹ ف صادر ہو کر معاوضہ کی تقسیم کر دی گئی اس بارہ میں سالہا سال کے بعد کسی مزید تجویز کا مفقود محکمہ ہذا نہیں ہو سکتا۔ محکمہ صوبہ داری میں مراضہ ہو سکتا ہے اس بارہ میں کر فور فرمایا جائے یا مناسب تصور ہوتا ہے تو محکمہ سرکار سے اس بارہ میں استمزاج فرمایا جانا مناسب گمانا بنا دیراں محکمہ سرکار کو متوجہ کیا گیا تو جواب ملا کہ ضلع نے جب صوبہ داری کو باظہار واقعات متوجہ کیا ہے تو مناسب ہو گا

پلم رام سنگاری
نام
سرکاری

فریق مقدمہ دپیر و کار سرکار کی بحث سننے کے بعد انہار رائے فرمایا جائے تاکہ آئندہ حجت باقی نہ رہے نکلے ہذا سے موجودہ روڈ ادپر کوئی تصفیہ کرنا یا حکم دینا قرین صواب نہ ہوگا۔

بقیہ حکم محکمہ سرکار مقدمہ کی پھر سماعت ہوئی اور سابقہ رائے ہی برقرار رہی اس کا مرافقہ ثانی محکمہ سرکار میں ہوا جبکہ اخراج عمل میں آیا یہ ذمت تجویز ثانی تکمیل تحقیقات کے لئے محکمہ سرکار نے ضلع کو محکوم کیا۔

برہنہ حکم محکمہ سرکار ضلع میں کارروائی آغاز ہوئی ضلع نے تجویز کیا کہ اراضی جس میں تری کاشت ہوتی ہے موقع پر موجود ہے اور آئندہ اس رقبہ میں توسیع واضح طور پر ممکن ہے ایسی صورت میں سمستان کا ادعا و تقابل کا مظاہرہ پاتا ہے کارروائی ختم کی جائے۔

تجویز ضلع کی ناراضی سے محکمہ صوبہ داری میں مرافقہ پیش ہوا تو جناب صوبہ دار صاحب نے تجویز فرمائی کہ ضلع کے جواب تردیدی کے فقرہ (۵) سے ظاہر ہے کہ اراضی متاثرہ کا معاوضہ تحت قانون حصول اراضی بعد منظور می محکمہ سرکار ادا ہو چکا ہے اور رقبہ خشکی قبل تبدیلی تری کے لئے مصارف تیلری ایکٹ وغیرہ بھی شریک معاوضہ کر دئے گئے تھے جس کا تصفیہ ۱۳۲۹ء میں ہو چکا۔ اس قدر عرصہ کے بعد مطالبہ معاوضہ کی کارروائی بے عمل و بے موقع ہوگی اور اس طرح ایک مفصلہ امر کو تازہ کیا جائے تو اس کا سلسلہ لا متناہی ہوگا۔ قطع نظر اس کے ضلع نے اراضی خشکی میں تری کی کاشت اور اس میں توسیع کا امکان بھی ظاہر کیا ہے جو نا درست نہیں ہے مجھے ضلع کی رائے سے اتفاق ہے اور کسی مزید کارروائی کی ضرورت نہیں ہے پس مرافقہ نام منظور۔

تجویز صوبہ داری کی ناراضی سے پلم رام سنگاری نے محکمہ ہذا میں مرافقہ پیش کیا ہے جس کے اہم عذرات حسب ذیل ہیں۔

عذرات

(۱) محکمہ تحت نے اس کارروائی کو خلاف منشاء فیصلہ محکمہ سرکار مفصلہ تصور فرمایا ہے جو صحیح نہیں ہے چنانچہ محکمہ سرکار اپنے فیصلہ نشان (۲) مورخہ ۲۲ شہریور ۱۳۲۹ء میں اس امر کی صراحت کر دی ہے کہ امر مفصلہ عارض نہیں ہے۔

(۲) مقدمہ ہذا میں صرف یہ بحث ہے کہ وقت عطائے معاوضہ اراضی درآئندہ نہر جو تجویز کی گئی تھی کہ خشکی اراضیات تبدیل بہ تری ہو جائیں گے اس لئے معاوضہ دلانے کی ضرورت نہیں ہے ایسا اس تجویز کے لحاظ سے خشکی اراضیات تبدیل بہ تری ہوئے یا نہیں اس کا تصفیہ نہ کر کے یہ تصور کرنا کہ اس قدر عرصہ کے بعد مطالبہ معاوضہ کی کارروائی بے عمل اور بے موقع صحیح نہیں ہے۔

(۳) ملک ادپر جاگیر میں دامر کٹ و کٹ کنڈ کے تحت (۱۹۴۳ء) رقبہ جو سابق سے تری کاشت ہوا تھا نہر کی وجہ سے ناقص ہو گیا اس کا کوئی معاوضہ نہیں دیا گیا بلکہ اس کے معاوضہ کی صورت یہ بتائی گئی کہ ان کٹ جات کے تحت جو دیگر اراضی خشکی ہے

وہ تری ہو جائے گی جس کے معارف اچکٹ کے لئے (۱۰) علاقہ ہذا سے اس رقم کے علاوہ مزید صد ہا روپیہ کنٹہ کی بلندی و تیزی اچکٹ کے لئے صرف کئے گئے۔ لیکن کوئی اراضی خشکی تری نہ ہو سکی۔

(۴) محکمہ ضلع کی یہ تجویز کہ اس وقت (۱۱) اراضی تری ہو گئی ہے اگر چیکہ واقعہ کے خلاف ہے۔ لیکن اگر اس کو صحیح بھی تسلیم کیا جائے تو بارہ سال کے عرصہ میں (۱۲) اراضی تری کاشت ہو جانا کوئی تعجب کی بات نہیں ہے۔

(۵) اراضی زیر بحث (۱۳) کے منجملہ (۱۴) کو دو فصلہ نہر سے پانی لیا جا رہا ہے یہ اراضی مسلہ طور پر سابق سے تحت کنٹہ ایک فصلہ کاشت ہوتی رہی ہے اس پر دو فصلہ رقم قائم کی جا رہی ہے۔ حالانکہ ایک فصلہ کی حد تک یا تو سرکار عالی کو رقم بجز دینا چاہئے یا ایسا انتظام فرمانا چاہئے کہ جب سابق کنٹہ سے پانی مل سکے۔

(۶) محکمہ ضلع نے تسلیم کیا ہے کہ طوم کا لیول کم ہے اور اراضیات بندی پر ہیں اس لئے علاقہ ہذا کو حکم دیا جا رہا ہے کہ طوم بند کیا جائے اور اخراجات برداشت کئے جائیں حالانکہ سابقہ استفادہ کے برقرار رکھنے کا انتظام کرنا گورنمنٹ کا فریضہ ہے۔ لہذا استدعا ہے کہ تیسرے تجویز تحت مرافقہ منظور فرمایا جا کر سابقہ تری کا معاملہ دلایا جائے۔

حکم عالیجناب نواب فضل نواز جنگ بہادر و مولوی سید غوث علی الدین صاحب ارکان قہمید۔ مولوی عظیم الدین صاحب دکن جاگیر اور مولوی عبدالرشید پاشا صاحب رکیل سرکار کی بحث سنی گئی تاؤن حصول اراضی کے تحت محصلہ اراضی کے معاوضہ کا یہ مقدمہ ہے۔ واقعات یہ ہیں کہ جاگیر کی (۱۵) اراضی تری اراضی جو جاگیری دو کنٹوں کے ذریعہ سیراب ہو کرتی تھی۔ نہر نظام ساگر کی تعمیر سے متاثر کی گئی اس طرح کہ (۱۶) نہر مذکور میں غرقاب ہوئی اور بقیہ اراضی نہر کے حال ہونے کی وجہ کنٹوں سے منقطع ہو گئی جس کے بعد یہ ممکن نہ رہا کہ اس قدیم ذریعہ سے پانی پہنچایا جاتا۔ ۳۹ فیصد میں مولوی محمد بیگ صاحب تعلقہ ارضی نے عہدہ دار آبپاشی سے مشورہ کے بعد معاوضہ اراضی کی نسبت تجویز کی اور اس بیل کو فیصلہ میں پیش کرتے ہوئے کہ جاگیر کی خشکی اراضی کا مساوی رقبہ کنٹوں کے تحت بعد اچکٹ پر اچکٹ تری میں تبدیل اور مزدور کیا جاسکتا ہے (۱۷) تری اراضی کا معاوضہ خشکی محال و آمدنی کے معیار پر متعین فرمایا اور اچکٹ کے اخراجات بھی اس میں شریک کئے جاگیر دار نے مجوزہ رقم معاوضہ ۳۳ لاکھ میں حاصل کر لی۔ اور ۳۳ لاکھ کی جعبندی کے بعد جبکہ کنٹوں سے متعلقہ اراضی متعلقہ پر حق آب قائم کیا گیا تو ۳۳ لاکھ میں عذر دار ہوئے کہ تجویز معاوضہ میں جس خشکی اراضی کو اس قابل بتلایا گیا تھا کہ وہ تری میں بدلی جاسکتی ہے چونکہ باوجود تردد زمین کے مرتفع ہوئی وہ کنٹوں سے پانی پہنچانے میں کامیاب نہیں ہوئی ہے معاوضہ کی نظر ثانی ہونی چاہئے ضلع اور صوبہ داری سے اس عذر کو یہ لکھ ستر کیا گیا کہ قانونی حصول اراضی کے تحت مجوزہ معاوضہ حاصل کیا جا چکا ہے برسوں بعد اب ایک منصفہ امر

چشم رام سنگھ
نام
سرکار عالی

چاپل ڈیکٹ زسیا
بنام
چاپل چلکا

حق سوخت کر کے اس کو بعد حضوری پانزدہ سال ماموری سے انکار کیا۔ کارروائی مراغہ در مراغہ چلتے ہوئے بالآخر مجلس انگریزی سے ذریعہ انفصال (۳۶) بابہ ۱۳۱ فیصلہ ضلع بحال رکھا گیا۔ یعنی مراغہ (چاپل زسیا) قابل موتنی ہے اُس کا فرزند کشٹیا کو خدمت پیشی پر مامور کر کے اُس کے نام پٹہ جاری کیا گیا اس تجویز کی وجہ زسیا کی زندگی میں وطن زیر بحث کا پٹہ اُس کے فرزند دم کشٹیا کے نام منظور فرمایا گیا کشٹیا کے وفات پر اس کے ورثہ میں اس کی بیوہ اور صرف ۳۰ ہنرتھے جو رجوع وراثت ہوئے اس کے بعد چاپل ڈیکٹ زسیا عذر دار ہو گا کہ وہ موتنی کا برادر زادہ ہے وارث زکوٰۃ کی موجودگی میں اثاثہ بیوہ کے نام وراثت منظور نہیں ہو سکتی۔ لہذا اس کے نام وراثت منظور فرمائی جائے ان ہر دو درخواستوں کے پیش ہونے پر تحصیل سے ڈیویدار و عذر دار کی طلبی بقرار داد تباخ عمل میں لائی جا کر بعد ساعت مباحثہ وطن زیر بحث کی وراثت بنام چاپل ڈیکٹ زسیا منظور کر کے بیوہ کو حین حیات نصف اکیل حق مالکانہ دلایا جانے کی رائے کے ساتھ تختہ جات وراثت مرتب و روانہ ڈویژن کے ڈگے ڈویژن سے بھی حسب رائے تحصیل منظور دی گئی من بعد سبب چلکا موتنی مراغہ پیش ہونے پر یہ تجویز کی کہ وطن ڈیکٹ زسیا کا موروثی ہے وراثت وطناری سے متعلق احکام نافذ الوقت گشتی نشان (۸) بابہ ۱۲۷ و گشتی (۱۲) سٹاف میں محکم ہے کہ بھدی وراثت خاندان کی موجودگی میں حق وراثت خدمت وطن کے سلسلہ میں بعض وراثت پر ایک پابندی عائد فرمائی ہے اس پابندی کا موروثی اور زبہ موتنی کو آزاد کیا گیا ہے۔ زبہ موتنی بشرطیکہ حالات کے تحت وارث ہو سکتی ہے جو اُس کا حق وراثت خدمت دیگر وراثت ہم جدی کی موجودگی میں ملتوی نہ ہوگا۔ مسنہ چلکا خاندان منقسم کی بیوہ ہے اپنے شوہر کی وفات کے بعد مستحق وراثت ہے۔ چاپل چلکا جس کو کوئی اولاد ذکر نہیں ہے وہ وطن کی تاجیات مالک و قابض ہوگی اُس کے بعد وطن اہل خاندان میں واپس آ جائے گا۔ اُس وقت جو شخص مستحق ہو گا وہ وارث ہوگا۔ لہذا مسنہ چاپل چلکا کے نام وطن تاجیات منظور و حسب عمل ہو۔

اس تجویز ڈویژن کی ناراضی سے چاپل ڈیکٹ زسیا نے ضلع میں مراغہ پیش کیا تو جناب تعلقہ دار صاحب نے باظہار واقعات تجویز ڈویژن سے اتفاق فرما کر مراغہ نام منظور فرمایا۔ اس کے خلاف صوبہ داری میں مراغہ پیش ہوا تو جناب صاحب دار صاحب نے بھی تجاویز تحت سے اتفاق فرما کر مراغہ نام منظور فرمایا۔

اس تجویز سے ناراضی سے چاپل ڈیکٹ زسیا نے محکمہ ہذا میں درخواست نگرانی پیش کیا۔ عذرات جناب

عذرات

۱۔ یہ کہ فیصلہ تحت خلاف قانون بالانصاف و ظلم و بردار مشل ہے۔

سیکشن
پبلسک

۱۲ - یہ کہ شہادت پیش شدہ سے وطن زیر بحث کا پٹہ دارسائل کا دادا کی ویکٹ زیا ہونا اور سائل کے دادا کے برطانی کی وجہ سے ان کے میں حیات سائل کے چچا کشٹیا کے نام وطن کا پٹہ ۱۳۳۱ء تک محکمہ سرکار سے موجودگی پر سائل کسی پچھیا فرزند اکبر پٹہ دار بر طرف شدہ جو کہ ناخواندہ تھا محض بر بنا و اہلیت بغرض اجرائی کار منظور ہونا ثابت ہونے کے باوجود احکام مندرجہ گشتی (۸) لکھنے کو نظر انداز فرما کر وطن زیر بحث میں سائل کے موروثی حقوق کلا نیت پٹہ وطن کا لحاظ نہ فرمانے میں محکمہ جات تحت نے قانونی غلطی فرمائی ہے۔

۱۳ - یہ کہ وطن زیر بحث موروثی مشترکہ ہونا ثابت ہونے کے باوجود وراثت بیوہ کے نام منظور فرمانے میں غلطی فرمائی ہے۔

۱۴ - یہ کہ بغرض غلط وطن کو منقسم جائداد ہی تصور کیا جائے تب بھی بنظر اہلیت استحقاق وطن کا پٹہ سائل کے نام ہونا ضروری ہے۔ اس کے باوجود عدالتہائے تحت نے وطن کا پٹہ بیوہ کے نام منظور فرمایا ہے جو سراسر مشاعرہ و عطار وطن و پالیسی سرکار کے منافی ہے۔

۱۵ - یہ کہ جناب صوبہ دار صاحب نے وطن زیر بحث کو کشٹیا کا کسبہ ہونا قرار دینے میں غلطی فرمائی ہے اس لئے کہ شہادت پیش شدہ سے وطن زیر بحث موروثی و مشترکہ ہونا ثابت ہے جو محتاج توجہ عالی ہے۔ لہذا استدعا ہے کہ منظور و نگرانی وطن زیر بحث کا پٹہ سائل کے نام منظور فرمایا جائے۔

رکاز اہل متہ متا مال - لائق دکلار فریقین کی بحث ساعت کی گئی۔ بالزام فراری اختلاف میں ویکٹ زیا اصلدار کو خدمت سے علیحدہ کر کے اس کے چھوٹے بیٹے کشٹیا کے نام خواندہ ہونے کی وجہ سے وطن کا پٹہ منظور کیا گیا یہ کارروائی کشٹیا کی فوتی کی وجہ سے اس کی وراثت کی ہے اس میں موتی کے بڑے بھائی کا بیٹا اور اس کی بیوی راجو ج ہوئے ہیں خاندان منقسم ہونا سلسلہ اور شتبہ ہے اس لئے بجز تحصیل کے تمام عدالتہائے تحت نے بیوہ کے نام وراثت منظور کی جس کی ناراضی سے یہ نگرانی پیش ہوئی ہے اور گشتی (۶) لکھنے پر زیادہ زور دیا جا رہا ہے اس کی توضیح میں گشتی (۱۲) اجراء ہوئی ہے جس میں بیوہ کو اس گشتی کے اثر سے مستثنیٰ کیا گیا ہے بہر حال بیوہ کو حق وراثت حاصل ہے اور عدالتہائے تحت نے وراثت بیوہ کے نام جو منظور کی ہے وہ درست ہے۔ پس نگرانی نا منظور۔

حکم نواب فضل نواز جنگ بہادر و مولوی سید غوث محی الدین صاحب ارکان مجلس مال تمہید - دکلار فریقین کی بحث ساعت کی گئی اور رد و اد پر غور کیا گیا۔ جناب زائد متہ صاحب کی تجویز مورخہ ۳۰ مارچ ۱۳۵۴ء کی توثیق کی جاتی ہے۔

نگرانی صیغہ مال نگرانی خواہ بوکالت

لکشن

نام

سیواجی

طرفانی بوکالت

کاغذات جمبندی میں اصلاح کا اختیار ناظم جمبندی کو ہے۔

تجویز ہونی کہ ہا ہولہ جمبندی کے ہر پکنے کے بعد اس سال کے کاغذات میں کوئی اصلاح کرنی

یا ان کاغذات میں کسی غلط اندراج کی شکایت پیش ہو تو اس کی دریافت یا اصلاح باجلاس

ناظم جمبندی ہونی چاہئے اس لئے کہ ایک مرتبہ یہ کاغذات ناظم جمبندی کے پاس پیش ہونے

کی وجہ ناظم جمبندی کے مصدقہ سمجھے جاتے ہیں۔

واقعات یہ ہیں کہ لکشن نے ۱۸ دے ۱۳۲۹ء کو تحصیل عثمان آباد میں درخواست پیش کی کہ سروے مہرات (۱۱۱)

۱۱۳ کا وہ پٹہ ۱۱ اور بادانی زر ماگزارى قابض و متصرف ہے۔ پٹواری موضع نے رپورٹ کی کہ لکشن کے اراضیات میں کاشت کی ہے۔ لیکن ٹیل کے خوف سے عمل نہیں کرتا۔ اس لئے پٹواری کو طلب فرما کر ۱۳۲۸ء و ۱۳۲۹ء کے پسانی میں سائل کا عمل کرنے حکم فرمایا جائے۔

تحصیل نے اس درخواست کو اس بنا پر مسترد کیا کہ قبل ازیں اس کارروائی کا تصفیہ بخلاف درخواست گزار تحصیل ہو چکا ہے اور مرافعتاً بھی فیصلہ تحصیل برقرار رہا ہے جس کی ناراضی سے درخواست گزار نے ضلع میں اپیل کیا جو بذریعہ نشان

واقع ۲۶ فروردی ۱۳۲۶ء فیصلہ پایا کہ پھانی پترک ایک ایسا رجسٹر ہے جو ہر سال جدید طور سے تیار ہوتا ہے۔ یہ رجسٹر نہیں کہ سال با بعد میں وہی شخص اراضی پر قابض رہے جو سال ماقبل میں تھا۔ لکشن درخواست گزار کا بیان ہے کہ پٹواری

موضع نے مالی ٹیل سے مرعوب ہو کر پھانی پترک میں درخواست گزار کا وثیقہ بابہ ۱۳۲۸ء کا عمل نہیں کیا۔ اس کے متعلق پٹواری اور مقدم مالی کو طلب کیا جائے اور بعد الطینان اندراج پھانی پترک کے متعلق تحصیل سے تجویز کی جانی مناسب ہے بشرط

مزدورت سرسری شہادت بھی لیجا سکتی ہے اس لحاظ سے مرافعتاً ترمیماً منظور۔

اس کے بعد ۲۲ تیر ۱۳۲۹ء پیشی پر درخواست گزار اور ٹیل پٹواری حاضر تھے۔ مالی ٹیل نے ایک ہلت چاہی اور دوسری تاریخ پر غیر حاضر رہنے سے کارروائی یکطرفہ تحصیل نے آغاز کی۔ اس کے بعد باستجازات در طرفہ اس نے درخواست

پیش کی کہ اراضیات زیر بحث پر میرا قبضہ ہے اور میں بادانی ماگزارى قابض اراضیات ہوں۔ پٹواری نے رپورٹ کی کہ

پھانی میں غلط عمل ہوا ہے وہ صحیح نہیں ہے۔ یہ رپورٹ لکشن درخواست گزار کے سازش سے کی گئی ہے۔ اس کا خلاف میں اس طرح کارروائی چلے کر اب سال تصفیہ ہو چکا ہے۔ اس لئے درخواست لکشن خابج کی جائے۔

تعمیل سے بعد قیام نتیجہ تجویز ہوئی کہ سرورے نبرات کے متعلق جو عمل پھانی پیکر ۱۳۲۵ء و ۱۳۲۶ء میں ہوا ہے وہ صحیح ہے اور مدعی کی درخواست اصلاح عمل پھانی پیکر مذکورہ غلط ہے۔

تجویز تعمیل کی ناراضی سے مراد اولیٰ محکمہ ضلع میں پیش ہوا صاحب ضلع نے تجویز فرمائی کہ "اصولاً جو جبندی کے ہو چکنے کے بعد اس سال کے کاغذات میں کوئی اصلاح کرنی ہو یا ان کاغذات میں کسی غلط اندراج کی شکایت پیش ہو تو اس کی دریافت اور اصلاح باجلاس ناظم جبندی ہونی چاہئے۔ اس لئے کہ ایک تہہ جبندی کے دانہ میں یہ کاغذات ناظم جبندی کے پاس پیش ہو چکنے کی وجہ سے ناظم جبندی کے موثقت کھے جاتے ہیں۔ لیکن اس کارروائی میں ضلع کے حکم کی بنا پر تعمیل نے زیر بحث شکایت کی دریافت کی اور بلحاظ اس کے کہ تعمیل نے شکایت کو غیر ثابت قرار دیکر ناظم جبندی کے موثقت کاغذات میں کسی رد و بدل کی تجویز نہیں کی ہے۔ اس لئے اس بحث کو اس مقدمہ کی دریافت کا اقتدار تعمیل کو نہ تھا نظر انداز کرتے ہوئے نفس مقدمہ پر غور کیا گیا۔ شہادت مشورہ مثل کے لحاظ سے تعمیل نے جو نتائج اخذ کئے ہیں وہ درست ہے۔ پٹواری موضع کا یہ تسلیم کرنا کہ اس سے اور مالی ٹیل سے جو اس مقدمہ کا فریق ہے عداوت ہے نہ صرف پٹواری کے بیان کی اہمیت کو زائل کرتا ہے بلکہ اس سے نتیجہ بھی اخذ کیا جاسکتا ہے کہ پٹواری کی اندرونی سازش سے یہ مقدمہ بازی کی جارہی ہے اور ایک وجہ اس سے پیشتر تصفیہ ہو چکنے کے بعد بھی پھر وہی غلط اندراج کے عذر سے اس کارروائی کو پیش کیا گیا ہے جو پٹواری خوف کی وجہ سے پھانی میں مالی ٹیل کے خلاف عمل ذکر سکتا ہے اسی پٹواری کا مالی ٹیل کے خلاف رپورٹوں کاروانہ کرنا قرین فہم نہیں ہو سکتا۔ اس سے صاف ظاہر ہے کہ اندراجات پھانی کے بعد مالی ٹیل سے کسی معاملہ میں مخالفت ہونے کی وجہ سے پٹواری نے خوف کا عذر تراش کر اس کو ستانے کی یہ صورت اختیار کی ہے۔ چاہئے تو یہ تھا کہ خود اس پٹواری کا جواب لیکر اس کے متعلق بھی انتظامی تجویز صادر کی جاتی بہر حال روڈ اور مقدمہ کے نظر کرتے تجویز تحت میں دست اندازی کی کوئی وجہ نہیں پائی جاتی مراخضہ نامنظور۔

تجویز ضلع کی ناراضی سے محکمہ صوبہ داری میں مراخضہ ثانیہ بیرون میعاد پیش ہونے پر جناب صوبہ دار نے مراخضہ خراج فرمایا تجویز صوبہ داری کی ناراضی سے محکمہ ہذا میں نگرانی پیش ہوئی ہے جس کے اہم عذرات حسب ذیل ہیں۔

عذرات

(۱) جو ابھی نگرانی علیہ جھوٹی ہے اور ثابت ہی نہیں۔

کٹن
نام
سیوا

(۲) رد واپر غور کر کے تصفیہ کامل مقدمہ کرنے کے بجائے صرف عذر میعاد بجانب عدالت تحت تصفیہ کیا گیا جو صحیح نہیں۔ مرافعہ محکمہ تحت فاج المیعاد نہیں بلکہ بعد وضع ایام حصول نقول میں المیعاد ہے۔

(۳) اگر مرافعہ تحت بعد انقضائے مدت داخل ہونا بھی لیا جائے تب بھی بوجہ علالت مرافعہ بروقت مرافعہ تحت رجوع کرنے سے قاصر تھی۔ بس علالت وہ موجود ہونے سے مرافعہ معافی میعاد منقضیہ لائق منظوری تھا۔

(۴) اگر عدالت تحت کی رائے میں شہادت ناکافی تھی تو مرافعہ سے سانی شہادت لیا جاسکتی تھی تاکہ مرافعہ کے حق میں انصاف ہو۔ لیکن باغراض انصاف سانی بھی عدالت تحت نے حکم دینے کے بجائے مرافعہ بیرون میعاد قرار دیکر نا منظور کیا۔

(۵) معاملہ اراضیات و حقوق کا ہے۔ مرافعہ مستحق رعایت ہے۔ لہذا استدعا ہے کہ منظوری مرافعہ ہذا فیصلہ تحت منسوخ اور میعاد مرافعہ تحت کا منصفانہ تصفیہ کیا جائے۔

حکم عالیجناب نواب فضل نواز جنگ بہادر و مولوی سید غوث محی الدین صاحب کان مجلس مال
تمہید۔ وکلاء فریقین کی بحث ساعت کی گئی۔ نگرانی خواہ کی جانب سے یہاں مکرر وہی عذر پیش ہوا ہے جو صورت داری میں پیش ہو کر نا منظور ہو چکا ہے۔ ایسی صورت میں کوئی وجہ نہیں پائی جاتی کہ درخواست نگرانی پر یہاں کمانڈ کیا جائے۔ لہذا نگرانی نا منظور۔

نگرانی صیغہ مال
نگرانی خواہ بوکالت

محمود علی

بنام

طرف ثانی بوکالت

سرکار عالی

جدید احکام کا سابقہ معاہدہ پر اثر پذیر نہ ہونا۔

تجویز ہوئی کہ جبکہ نگرانی خواہ نے ایک اراضی کو ایک خاص معاہدہ کے ساتھ ٹولاؤنی پر لے لیا ہو تو اب احکام مابعد کا جو کہ فلیج کھانہ اور ٹولاؤنی کے بارے میں اجراء ہوئے ہیں ان کا اس کے سابقہ معاہدہ پر کوئی اثر نہیں ہو سکتا۔

واقعات۔ یہی کہ اراضی سروے نمبر (۳۶) موقوفہ موضع ناچارم تعلقہ پیرگی حکم تالاب کے منجملہ (مٹھ) ایکر محمود علی نے ہراج میں کھجانی کیر (مٹھ) بغرض کاشت حاصل کیا۔ رائے تحصیل میں بلحاظ تصدیق گرد اور (مٹھ) تالی میں بندہ بھوت کاشت ہوئے بلخ (مٹھ) بدسوائے جمعندی قابل وصول بتلائے گئے ہیں۔ چنانچہ

۳۵۲
شانل ۲۲
شان نمبر ۳۱
منفصلہ ۲۰۹
۱۳۵۵

نظامت جمندی سے بھی تحصیل کی رائے سے اتفاق کرتے ہوئے سوائے جمندی کی منظوری دی گئی۔ نیز تجویز جمندی میں یہ مراعت درج کی گئی کہ جبکہ درخواست گزار نے اپنی خوشی سے (یعنی) نئی پکارا رضی شکم تالاب لی ہے اس کے خلاف رعایت کا کوئی موقع نہیں ہے۔ پس مبلغ (۸۷۵) سوائے جمندی منظور۔

تجویز نظامت جمندی کی ناراضی سے محمود علی نے ٹکڑے ضلع میں مرافعہ پیش کیا تو جناب تعلقہ دار صاحب نے تجویز فرمائی کہ۔

"جن احکام کا حوالہ مرافعہ نے دیا ہے۔ ان کا مفاد یہ نہیں ہے کہ ایک شخص پر سے شکم کی اراضی حاصل کرے اور تیس کرے پھر اس کے بعد معمولی خشکی دھارہ ادا کرنے کی خواہش کرے۔ اراضی شکم میں بھڑکی سے کاشت ہونے پر ہی محال کی ادائیگی لازمہ مرافعہ پر عائد ہوتی ہے۔ ضلع مرافعہ ناقابل قبول ہیں۔ مرافعہ نام منظور۔"

تجویز تعلقہ داری کی ناراضی سے محمود علی نے ٹکڑے صوبہ داری میں مرافعہ پیش کیا تو جناب صوبہ دار صاحب نے تجویز فرمائی کہ۔

"شکمی اراضی ہراج ہوتی جو زائد اراضی بنا ہوتی اس پر بھی بلحاظ رقم ہراجی جمندی میں رقم قائم ہونی بعینہ مرافعہ ضلع نے بھی رعایت دھارہ عائد کرنے سے انکار کیا ہے جس کی ناراضی سے یہ مرافعہ پیش ہوا ہے۔

بحث میں یہ بتلایا جا رہا ہے کہ بلحاظ سقاست حکام جو الہ احکام صوبہ داری شکمی اراضی پر میگزیم خشکی کا دیوڑھا دھارہ عائد کرنے ضلع سے احکام اجراء ہوئے ہیں۔ مرافعہ فی نانس (۳۶۶۵) واقع ۱۳ امر داؤد ۱۳۵۱ء میں جو مرافعہ منظور ہوئے ہیں۔ اس میں سٹرگرگسن صدر ناظم دستمال کی رائے بحد فقرہ (۱) میں خارج از کھاتا اور قابل لاؤنی اراضیات کو تین سال کے لئے بمعانی نصف محال کاشت پر اٹھانے کی تجویز منظور کی گئی ہے اور سوائے جمندی اراضیات میں تاوان کو معافی کی رعایت مری رکھی گئی ہے اس میں اراضیات واقع شکم تالاب برآمد ہونے کی صورت میں رعایتی دہارہ عائد کرنے کے کوئی احکام صادر نہیں ہوئے ہیں۔ اعلیٰ اراضی شکم برآمد ہونے پر اس کا ہراج ہوتا ہے اور جس قدر اراضی برآمد ہو اسی پر ہی رقم ہراجی کے حساب سے دھارہ عائد ہوتا ہے اس کا ضلع جو عمل تحت میں ہوا ہے وہ درست ہے۔ پس مرافعہ نام منظور۔"

تجویز صوبہ داری کی ناراضی سے سبھی محمود علی نے ٹکڑے ہذا میں نگرانی پیش کی ہے جس کے اہم حذرات حذریل میں

حذرات

(۱) ابتداً صرف (سٹے) ایک بحساب بارہ فی کیر سروے لبر (۱۲) کے سبھلہ بحین ہراج تخمیزی کے لئے نگرانی خواہ حاصل کیا اور اراضی حاصل کے سبھلہ صرف دو کیر، اگنڈ پر بصرہ ذاتی بھڑکی قائم کر کے تری کاشت کیا۔ بعینہ (صوبہ داری)

خشکی کاشت کیا لیکن سالم اراضی پر تری دھارہ قائم کر کے دھولی کا حکم بصیغہ نگرانی قابل توجہ ہے۔

(۲) مردے نمبر موجودہ صدر میں نڈا اراضی شکم تالاب برآمد ہوئی اور تحصیل تعلقات پرگی نے جو والد احکام ضلع دھوبہ دار حکم دیا کہ بوجہ تفاوت انتظام محکمہ عالیہ عوبہ داری سے منظور شدہ ہر چکی ہے کہ ۱۳۵۱ء کی حد تک اراضیات شکم تالاب رعایا کے نام میگزیم ریٹ یعنی دیورہ عادیہ خشکی پر نی کر کا شہ کی اجازت دینی چاہئے۔ چنانچہ نگرانیخواہ نے اپنی احکام کے اعتماد پر زائد برآمد رقبہ میں خشکی کی کاشت کیا۔

(۳) باوجود شرح گوداؤں کے تری کاشت شدہ رقبہ (۱۳۵۱ء) تری اور خشکی کاشت شدہ رقبہ (۱۳۵۱ء) پر خشکی دھارہ بوجہ احکام موجودہ قائم کرنے کے بجائے سالم رقبہ پر تری دھارہ قائم کرنے میں محکمہ جات تحت کوشاں ہے لہذا استدعا ہے کہ منظوری نگرانی خشکی کاشت شدہ رقبہ کا دھارہ دیورہ خشکی لینے کا حکم دیا جائے۔

حکم عالیجناب نواب فضل گواز جنگ بہادر و مولوی سید غوث محی الدین صاحب ارکان مجلس قہید۔ بناٹ دلاء صاحبان نگرانی خواہ و سرکار سماعت ہوئے۔ وکیل صاحب کا استدلال ان احکام پر ہے جو امر وار ۱۳۵۱ء میں خارج کھاتا اور ذلالتی کی اراضیات کے بارہ میں اجراء ہوئے تھے اور نگرانیخواہ نے اراضی ۱۳۵۱ء میں ہراج میں حساب (۱۳۵۱ء) فی کیر حاصل کیا تھا اس کے بعد زائد برآمد اراضی بھی سابقہ شرائط پر حاصل کرنے کی رضامندی دی۔ ان حالات میں نفاذ احکام کے قبل جو معاہدہ نگرانی خواہ اور سرکار میں ہو چکا تھا اس پر احکام مابعد اثر انداز نہیں ہو سکتے ہیں۔ علاوہ بریں یہ نگرانی خواہ نے ایک سالہ ہراج کے تحت اراضی حاصل کی تھیں احکام مولد یکساں کاشت کی اراضیات سے ہی متعلق ہیں۔ ان حالات میں تجمی ویز تحت میں کسی دست اندازی کا موقع نہیں ہے۔

حکم ہوا کہ

نگرانی نام منظور۔

مرافقہ صبیحہ مال

مرافقہ بوکالت

یڑہ ویلی یلیا

بنام

مرافقہ علیہا بوکالت

یڑہ ویلی نیکیا

تہنیت کی اجازت کی وجہ وطن کا دوسرے خاندان میں نہ جانا۔ عورت کو بیٹے لینے کی اجازت کے نسبت تہنیت کی اجازت کو روکا نہیں جا سکتا۔ خاندان منقسمہ کی عورت کا بیٹے لینے کے نسبت حق۔

مردہ
بنام
سرکار

بنام
نشان
نشان
منقسمہ
۵۵

تجویز ہوئی کہ (۱) تینیت کی کارروائی میں یہ عذر کہ حصہ داروں کی موجودگی میں درخواست گزار کو اپنے لئے کسی کو تنبیہ لینے کا اختیار نہیں ہے اس لئے قابل پیشرفت نہیں ہے کہ کئی تہا ہر شخص کو بغرض ثواب روحانی تنبیہ لینے کا حق ہے کیونکہ شاستر آریہ بتلایا جاتا ہے کہ کوئی شخص بجز اولاد کے رہ نہیں سکتا اولاد کا رہنا ضروری ہے اور اگر اولاد صلیبی نہ ہو تو تنبیہ لینے تاکہ متوفی کی روح کو ثواب پہنچایا جاسکے۔

(۲) جبکہ ایسے قوم کی ایک عورت جس میں کتبیت کا رواج ہے اور جس کو تنبیہ لینے کے حقوق بھی حاصل ہیں یہ لیکر پیش ہو کہ اس کو شوہر کی جانب سے تینیت میں کسی کو لینے کی اجازت مل چکی ہے تو اس کے اس ادعا کو بظاہر غلط باور کرنے کی کوئی وجہ نہیں ہے۔ (۳) جبکہ پٹہ دارہ وطن کا خاندان مستقر ہوا وہ اپنے نواسہ کو تنبیہ لینا چاہتی ہو تو کسی قانون کے تحت اس کو روکا نہیں جاسکتا۔

واقعات - ہیں کہ سہ ماہیہ دیلی ٹیکماز و جہ سینٹار امر پٹی نے محکمہ اول تعلقہ داری ضلع کرینگر میں درخواست پیش کی کہ سالک کے نام موضع کوڑے پٹی کی خدمت مقدم مالی کا تقرر ہے سالک کے بطن سے تین دختر ہیں اور دو لڑکے تولد ہو کر بیٹا شوہر سالک فوت ہو چکے ہیں۔ دو لڑکیوں کی شادی بیچات شوہر ہوئی ہے مگر اولاد بیوہ جو گئیں تیسری لڑکی سہ ماہیہ رکما کی شادی بطور الائم کی گئی اور اس کے بطن سے پہلے جو اولاد ذکور ہوا اس کو تنبیہ لینے کی وصیت اجازت سالک کو شوہر متوفی نے دی تھی۔ رکما کے بطن سے لڑکا تولد ہوا جس کا نام میرے شوہر کا رکھا گیا ہے۔ بلحاظ اجازت شوہر میرے شوہر کا پھر اش خاندان روشن کرنا چاہتی ہوں۔ لہذا اجازت تینیت دیجا کر سینٹار امر پٹی کی تینیت منظور فرمائی جائے۔ ضلع سے درخواست گزارہ کا بیان بذریعہ کمیشن قلمبند کیا جا کر مثل بغرض تکمیل کارروائی تحصیل کرینگر میں منتقل کی گئی۔ تحصیل سے اشتہار حضور عذر داران اجرا ہونے پر منجانب یہ وہ دیلی بیلیا تحصیل میں عذر داری پیش ہوئی کہ درخواست تینیت بالکل بے اثر و فرضی ہے اور سالک دیکھا کے حقیقی دہور کا فرزند ہے خاندان مشترکہ ہے۔ بیوہ اختیار خود تنبیہ نہیں لے سکتی۔ دختر موم رکما بوقت وفات شوہر دیکھا بالکل کم عمر تھی۔ اس کی شادی کر کے الائم رکمنے کا واقعہ محض غلط ہے کسی کو الائم کے حقوق دئے جاتے ہیں تو پھر ایسے الائم کے فرزند کو تینیت میں لینے کا حق نہیں ہے قانوناً شاستر آریہ دیکھانے بوقت وفات تنبیہ لینے کے متعلق کوئی وصیت کی اور نہ اجازت۔ بلکہ یہ کہا کہ خاندان مشترکہ ہے۔ پڑا بھتیجہ (سائل) میرا کر یا کر کم کر یگا اور یہی وارث ہوگا اور تمہاری پرورش بھی کریں گے۔ چنانچہ

یڑہ ویلی میا
بنام
یڑہ ویلی دیکھا

سائل نے آگ پکڑا اور کریم یاکرم انجام دیا وغیرہ۔

مخالف تہنیت خواہ جواب بجواب پیش ہونے پر تحصیل کے بعد قیام تنقیحات تجویز کی کہ تنقیحات کی تائیدی و تردیدی شہادت کا موازنہ کیا جائے تو ان کا نتیجہ یہ برآمد ہوتا ہے کہ الا تم لے اور تہنیت لینے کے متعلق اجازت شوہری پایہ ثبوت کو پہنچتی ہے اور جملہ تنقیحات بحق تہنیت خواہ خلاف عذر دار فیصل پاتے ہیں اس لئے عذر داری لائق نامنظوری ہے۔ لہذا ہر نامنظوری عذر داری اجازت تہنیت دیکھنا مناسب ہے اور دیکھا باہکل مجاز حصول تہنیت ہے۔

چنانچہ حیدر اے کا اندراج کیا جا کر تختہ جات مرتب و محکمہ ڈویژن کریم نگر میں بغرض منظوری روانہ کئے گئے۔ یڑہ ویلی میا نے درخواست عذر داری پیش کی۔ ڈویژن نے تحصیل کی رائے سے اتفاق کرتے ہوئے تختہ جات بغرض منظوری محکمہ ضلع کریم نگر میں روانہ کئے گئے یہاں بھی یڑہ ویلی میا نے درخواست عذر داری پیش کی بتاریخ ۲۳ ابرہاد ۱۳۵۲ء جناب صاحب ضلع نے تجویز فرمائی کہ پہلا عذر یہ ہے کہ حصہ دار کی موجودگی میں دیکھا کو حق تہنیت نہیں ہے یہ اس قابل پیشرفت نہیں ہے کہ شاسترا ہر شخص کو بغرض ذواب روحانی تہنیت لینے کا حق ہے کیونکہ شاسترا یہ بتلا یا جاتا ہے کہ کوئی بھرا اولاد کے رہ نہیں سکتا۔ اولاد کا رہنا ضروری ہے اگر اولاد صلیبی نہیں ہے تو وہ تہنیت لے تاکہ متونی کی روح کو ذواب پہنچانے کا وہ وسیلہ ہے اس اصول مستفاد کے لحاظ سے ہر ہندو کو تہنیت لینے کا حق حاصل ہے۔ اب رہی یہ بحث کہ آیا متونے نے تہنیت یا تھنیا تہنیت لینے کی اجازت دی تھی۔ ظاہر ہے کہ متونے نے اپنی زندگی میں کوئی تہنیت نہیں لیا ہے۔ معلوم ہوتا ہے کہ اس کو یہ موقع اپنی زندگی میں حاصل نہیں ہوا۔ لیکن معلوم ہوتا ہے کہ متونے نے اپنی علالت کے زمانہ میں اپنی بیوی کو ہدایت و نصیحت کی تھی کہ تہنیت لے لے اس کی تصدیق دیکھا تہنیت خواہ کے بیان سے ہوتی ہے ہم کو دیکھا کے بیان کو غلط تصور کرنے کے لئے کوئی وجہ نہیں ہے۔ ایک قوم میں جہاں تہنیت لینے کا رواج ہے اور ایک شخص جس کو تہنیت لینے کے حقوق حاصل ہیں یہ کہہ کر پیش ہو کہ اس کو اجازت تہنیت حاصل ہے تو اس کو غلط باور کرنے کی بظاہر کوئی وجہ نہیں رہتی۔ دیکھا کہتی ہے کہ اس کو اجازت شوہری حاصل ہے اور اس کی تائید اس کے پیش کردہ گواہان کرتے ہیں تو ہم کو غلط باور نہ کرنا چاہئے اگر اس کی تائید میں جو شہادت پیش ہوئی ہے وہ مزلا بھی جو تو ہم کو اس کا چنداں خیال نہ کرنا چاہئے شوہر اور بیوی کے معاملات ایسے ہیں کہ ان کے گفتگو کے وقت ہر وقت کسی شخص کا موجود رہنا ضروری نہیں ہے۔ شوہر کو ہر وقت اپنی بیوی سے گفتگو کا موقع حاصل ہے ایسے وقت میں اگر شوہر نے اپنی بیوی سے اس تہنیت کے متعلق گفتگو کی ہو جبکہ کوئی شخص موجود نہ تھا تو اس کے لئے خواہ مخواہ شہادت فراہم کرنا ضروری نہیں ہے۔ تاہم ان میں یہ نہیں بتلا یا گیا ہے کہ اجازت شوہری کے شہادت کا حاضر رہنا

یڑہ ویلی میا
نام
یڑہ ویلی دیکھا

ضروری ہے اور ستونی کو چند اشخاص کے سامنے اجازت دینا ضروری ہے۔ جب قانون میں یہ امر صاف نہیں ہے تو شہادت پر چند ان نظروں سے کی ضرورت نہیں۔ بہر کیف اجازت شوہری کو تسلیم کرتے ہیں اور دیکھا کے بیان کو صحیح تصور کرتے ہیں جو وہ صورت میں دیکھا کا واسطہ تھنے لیا جا رہا ہے کوئی دور کارشتہ دار نہیں لیا جا رہا ہے دیکھا کے شوہر کو بھی اپنے واسطہ کو تھنے لینے میں کوئی اختلاف نہ رہتا اگر وہ زندہ ہوتا اور واسطہ بھی خاندان متوفی میں شریک ہے۔

دیکھا کے نام پٹ ہو جانا اس امر کی دلیل ہے کہ یہ خاندان منقسم ہے اگر منقسم نہ ہوتا تو متوفی کے برادران ضرور اس مقدمہ میں رجوع ہوتے اور عذر داری کرتے ان کا عذر داری نہ کرنا اس امر کی دلیل ہے کہ خاندان منقسم ہے۔ ایسی صورت میں خاندان دیکھا میں خاندان عذر داری کی مداخلت جائز نہیں ہو سکتی جبکہ دیکھا نے اپنے ہی خاندان کے افراد کو تھنے لیا۔ جو جہات ہم عہدہ داران تحت کی رائے سے متفق ہیں۔ دیکھا مجازت بنیت ہے۔

تجویز ضلع کی ناراضی سے سسی یڑہ ویلی میا نے ٹکڑے صوبہ داری میں مرافعہ پیش کرنے پر جناب صوبہ دار صاحب نے تجویز فرمائی کہ اس مقدمہ میں غور طلب چیز یہ ہے کہ فریقین کا خاندان مشترک ہے یا منقسم ٹکڑے ضلع نے صحیح طریقہ سے استدلال کیا ہے کہ مساقہ دیکھا کے نام پٹ ہونا خود اس امر کی دلیل ہے کہ خاندان منقسم ہے اور ہندو خاندان کی یہ وہ صرف نان و نفقہ کی سختی ہوتی اور اس کے نام وراثت منظور نہ ہوتی۔ مرافعہ گزار کا استدلال کہ دیکھا کے نام بزرگ خاندان ہونے سے عمل پٹ ہوا۔ روڈ ادشل کے خلاف ہے اور اس قسم کا کوئی مراد شد وراثت میں موجود نہیں جبکہ خاندان منقسم ہے اور پٹہ دارہ اپنے واسطہ کو تھنے لینا چاہتی ہے تو کسی قانون کے تحت اس کو روکا نہیں جاتا۔ کا روڈی زیر بحث میں الاٹم کا تذکرہ بھی ہے لیکن جو الاٹم غیر منظور ہو بعد وطن اس کی کوئی اہمیت نہیں غیر منظور الاٹم کا وجود کسی زمانہ میں رہا ہو یا نہ رہا ہو اس سے مقدمہ ہذا کے انحصار کو کوئی تعلق نہیں اس لئے الاٹم کی حد تک مشل زیر بحث میں جو تذکرہ ہے اس کو غیر متعلق قرار دیا جاتا ہے اب نفس تہیت کے متعلق روڈ ادشل سے ظاہر ہے کہ دیکھا کے شوہر نے تہیت کی اجازت دی تھی۔ لہذا مرافعہ نام منظور۔

تجویز صوبہ داری کی ناراضی سے سسی یڑہ ویلی میا نے ٹکڑے ہذا میں مرافعہ پیش کیا ہے جس کے اہم عذرات حسب ذیل ہیں۔

عذرات

۱) تحقیقات تہیت وطنہ داران اختیاری ٹکڑے ضلع ہے۔ ضلع نے بلحاظ احکام خود تحقیقات نہ کر کے دفاتر تحت کی مرتبہ روڈ ادپر فیصلہ صادر کرنے میں قانونی غلطی فرمائی ہے۔

بڑے دہلی لیا
نام
بڑے دہلی لیا

(۲) اجازت شوہری شاستر آج تہذیب کے لئے لازمی ہے کوئی اجازت شوہری ثابت نہیں ہے بلکہ جملہ
قرائن و شہادت سے اس کی تردید ہوتی ہے۔ محکمہ ضلع نے اجازت کا شہادت کو میاں بیوی کی گفتگو غیر اہم قرار دیکر
تجویز فرمائی ہے خلاف قانون ہے۔

(۳) مراقبہ علیہا نے مختلف اور متضاد طریقہ پر ادعا کیا ہے کہ اگر یہ صحیح تھا کہ دختردوم کو شوہر متوفیہ نے الٹم
یعنی کی اجازت دی اور الٹم جو گیا تو پھر اسی دختردوم کے لڑکے کی تہذیب اور اس کی اجازت خلاف قیاس ہے اس مستفاد
بیان سے خود اجازت تہذیب خلاف قیاس ہے۔

(۴) شہادت سے پوری طور پر ثابت ہے کہ فریقین کی جائداد اور خاندان مشترک ہے اور وینکٹا کا نام اطمینان و
نسلی خاطر کے لئے بجا بظاہر بزرگی پٹہ ہوا ہے۔ عدالتہائے تحت نے اسپر غور نہیں فرمایا۔

(۵) وینکٹا مرافقہ علیہا کے شوہر کا انتقال ۱۹۲۵ء میں ہوا اگر الٹم یا اجازت تہذیب کا واقعہ صحیح ہوتا تو اسی وقت
اس واقعہ کو بیان کر کے اپنی تیسری دخترا کا الٹم منظور کراتی۔ (۲۵) سال تک اس کو پوشیدہ رکھ کر واقعہ اجازت
تہذیب کا ادعا بجائے خود دلیل فرطیت ہے۔

(۶) موروثی وطن دوسرے خاندان میں منتقل ہو جا رہا ہے اور مرافقہ جو کہ شوہر متوفیہ کا بھتیجہ ہے پٹہ وطن سے
محروم ہو جاتا ہے وطن کی منتقلی بخاندان دیگر گورنمنٹ کی پالیسی کے خلاف ہے۔ لہذا استدعا ہے کہ منظور مرافقہ ہذا
فیصلہ تک منسوخ فرمایا جائے۔

حکم عالیجناب نواب فضل نواز جنگ بہادر و مولوی سید غوث محی الدین صاحب ارکان مجلس مال
تمہید۔ باوجود مدائے سبارہ وکیل صاحب مرافقہ وکیل صاحب مرافقہ علیہ غیر حاضر۔ روڈ ادیشنل پر غور کیا گیا
اس کارروائی میں تحصیل ڈویژن ضلع و صوبہ داری نے مرافقہ علیہ کے حق میں تجویز کی ہے جس کی ناراضی سے ہمارے پاس
مرافقہ پیش ہے۔ ہم کوئی وجہ نہیں سمجھتے کہ عدالتہائے تحت نے بعد کمال دریافت جو تصدیق کیا ہے اس میں کسی دست اندازی
کی ضرورت ہے۔ لہذا مرافقہ نا منظور۔

تجویز ثنائی صیغہ مال

تجویز ثنائی خواہ بوکالت

طرف ثنائی بوکالت

ایڈووکیٹ نرسی ریڈی

نام

منشی پٹنار ریڈی

۱۳۵۵
شان ۱۱
شان ۵۸
شان ۸
شان ۲۳
۱۳۵۵

ایڈووکیٹ نرسی

بنام

سٹی پنشنری

دوران کارروائی میں وارث کے انتقال کا اثر۔

تجویز ہوئی کہ دوران کارروائی اورراثت میں وارث جو کہ متوفی کا خاص لڑکا تھا اس کا انتقال بھی ہو جائے تو اس واقعہ سے اس کے آخری وارث ہو جانے کا جو امر قطعی ہو چکا ہے اس کو متاثر نہیں کیا جاسکتا۔

واقعات مقدمہ میں کہ یہ کارروائی وراثت اوطان مقدمہ ملی و کو توالی موضع درپل کے متعلق ہے ابتدا چنیا وطندار کی فوتی پر ۱۹۳۱ء میں وینکٹ رامیا حقیقی برادر متوفی اور دوسری شلخ سے متوفی کے پڑدادا کے پڑپوتے کا ایسا سہمی وینکیا متفقہ و مشترکہ دعویٰ ہوا ہے۔ قبل تکمیل وراثت دونوں فوت ہو چکے۔ وینکٹ رامیا کی دختر مسماہ چندرما اور وینکیا کے فرزند سہمی نرسی ریڈی کی قائم مقامی منظور ہوئی۔ تحصیل نے ایک ایک وطن کی تقسیم مناسب خیال کی۔ ڈویژن نے دونوں اوطان کو لاوارث قرار دیا۔ ضلع و صوبہ داری نے نرسی ریڈی کو سستی قرار دیا۔ عندالراہ محکمہ میں کارروائی زیر تصفیہ تھی کہ چندرما فوت ہو گئی اور اس کے نابالغ لڑکوں کے نام قائم مقامی منظور ہوئی اور بالآخر محکمہ سرکار (محکمہ ہذا) سے ذریعہ فیصلہ (۲) مورخہ ۲۰ دسمبر ۱۹۳۶ء سے فیصلہ فرمایا کہ وراثت ایکجہدی کے لئے ایسے بید کے وارث اعلیٰ (قابض آخر کا پڑدادا ہوتا ہوں) کی اولاد نہیں دیکھا جاسکتا۔ ان وجوہ کے نظر کرتے مرافعہ لائق پذیرائی قرار پاتا ہے۔ لہذا مرافعہ منظور۔

اس نوبت کارروائی کے بعد تحصیل سے بحوالہ فیصلہ محکمہ سرکار مورخہ ۲۰ دسمبر ۱۹۳۶ء میں چناریڈی کے نام وراثت مقدمہ ملی و کو توالی موضع درپل منظور کرنے کی رائے دی۔ ڈویژن سے یہ تجویز ہوئی کہ حسب رائے تحصیل چندرما کی وراثت اس کے فرزند چناریڈی کے نام منظور کی جاتی ہے۔ ہر دو مقدمہ ان کی سند نامبرہ کو دی جائے۔

عندالمرافعہ ضلع نے یہ تصفیہ کیا کہ اگر واقعی حضوری وراثت و عذر داران کا اشتہار جاری نہیں ہوا ہے تو اس کی تکمیل ہونی چاہئے۔ لہذا مرافعہ ترمیماً منظور۔ حسب صراحت صدر عمل ہو۔

سن بعد تجویز ثانی پیش ہوئی تو تجویز ثانی منظور فرمائی گئی۔ بناراضی فیصلہ محکمہ صوبہ داری میدک میں مرافعہ دائر ہوا تو جناب صوبہ دار صاحب نے یہ فیصلہ فرمایا کہ گشتی نشان (۸) ۱۹۳۶ء پر اس وقت توجہ کا موقع نہیں ہے کہ اس کا استقامی اثر نہیں ڈالا جاسکتا اور محکمہ سرکار نے جبکہ نواسہ کے نام وراثت منظور کر دی ہے تو اب مکرر وراثت کی کارروائی بیضا بط ہوگی۔ تجویز زیر اپیل بہم وجوہ درست اور ناقابل دست اندازی ہے۔ لہذا مرافعہ نام منظور۔

محکمہ ہذا میں نگرانی پیش ہونے پر معزز مجلس مال نے حسب ذیل فیصلہ صادر فرمایا ہے۔

مثل پیش ہوئی مباحث و کلام فریقین سماعت ہوئے۔ اہم بحث وکیل صاحب نگرانی خواہ کی یہ ہے کہ ۱۳۲۶ء میں جو فیصلہ اجلاس صدرالمہامی سے اس مقدمہ کا صادر ہوا وہ قائمقامی کی حد تک تھا نفس وراثت کا تصفیہ نہ تھا۔ حالانکہ مثل محکمہ سرکار پانچ ۱۳۲۵ء کے ملاحظہ سے واضح ہوتا ہے کہ بعد فوری چند ماہ ۳۱ آذر ۱۳۲۵ء کو نگرانی علیہم کی قائمقامی منظور کرنے کے بعد ۲۰ دسمبر ۱۳۲۶ء کو اجلاس صدرالمہامی سے نفس وراثت کا تصفیہ کیا گیا جس میں بمقابلہ نگرانی خواہ کے نگرانی علیہم کو اس وطن کا مستحق قرار دے کر ان کا مراقبہ منظور کیا گیا۔ اس کی تمیل تحت میں ہونے کے بجائے تحصیل ڈویژن میں وراثت کی منفصلہ کارروائی کو پھر از سر نو آغاز کیا گیا اور ضلع نے اشتہار عذر داری کی بحث اٹھا کر بار سوم تکمیل کا حکم دیا جس سے محکمہ صوبہ داری نے اتفاق فرمایا۔ جلد دفاتر تحت کو فیصلہ ۱۳۲۶ء کی تعمیر میں تسلیم ہوا ہے۔ فیصلہ صدر میں نگرانی علیہم اس وطن کے وارث قرار پائے ہیں اور وارث بعید ہونے کی حیثیت سے نگرانی خواہ پر نگرانی علیہم کو ترجیح صراحتاً دیا جاسکتی ہے۔ ان حالات میں اب امر منفصلہ کو تازہ کر کے کسی مزید تحقیقات کی ضرورت باقی نہیں ہے۔ لہذا حکم ہو کہ نگرانی نامنطور حسب فیصلہ ۱۳۲۶ء عمل ہو۔

بتاریخی تجویز معزز مجلس مال مورخہ ۱۹ مارچ ۱۳۵۲ء ایڈووکیٹ رٹھی نے محکمہ ہذا میں تجویز ثانی پیش کی جس کے اہم عذرات حسب ذیل ہیں۔

عذرات

- (۱) معزز مجلس مال کا مسئلہ قانونی زیر بحث کے سمجھنے میں تسامح ہوا ہے جو فیصلہ سابقہ صدرالمہامی مورخہ ۲۰ دسمبر ۱۳۲۶ء کی قانونی تیسری مرتبہ متعلق ہے۔ سائل کے متعلقہ نظائر پر یا سائل کے پیش کردہ عذرات پر کوئی غور فرمائے بغیر ہر کسی رو و قبح کے ایک مختصر تجویز کے ذریعہ مخالف سائل تصفیہ فرما دینا اصولاً درست نہیں۔
- (۲) مسئلہ قانونی صاف ہے کہ کسی اصل فریق مقدمہ کی فوری پر اس کا جو قائم مقام باغراض مقدمہ بنایا جاتا ہے وہ متوفی کی محض نمائندگی کرتا ہے۔ بعد منظوری قائم مقامی نفس مقدمہ کے تصفیہ کے وقت فریق متوفی ہی کے حقوق یا ذمہ داریوں پر قانوناً غور کیا جاسکتا ہے نہ کہ قائم مقام کے ذاتی حقوق یا ذمہ داریوں پر علیٰ ہذا امر اخذ سابقہ میں بتا مقامی فریق ثانی اس کی ماور متوفی اور چند ماہ کے حقوق کا تصفیہ کیا جا کر ذریعہ تجویز زیر بحث مورخہ ۲۰ دسمبر ۱۳۲۶ء اس کا (چند ماہ کا) مراقبہ منظور فرمایا گیا اور چند ماہ مستحق وطن قرار دی گئی نہ کہ فریق ثانی چنانچہ فریق ثانی خود محکمہ تحصیل میں اس بنیاد پر رجوع ہوا کہ اس کی مال مستحق وطن قرار دی گئی سند ملنے نہیں پائی تھی کہ اس کا انتقال ہو چکا ہے لہذا اس کے نام بحیثیت فرزند تختہ مرتب کیا جا کر سند عطا کی جائے

پس معزز مجلس کی یہ فائنڈنگ کہ تجویز مذکور کے ذریعہ فریق ثانی کا مہر فہ منظور کیا گیا اور اس کو مستحق وطن قرار دیا گیا بالکل غلط اور مبنی بر سہو بادی النظری ہے۔

(۳) وطندار کے انتقال کرنے پر احکامات کارروائی وراثت ہونی لازمی ہے۔ اس طرح جب مین حیاتی وطندار چندر ما کا انتقال ہو گیا تھا تو وراثت کی کارروائی کرنے سے انکار درست نہیں ہے۔

(۴) معزز مجلس نے صنادیق بطور امیر تجویز سابقہ کو امر منفصلہ ظاہر فرمایا ہے جو غلط ہے۔ چندر ما کے مستحق حراثت قرار دئے جانے سے فریق ثانی کو بحیثیت چندر ما کے فرزند و وارث کے کوئی فائدہ نہیں پہنچتا اس لئے کہ چندر ما حقوق قانوناً صرف مین حیاتی تھے اس کے مرنے پر وراثت مرد قابض آخر چینیہ کی ہو گی نہ کہ چندر ما کی۔ اس طرح امر منفصلہ کا تصور غلط ہے اب وطن کی وراثت کی کارروائی کر کے سائل اور فریق ثانی اور دیگر جو وہ عیدار و عذر داران پیش ہوں گے ان کے مابین تصفیہ کرنا از بس ضروری و لازمی ہے۔

(۵) سائل مرد قابض آخر چینیہ کا سینڈیکمیدی وارث (Heir Male) اور فریق ثانی بندھو ہونے پر (Cognate Heir) کیا بلحاظ شناسا ستر کیا بلحاظ پالیسی سرکار سینڈیکم بندھو پر ترجیح حاصل ہے۔ فریق ثانی محض ایک درمیانی وارث اناث کا (Intervening Female Heir) فرزند ہونے کی وجہ اس حیثیت سے اس کے نام وراثت نہیں ہو سکتی۔ ایسا تصور سراسر غلط اور مبنی بر سہو بادی النظری ہے۔ سائل سینڈیکم ہونے کے علاوہ سائل قابض آخر کا شریک وطن دار تھا۔ اس طرح بھی سائل کے حقوق مرجع ہیں۔ لہذا استدعا ہے کہ تجویز ثانی منظور اور تجویز زیر تجویز ثانی منسوخ اور حسب تجویز صاحب ضلع مورخہ ۱۰ آر آبان ۱۳۵۵ء تکسلی تہمتا کا حکم اور بلحاظ خاص حالات مقدمہ جو مزید حکم قرین ذواب ہو صادر فرمایا جائے تو عین عدالت ہے۔

حکم عالیجناب مولوی محمد امیر علیخان صاحب و مولوی سید غوث محی الدین صاحب ارکان مجلس مل
تہمید - ۵ - امر داد ۱۳۵۵ء فریقین حاضر۔ مباحث سہمت کئے گئے مقدمہ ہذا کا انحصار اس امر پر ہے کہ آخری وارث
از قسم ذکر کس کو قرار دیا جائے۔ چنیا وطندار مقدمہ مالی کے انتقال کے بعد وراثت اس کے حقیقی بھائی و نیکٹ رامیا پر منتقل
ہو گئی اس میں کوئی شک نہیں کہ دوران وراثت میں نیکٹ رامیا کا انتقال ہو گیا۔ لیکن اس واقعہ سے اس کے آخری
وارث ہو جائیکہ جو اقطاعی ہو چکا ہے اس کو متاثر نہیں کیا جاسکتا۔ اس اعتبار سے محکمہ ہذا نے بتاریخ ۱۹ آر آبان
جو تجویز صادر کی ہے اس میں عینہ تجویز ثانی دست اندازی کی گنجائش نہیں۔ نیز تجویز مذکورہ بالا میں مقدمہ مالہ و
اعلیہ پر کافی روشنی ڈالی گئی ہے اس لئے اس کی مزید مہراحت غیر ضروری ہے۔ اس وضاحت کیساتھ تجویز ثانی منظور

تجویز ثانی صیغہ مال تجویز ثانی خواہ بوکالت

کھنڈ پانچ

نام

طرق ثانی بوکالت

بیوراج

تجویز ثانی میں اس مذہب پر بھی غور کیا جانا ہے صوبہ داری کے وجہ پر کافی غور نہیں ہوا۔ تجویز ثانی میں اصول انصاف کو زیر غور رکھا جانا۔

تجویز ہونی لہر (۱) محکمہ ہڈانے جب پہلی تجویز صادر کی تھی جس کی ناراضی سے یہ تجویز ثانی داخل کی گئی ہے اُس وقت دو احکام پیش نظر تھے۔ جن کے بموجب محکمہ صوبہ داری نے بیوراج کو ہلت دی تھی درجہ محکمہ صوبہ داری کی تجویز کو بحال رکھا جاتا۔

(۲) صرف ڈسٹرکٹ ہی کی ڈگری میں تین ہزار کی اراضی کو نیلام کرنا، انقضائے انصاف کے خارج ہے لہذا تجویز ثانی بھی ایسے مذہب پر غور کیا جانا چاہئے۔

واقعات یہ ہیں کہ بیوراج مارواڑی ساکن عثمان آباد نے بمقابلہ کھنڈ پانچ دارمراض عدالت ضلع عثمان آباد سے ایک ڈگری رتھی (مہر لکھی) حاصل کیا اور زر ڈگری کے ایفاء میں مدیون کالاؤنی نمبر (۸۰) موازی (دیسٹرکٹ) محاصلی (ص) عدالت سے قرق کر دیا۔ ڈگری کے سنبھلے حکیمانہ رتھی (لکھی) عدالت سے بغرض نیلام نمبر مذکور شدہ مال ضلع میں وصول ہوا اور تخت گشتی نشان (۱۶) بابہ سندھ سرفشتہ مال میں نیلامی کارروائی طے ہو کر محکمہ مجاز سے نیلام کی اجازت حاصل کی گئی تحصیل نے حسب ضابطہ نمبر مذکور کو نیلام کیا اور برقم (۱۱۱) سدا سیورام کے نام دوبارہ ختم کر کے سبارہ کی منظوری کے لئے ضلع میں تحریک کی اور ضلع سے ذریعہ مراسلہ (۲۸۷) مورخہ ۱۴/۱۱/۱۳۵۱ سندھ سرفشتہ سبارہ کی منظوری دی گئی۔

اس کے بعد مدیون ڈگری نے نیلام کو بے ضابطہ ہونے کا اظہار کر کے ذریعہ درخواست مکرر نیلام کی استدعا کی اس کے علاوہ سکی ہیرا چند ساہو نے متعلقہ اراضی کا نمبر اور ہونے سے باظہار حق شفعہ زرخش داخل کرنے کی آمادگی ظاہر کر کے نیلام اپنے نام منظور کرنے کی استدعا کی اور پھر مکرر درخواست کے ذریعہ (سار) اصناف کے ساتھ اپنا سوال قبول کرنے اور دوبارہ ہراج کرنے کی خواہش کی۔ ضلع نے بر بناو درخواست تا صرہ دوبارہ ہراج کرنے کی ہدایت کے ساتھ کارروائی تحصیل کو واپس کی اور مدیون ڈگری نے بھی مکرر نیلام کے لئے درخواست پیش کی۔

”تحصیل نے برہنہ درخواست مشتری ضلع کو جواب دیا کہ بوقت نیلام خواہشمند موجود تھے مشتری نیلام کی درخواست میں نیلام کو قطعی ظاہر کیا گیا تھا مگر ضلع نے مکرر ہراج کی تجویز قائم رکھا۔ اس ذمہ کارروائی پر دیون ڈگری نے تحصیل میں استدعا کی کہ بجائے نیلام اراضی کے ایف اڈ ڈگری میں اقساط مقرر کئے جائیں۔ چنانچہ تحصیلدار صاحب نے ڈگری دار مشتری نیلام کے عذرات سماعت کرنے کے بعد ذریعہ تجویز مورخہ ۱۲ دسمبر ۱۳۵۰ء بانپھار واقعات یہ رائے قائم کی کہ دیون کو کم از کم تین سال کی مہلت دی جانی چاہئے۔“

۱۳۵۰ء
رائے تحصیل بغرض منظوری ضلع میں روانہ کی گئی تو ضلع سے ذریعہ مراسلہ نشان (۹۹۸) مورخہ ۹ مارچ ۱۳۵۰ء یہ جواب دیا گیا نیلام اراضی کی ذمہ پر اقساط کی کارروائی درست نہیں ہے نیلام کی تکمیل کی جائے۔“

اس تحریر ضلع کی ناراضی سے کھنڈیا دیون نے بنقابہ ڈگری محکمہ صوبہ داری میں مرافعہ پیش کیا تو جناب صوبہ دار صاحب نے بدیں صراحت مرافعہ منظور فرمایا کہ اقساط بندی کی استدعا کو ضلع نے جو نام منظور فرمایا ہے وہ صحیح اصول کے تحت ہے۔ البتہ بصیغہ تمیل دیون کے ساتھ رعایت ہو سکتی ہے کہ دیون کو سہ ماہ کی مہلت دی جائے کہ وہ اس عرصہ میں اپنی اراضی کا ایک حصہ فروخت کر کے زر ڈگری کی ادائیگی بتوسط ضلع یا تحصیل کرے اگر عرصہ سہ ماہ میں زر ڈگری کی سیل نہ ہو تو جناب صاحب ضلع اپنے صوابدید سے دیون کی اراضی کے اس قدر حصہ کے نیلام کے لئے احکام جاری فرمائیں جس سے زر ڈگری کی ادائیگی ہو جائے۔ اس عمل سے ایک طرف ڈگری دار کو اسکی رقم بلجائیگی اور دوسری طرف دیون اور اس کے متعلقین کا ذریعہ معاش بالکل مسدود نہیں ہو گا جب تکمیل کی جائے۔“

اس تجویز صوبہ داری کی ناراضی سے محکمہ ہذا میں مرافعہ پیش ہونے پر بتاریخ ۲۴ نومبر ۱۳۵۰ء حسب ذیل فیصلہ صادر فرمایا گیا۔

”مباحث سماعت کئے ایسی عدالتی ڈگری دیون کی تکمیل جو قانون اسناد انتقال زرعی کے بموجب محفوظ طبقہ کے کاشتکاروں پر مؤثر نہ ہوں۔ گشتی نشان (۱۲) ۱۳۵۰ء کے بموجب ہونی چاہئے۔ اس گشتی کی مدت سے زیادہ زیادہ مدت ادائیگی چھ ماہ کی ہو سکتی ہے ورنہ تکمیل ڈگری عدالتی اراضی کا نیلام لازمی ہے اور سررشتہ مال کے عہدہ داروں کو اس میں کوئی ایسا صوابدید حاصل نہیں کہ کارروائی کو طوالت میں ڈالیں کارروائی ہذا میں کوئی ایسی بے ضابطگی نہیں ہونی ہے جس کی وجہ سے سند نیلامی معطلیہ اول تلقینار صاحب کو کالعدم قرار دیا جاسکے۔

دیون ڈگری کو جو ڈگری کے اندراجات کے بموجب قوم بقال پیشہ جو پاری ہے اسناد انتقال زرعی سے کسی قسم کا فائدہ نہیں پہنچ سکتا۔ لہذا مرافعہ ترمیم منظور کیا جاتا ہے۔ سند نیلام کے اجراء ہو جانے کے بعد

اب اس سند کے منسوخ کرنے کی جنگ وجہ نہایت قوی نہ ہو۔ مثلاً سازش یا قطعی لاطعی فریق نیلام نہ تو ملتوی ہو سکتا اور اب اس کا کوئی موقع ہے بذریعہ اقساط وصولی رقم کی کارروائی کی جائے۔

کھٹہ پانچ
نام
پیراج

فیصلہ محکمہ ہذا مورخہ ۲۴ مئی ۱۹۳۲ء کی ناراضی سے تجویز ثانی پیش ہوئی جس کے اہم عذرات حسب ذیل ہیں

عذرات

(۱) یہ کہ عدالت دیوانی ضلع عثمان آباد سے صرف مبلغ (۱ لاکھ روپیہ) روپیہ سکے عثمانیہ کی مدت کارروائی تعیین ڈگری محکمہ میں منتقل ہوئی تھی اور سائل نے جب احکام مندرجہ گشتی (۱۶) منسلف اقساط کے لئے استدعا کی تھی جس کو محکمہ صوبہ داری نے نامنظور فرمایا تھا اور اس کی ناراضی سے محکمہ والا اس سائل نے بغرض حصول اقساط مرافقہ پیش کیا تھا جو اس تصور میں نامنظور کیا گیا کہ اب کوئی موقع اقساط کے فوری کاروائی نہیں ہے۔ لیکن محکمہ والا کے قطعی تصفیہ کر قبل نیلام اراضیات صحیح نہیں ہو سکتا تھا۔

(۲) یہ کہ جناب تعلقہ صاحب ضلع نے دخلدہانی کا حکم صادر فرماتے ہوئے یکم امرداد ۱۳۵۱ء تک کارروائی زرڈگری کے لئے آخری مہلت دی تھی اور تحصیل کو ہدایت کی تھی کہ یکم امرداد تک رقم ڈگری داخل نہ ہو تو وارنٹی پر ہراج گیرندہ کا قبضہ کرادیا جائے۔ چنانچہ بدوہ آخر سائل کی جانب سے مقررہ تاریخ یکم امرداد ۱۳۵۲ء پر بدوہ ہکام صاحب دیکل کامل رقم ڈگری (۱ لاکھ روپیہ) تحصیل عثمان آباد میں داخل کر دئے گئے اور اس طرح کامل زرڈگری بیباق ہو کر نیلام قابل تسخیر ہو چکا تھا۔ لیکن بدتمتی سے دیکل صاحب سائل شاید بوجہ عدم موجودگی محض تحصیل اس جانب توجہ نہیں دلا سکے جس سے سائل کی سخت حق تلفی ہے۔

(۳) یہ کہ باوجود کامل بیباقی زرڈگری کے بھی اگر سائل اپنے ذریعہ معاش یعنی اراضی زیر سمٹ سے مجرمہ کر دیا جائے تو سخت نا انصافی کا باعث ہو گا۔ (نقل اندراج تحصیل تحت ادائی زرڈگری منسنگ ہذا ہے)۔

(۴) یہ کہ اگر رسید ادائی رقم اور حکم ضلع بوقت تجویز اجلاس عالی کے پیش نظر ہوتے تو یقیناً تجویز ثانی صادر نہ ہوتی اور جب زرڈگری بیباق ہو چکا تو پھر نیلام اور قبضہ دہانی کی کارروائی کا لہرم ہو جاتی ہے۔

(۵) یہ کہ نیلام کی کارروائی میں بھی متعدد بیضا بلیگیاں ہوتی ہیں نہ باضابطہ اشتہار نیلام اجراء ہوانہ خواہندہ کو اطلاع ہوتی جس کے باعث کثیر المناہیت اراضی بہت ہی کم قیمت میں ہراج ہو گئی۔ ان تمام حالات میں تمام کارروائی ہراج لائق تسخیر ہے اور فریق ثانی دخل پانیکا مستحق نہیں ہے۔

(۶) یہ کہ موجودہ احکام کی بھی غرض یہ ہے کہ حتی الامکان زراعت پریشہ اشخاص کی اراضیات کو فروضہ جا

کھنڈ
نام
جوراج

میں نیلام ہونے سے روکا جائے۔ لیکن کارروائی ہذا میں زر ڈگری داخل تحصیل ہونے پر بھی نیلام برقرار رکھا جائے گا۔
جو کسی طرح صحیح نہیں ہے۔ لہذا استدعا ہے کہ منظور کی تجویز ثانی تجویز عالی مورخہ ۲۴ شہر پور ۱۳۵۲ء سنوچ فرما کر
بوجہ اس کے کہ کابل زر ڈگری اندرون مدت سلیبہ تعلقداری میباق ہو چکا ہے ہراج کو سنوچ فرمایا جائے
اور کارروائی قبضہ دہانی کو ختم فرمایا جائے تو جو جب عدالت ہو گا۔ ہنوز ڈگری دار کو قبضہ نہیں ملا۔

حکم عالیجناب مولوی محمد امیر علی خاں صاحب و مولوی سید غوث محی الدین صاحب اہل کان محل مل
شہر پور ۲۵ شہر پور ۱۳۵۲ء فریقین کا لٹا حاضر۔ بہا عت کی سماعت کی گئی۔ منجانب طرف ثانی سب سے اول
یہ مذکور پیش کیا گیا کہ تجویز ثانی ہذا کو بیرون میعاد پیش کیا گیا اور لائق وکیل صاحب طرف ثانی نے اپنی بحث کی تائید میں نظیر
سندرجہ نظر مال جلد ۱۵ ص ۹۴ کا عدالت پیش کیا۔ اس کے جواب میں لائق وکیل صاحب تجویز ثانی خواہ
نے مضمون صلغنامہ پیش کر دہ تجویز ثانی خواہ پر استدلال کیا اور بیان کیا کہ تاریخ اطلاع فیصلہ محکمہ ہذا سے اندرون
۳ ماہ درخواست تجویز ثانی پیش کی گئی جس کو محکمہ ہذا نے سنبھال لیا۔ محکمہ ہذا کے فیصلہ مورخہ ۲۴ شہر پور ۱۳۵۲ء
کی اطلاع تجویز ثانی خواہ کو اس لئے نہ ہو سکی اس کے وکیل ریڈرٹ دیشو ناتھ راؤ صاحب کا انتقال ہو گیا۔
لیکن تجویز ثانی خواہ نے بے نتیجہ متونے وکیل صاحب کے نام خط طرہ اند کرتے رہے۔ بالآخر اس نے اپنی طرف
ایک شخص سہی بابو راؤ کو ضلع عثمان آباد سے روانہ کر کے دیشو ناتھ راؤ صاحب متونے کے شریک کار سے مقدمہ
ہذا کے متعلق معلومات حاصل کئے۔ تجویز ثانی خواہ کے جو عذرات معقول ہیں ان کو مسترد نہیں کیا جا سکتا۔ اس
ان حالات کے تحت درخواست تجویز ثانی کو اندرون میعاد قرار دیا جاتا ہے اس کے بعد فریقین کے مباحث جو
لغس مقدر سے متعلق ہیں ان پر غور کیا گیا۔

عدالت دیوانی ضلع عثمان آباد نے بحق جو راج طرف ثانی بمقابلہ تجویز ثانی خواہ مبلغ (۳۰۰۰ روپے) کی ڈگری
صاحب کی تھی۔ لیکن زر ڈگری کے سبب جناب اول تعلقدار صاحب ضلع عثمان آباد کی خدمت میں بضرع تعمیل مبلغ
(۱۰۰ روپے) کی ڈگری ارسال کی۔ گویا اس کا مقصد یہ ہوا کہ بصیغہ خیال جو ڈگری منتقل ہوئی وہ (۱۰۰ روپے) کی تھی
اور مرشد مال کو چاہئے تھا کہ پابندی احکام اسی قدر زر ڈگری کے ایفا کا انتظام کرتا لیکن تحصیل عثمان آباد
لے دیوان ڈگری کی اراضی سرحد نمبر ۸۰) موقع دیوانی ضلع عثمان آباد کا نیلام مبلغ (۱۰۰ روپے) پر سب سدا سیو
کیا۔ محکمہ ضلع نے اس نیلام کو بے ضابطہ قرار دیکر کرکارروائی ہراج کے لئے بدریہ مراسلہ نشان (۳۳۷) مورخہ
۱۲ فروری ۱۳۵۲ء تحصیل کو ایما کیا اور دیوان کی استدعا جو تقریرات سے متعلق تھی اس کو منظور فرمایا۔

راگھویندر راؤ
بنام
سرکار عالی

خریفین ۱۳۵۳ء کی وصولی کے ضمن میں مالی ٹیل اور پٹواری موضع ڈرگیرہ کی بے اعتدالیوں کی نسبت تحصیلدار صاحب
 نعلتہ شاہ پور نے مقامی دریافت و جانچ کے بعد ۲۸ مارچ ۱۳۵۳ء کو یہ تجویز کی کہ "بمقام ڈرگیرہ مالی ٹیل
 بنیاد ڈرگیرہ بعض فراہمی غلہ خریفین ۱۳۵۳ء کی موقعی جانچ کی گئی۔ بیانات طبعی قلمبند کئے گئے۔ بلحاظ روڈ اداریہ امر
 واضح ہے کہ پٹواری نے ملازم رکھ رکھا اجازت تحصیل گھر میں بیٹھارہ اور مالی ٹیل بنیاد نے اولاً وصولی قدر رقم سے
 مال سٹول کے ختم تحقیقات کے ذمہ پر اقبال کیا کہ مبلغ (۱۰۰۰) روپے سکہ رکھدار اس نے جمع کی ہے اور اس
 رقم کو اندرون ہفتہ داخل خزانہ تحصیل کراہوں۔ بمسلسل انتظامی و حالات مقامی ہر دو پٹواری اور مالی ٹیل کو خطرات
 علقہ دیکھا جاتا ہے اظہار و اجماع صدر سے توثیق کرا لی جائے اور رقم وصول شدہ و اقبال شدہ مالی ٹیل کے متعلق عالیہ ضلع
 سے استہدار کرایا جائے کہ آیا یہ رقم بحق سرکار جمع کی جائے یا جن آسامیوں سے وصول کی گئی ہے انہیں واپس باخذ
 ریڈ کیا جائے۔ رقم مالی ٹیل بنیاد کی طرف سے اندرون ہفتہ داخل ہونے پر بعد کھاتا امانت مال تحت ضابطہ جمع کی جاتی
 اور جب تصدیق عالیہ ضلع عمل ہو تو اگر اندرون ہفتہ رقم بوجب اقرار نامہ شیکرہ بنیاد مالی ٹیل موضع ۲۹ مارچ ۱۳۵۳ء
 داخل خزانہ سرکار نہ ہو تو سپرد فوجداری کر لے عالیہ ضلع میں تحریک کی جائے۔

اس تجویز کی منظوری کے لئے تحصیل نے ذریعہ مراسلہ نشان (۵۸۰) مورخہ ۲۹ مارچ ۱۳۵۳ء حاکم ضلع
 میں یہ تحریک کی کہ پٹواری کی غلطی کی توثیق فرمائی جائے اس لئے کہ پٹواری دار ہے اور رقم جمع کے متعلق بھی ایسا فرمایا
 کہ آیا وہ رقم رعایا کو واپس دلائی جائے یا غلطی میں مجرا کی جائے۔ مالی ٹیل بنیاد کے رقم جمع خزانہ کرنے پر اس رقم
 کو کھاتا امانت میں جمع کیا گیا۔

اس تحریک کے علاوہ رعایا موضع ڈرگیرہ نے بھی مالی ٹیل بنیاد کی شکایت کرتے ہوئے رقم مجتہد کی عدلیہ کی
 استدعا کی اور مالی ٹیل کے برطرفی کی خواہش ظاہر کی محکمہ ضلع سے بندوبست مراسلہ نشان (۲۹۵) مورخہ یکم مہر ۱۳۵۳ء
 تحصیل کو حکم دیا گیا کہ۔

"حسب تحریک اندر پٹواری کی توثیق کی جاتی ہے اور مالی ٹیل کے متعلق اس کی صراحت بھی کی جاتی ہے کہ
 وہ گھر کا مور نہیں ہو سکتا ناجائز وصول شدہ رقم بدیں صورت واپس کی جاسکتی ہے کہ رعایا کے ذمہ مطالبہ سرکار نہ ہو۔"
 بنا راضی تجویز محکمہ ضلع راگھویندر راؤ پٹواری نے محکمہ صوبہ داری میں حراضہ پیش کیا تو جناب صوبہ در صاحب نے
 تجویز ضلع سے اتفاق فرماتے ہوئے حراضہ منظور فرمایا۔

بنا راضی تجویز محکمہ صوبہ داری راگھویندر راؤ پٹواری نے محکمہ ہذا میں حراضہ پیش کیا ہے جس کے اہم عذرات مندرجہ ذیل ہیں

عذرات

(۱) رپورٹ گرو اور صاحب کے بنا پر کارروائی آغاز ہوئی۔ گرو اور صاحب مقامی حالات اور سائل کے سخت بیماری کے متعلق تفصیلی رپورٹ دئے ہیں باوجود اس کے بیماری کا کوئی ثبوت نہ ہونا تحریر فرماتے ہوئے علیحدگی کا حکم صادر فرمانا غیر صحیح ہے۔

(۲) گرو اور صاحب کی رپورٹ میں ہذا عیاد سے کوئی نیکایت سائل کے مقابلہ میں ہے جس کے جانب کی غور نہیں فرمایا گیا۔

(۳) سائل سخت علیل تھا اور بغیر من رخصت درخواست محکمہ تحصیل میں روانہ کیا تھا باوجود اس کے بلا اخذ جواب سائل کو اپنے موروثی خدمت سے علیحدہ فرمانا خلاف ضابطہ ہے۔

(۴) سائل پر نہ کوئی الزام ہے اور نہ ثابت کیا گیا بلکہ محض قیاس سے خدمت سے علیحدہ فرمانا صحیح نہیں ہے۔ لہذا استدعا ہے کہ منظور فرمادہ بتسیج فیصلہ زیر ایل سائل کو اپنے خدمت پر بحال فرمایا جائے۔

حکم عالیجناب امی محمد امیر علیخان صاحب و مولوی سید غوث محی الدین صاحب ارکان مجلس عالی قہیبہ ۱۲۹۰ھ مراد آباد میں مرافعہ گزار دکالتا حاضر۔ دیکل سرکار مجانب مرافعہ علیہ حاضر۔ مباحث کی

سماعت کی گئی۔ محکمہ ابتدائی نے صرف مقدم مالی ہنپا کے مقابلہ میں تحقیقات کی ہے۔ لیکن سہی مذکور کے ساتھ راگھو نیندر اور پٹواری کو بھی خدمت سے برطرف کر دیا ہے۔ انصاف کا افتقار ہے کہ کسی شخص کو اس کی جوابدہی

سے قبل سزا نہ دی جائے۔ مناسب ہوگا کہ بقابہ مرافعہ گزار مکمل انتظامی تحقیقات کی جائے اور اس کو جو برہمی کامرتع دیا جائے چونکہ ہنپا کے الزام کی ذمیت سنگین ہے۔ اس لئے دوران تحقیقات میں مرافعہ گزار کو معطل رکھا جائے

تکمیل تحقیقات کے بعد محکمہ مجاز اپنے صوابدید سے مجدداً تجویز صادر کرے۔ اس لحاظ سے مرافعہ ترمیماً منظور

انگریزی صیغہ مال

انگریزی خواہاں بوکالت

چاند صاحب وغیرہ

نام

طرفانیاں بوکالت

محمد اسمعیل وغیرہ

التوائے تمیل کے حکم کو سزا برخواست نہ کرنا چاہئے۔

تجویز ہوئی کہ (۱) قائم مقامی کی کارروائی کے سلسلہ میں مجانب مرافع شہادت پیش نہ کئے جائے

۱۳۵۳
شمارہ
۱۹
نشان
مجلس
۲۵
۱۳۵۳

صورت میں حکم التواء کا برخاست کیا جانا صحیح نہیں ہے تا مقصد مرافعہ حکم التواء اگر سابق میں یا
گیا ہو تو اس کو قائم رکھتے ہوئے کارروائی کی جانی چاہئے۔ (مقدمہ ہذا میں قائم مقامی کی نسبت
شہادت پیش کرنے کے لئے موقع تو دیا گیا تھا مگر ساتھ ہی مرافعہ حکم التواء کو برخاست
کیا گیا جس کو غیر صحیح قرار دیا گیا ہے)۔

واقعات۔ محکمہ صوبہ داری گلبرگہ شریف سے مورخہ ۲۹ مئی ۱۹۳۵ء کو یہ تجویز صادر ہوئی کہ فریقین نے
حلفنامے پیش کئے ہیں جس سے ایک دوسرے کی تردید ہوتی ہے۔ پس فریقین کو چاہئے کہ وہ ثبوت و تردید
پیش کریں تاکہ موازنہ شہادت کیا جا کر نتیجہ اخذ کیا جائے۔ وکیل مرافعہ علیہ کا بیان ہے کہ مرافع نے حکم التواء
حاصل کر کے اب مقدمہ کو اس طرح طوالت دیر لے لیا۔ بظاہر طرز عمل سے ایسا پایا جاتا ہے کہ مرافع نے اپنے مقصد
کے حصول میں ایسا طریقہ عمل اختیار کیا ہے۔ پس ایک موقع شہادت کے لئے دیا جاتا ہے اور حکم التواء جو
دیا گیا تھا تا طلبندی شہادت وہ برخاست کیا جاتا ہے۔ شہادت کے طلبندی ہونے کے بعد حکم التواء پر مکرر
غور ہو سکیگا۔ مرافع اگر حکم التواء کو برقرار رکھنا چاہتا ہے تو بہتر یہی ہے کہ جلد سے جلد شہادت پیش کر کے
عدالت کو مطمئن کر دے پس تا طلبندی شہادت فریقین جو حکم التواء دیا گیا ہے وہ برخاست کیا جاتا ہے۔
بنام رضی تجویز صوبہ داری محکمہ ہذا میں منجانب چاند صاحب بعد از ذیل نگرانی پیش ہوئی ہے۔

عذرات

(۱) یہ کہ سائین کے خلاف یہ الزام کہ مقدمہ کو سائین خواہ مخواہ طوالت میں ڈال رہے ہیں صحیح نہیں ہے۔
ضلع میں فیصلہ بتاریخ ۲۹ مئی ۱۹۳۵ء صادر فرمایا گیا تھا۔ جس کے خلاف صوبہ داری میں مرافعہ بتاریخ ۱۸ مئی
۱۹۳۵ء داخل کر دیا گیا اور مرافعہ علیہ (۲) کے فوت ہونے کی اطلاع وصول ہوتے ہی بتاریخ ۱۹ مئی ۱۹۳۵ء
۱۹۳۵ء درخواست قائم مقامی پیش کر دی گئی۔

(۲) یہ کہ ۲۵ مئی ۱۹۳۵ء کی پیشی پر بوجہ وکیل صاحب نگرانی علیہم ۲۵ مئی ۱۹۳۵ء آئندہ
تاریخ پیشی مقرر کی گئی تھی۔ پھر بعد میں شکست بتاریخ ۲۹ مئی ۱۹۳۵ء کیوں تاریخ پیشی مقرر کی گئی۔ صرف اس بنا
پر سمجھ میں آسکتا ہے کہ نگرانی علیہم سائین کی قیمتی فصل ایستادہ پر قبضہ حاصل کرنا چاہتے تھے۔

(۳) یہ کہ اراضی متنازعہ پر اس وقت سائین کے گئے وغیرہ کی پیک قد آدم سے ادبھی ایستادہ ہے اور
اس کی قیمت اس وقت تقریباً پانچزار روپیہ ہے۔

چاند صاحب
بنام
محمد اسماعیل

(۴) یہ کہ صوبہ داری سے التوا کی برخواستگی کا حکم حاصل کرنے کے بعد نگرانی علیہم نے بتایا کہ یکم امرداد ۱۳۵۴ھ
سائیلین کی پیک پر قبضہ حاصل کر لیا جو سراسر خلاف قانون ہے۔ واقعات کے متعلق علفنامہ منسلک ہذا کیا جاتا ہے۔
(۵) یہ کہ دیگر عذرات بروقت سماعت بحث پیش کئے جائیں گے۔ لہذا استدعا ہے کہ سرکار فیصلہ تحت منسوخ
اور نگرانی ہذا منظور فرما کر حکم التوا مصدرہ صوبہ داری گلبرگہ شریف قائم رکھیں تو عین معذرت گسٹری ہوگی۔
حکم عالیجناب نواب فضل نواز جنگ بہادر و مولوی سید غوث محی الدین صاحب ارکان مجلس مال
تمہید۔ مثل پیش ہوئی۔ مباحث و کلاء صاحبان فریقین سماعت ہوئے۔ نوبت کارروائی یہ معلوم ہوتی ہے کہ
محکمہ صوبہ داری میں جو مرنفہ علیہم تھے ان کے بمخلاف ایک شخص فوت ہو گیا تھا۔ اس کے قائم مقامی کی کارروائی میں یہ سوا
پیدا ہوا کہ مدت ششماہ تا تاریخ فوتی سے منقضی ہونے کے بعد درخواست پیش کی گئی جس کے ثبوت کے لئے نگرانیخواہ
کو موقع صوبہ داری میں دیا گیا۔ لیکن اسفندار ۱۳۵۴ھ سے تیر ۱۳۵۴ھ تک کوئی شہادت منجانب نگرانی خواہ پیش
نہ ہونے سے مزید ایک موقعہ تقدیم شہادت کا دیتے ہوئے جو حکم التوا کے مقدمہ کی نوبت ابتدائی پر صوبہ داری نے
دیا تھا اس کو برخواست کر دیا۔ اس کی ناراضی سے یہ نگرانی پیش ہوئی ہے اور درخواست قائم مقامی تکمیل کی بھی
استدعا ہے۔ یہ بھی عذر کیا جا رہا ہے کہ صوبہ داری نے جو حکم التوا برخواست کر دیا ہے اس سے یہ ہو گا کہ ناراضی
موجود ہے نگرانی خواہ زر رہن کی ادائیگی سے قبل بیدل ہو جائے گا۔

چونکہ خود محکمہ صوبہ داری میں قائم مقامی کا مسئلہ زیر تصفیہ ہے۔ اس لئے اس جز کی تکمیل نگرانی خواہ کو اسی
محکمہ میں کرانا چاہئے۔ البتہ تا تصفیہ اپیل محکمہ صوبہ داری نے جو حکم التوا دیا تھا اس کا برقرار رکھا جانا مناسب
معلوم ہوتا ہے تاکہ نفس مقدمہ میں کوئی پیچیدگی واقع نہ ہو۔ لہذا
حکم ہوا کہ

نگرانی حسب راحت ترمیم منظور۔

نگرانی صیغہ مال

نگرانی خواہ بوکالت

راما سوامی

بنام

داسوگا

طرفثانی بوکالت

بلوٹہ داران کی تہنیت کی منظوری۔ وراثت کی کارروائی میں تہنیت کی منظوری۔

۱۳۵۳
نشان مشعل

راما سوامی
نام
داسوگا

تجویز ہوئی دم (۱) گشتی نشان (۲) بابہ ۱۲۹۵ء کے مد نظر بلوچہ داروں کے تہنیت کا اختیار
تخصیلا ارمحاب کو حاصل ہے۔

(۲) ایک بڑے ہندو خاندان میں جس طرح کہ مراسم تہنیت انجام پاتے ہیں۔ اسی طرح مجاموں کے
خاندان میں مراسم نہیں پائے گئے وہ شور و ہوا ہوتے ہیں۔ (۳) اسیں شک نہیں کہ ایک بلوچہ دار کو
بھی تہنیت کی اجازت یعنی چاہئے تھی۔ مگر جبکہ ایک زمانہ دراز تک متوفی نے درخواست گزار کو
بظور تہنیت کے رکھا تھا ایسی صورت میں اب تکل مضابطہ کے لئے اس کی منظوری دیا جاسکتی ہے۔

واقعات۔ یہ کارروائی وراثت وطن انعام چو تھا بلوچہ کی ہے جو سال ۱۳۱۵ء سے دوران ہے راما سوامی
ججام کے نام حاجی پور وغیرہ (۴) مواضعات میں انعام بلوچہ بحال تھا۔ اشلہ کے لحاظ سے ظاہر ہے کہ راما ججام لادلو
ہوا تو متوفی کی زوجہ لکھمانے داسوگا ججام کو متبنیٰ لیا۔ من بعد داسوگا ججام کے ظلم و زیادتی سے مجبور ہو کر اپنے بھائی
کے بیٹے بالیگا کو متبنیٰ لینے کی درخواست پیش کر کے اپنا بیان بھی قلمبند کرایا۔ اس کے بعد داسوگا ججام متبنیٰ
اولیٰ نے مرافعہ پیش کیا اور بالیگانے بھی مرافعہ کیا سلسلہ سلسلہ یہ کارروائی محکمہ سرکار میں دو مرتبہ بعینہ فہری
رجوع ہوئی۔ بالآخر محکمہ سرکار سے ذریعہ فیصلہ نشان (۹) مورخہ ۲۲ دی ۱۳۲۳ء یہ ہدایت فرمائی گئی کہ دست
مختفی وطن بحق داسوگا کا عدم کی جا کر کارروائی وراثت وطن آغاز کی جائے۔ فریقین کو اپنی حقیقت وراثت
ثابت کر لے کے لئے موقع دیا جائے۔

تعمیل فیصلہ محکمہ سرکار سندرجہ فیصلہ نشان (۹) پر تحقیقات عمل میں آئی۔ تخصیلا ارمحاب اچھ میٹھ نے
اظہار واقعات ذریعہ مراسلہ (۵۸) مورخہ ۲۲ امر داد ۱۳۵۱ء ڈویژن میں یہ تحریر کی کہ "گو اہوں کے بیانات
سے یہ واضح ہے کہ لکھمانے داسوگا کو بحیثیت متبنیٰ لائی تھی جس کی تہنیت منظورہ سرکار نہ تھی اور نہ لکھمانے کو
کا کوئی قرابت تھا اور نہ قابض جائداد رہا۔ بالیگا لکھمانے کے بھائی کا بیٹا ہے اس کو اس نے متبنیٰ لیا تھا۔ وطن پر
قابض کرنے کی درخواست ۲۵ شہر پور ۱۳۱۵ء کو پیش کی اور من بعد بیان بھی قلمبند کرایا۔ بالیگا کے فوت
ہونے کے بعد اس کا بیٹا راما سوامی فرزند کلاں بحیثیت قائم مقام جملہ جائداد پر قابض ہے اور بموجب حکم سرکار
و فرزند ہی کے نام سابق میں حکم اجرا ہو کر تا تاریخ فیصلہ اس وقت تک بالیگا کا قائم مقام قابض و متصرف ہی بلحاظ
رہا۔ پیش کردہ درخواست لکھمانے اور لکھمانے کے بھائی پورہ قرابت قریبہ راما سوامی فرزند کلاں بالیگا کے نام وراثت لائق منظور
تو فرزند ارمحاب نے بھی حسب راسخہ تحصیل سبکی راما سوامی فرزند کلاں منظور ہی وراثت کی تجویز کی۔

راما سوامی
نام
داسوگکا

اس تجویز کی ناراضی سے واسطہ گھسنے ضلع میں مراضہ پیش کیا تو جناب اول قلعہ دار صاحب ضلع مدنگل نے بدیں ہند مراضہ منظور فرمایا کہ "جبکہ خود لکھا ہے اپنی آفسری ٹیسٹ میں (جبکہ اس کی عمر ۷۰ سال تھی) صاف طور پر یہ بتا دیا کہ اس نے داسوگکا کو جینے ایسا اہدہ جینے کے بعد اس کے نام وطن منتقل کرنے کی کوشش کی تھی۔ پھر اس کو غلطی باہر کرنے کی کوئی وجہ نہیں ہے ایک چھوٹے لڑکے کو اپنے پاس رکھ کر پانا اور خود اپنی زبان سے اقرار کرنا واقعہ جینے کی ثابت کرتا ہے بلکہ ہندوؤں کے خاندان میں مراسم تہنیت انجام پاتے ہیں اس طرح جموں کے خاندان میں مراسم نہیں پاتے کیونکہ وہ خود میں اس میں شک نہیں کہ تہنیت کی اجازت لی جانی چاہئے تھی۔ مگر جبکہ ایک زمانہ تک داسوگکا کو بطور جینے کے رکھا گیا تو اب تکمیل مضابطہ کے لئے اس کی منظوری دیا جاسکتی ہے۔ فریق ثانی راما سوامی لکھا کے بھائی کے بیٹے کا بیٹا ہے۔ اس لئے موجودگی جینے اس کا کوئی حق نہیں ہے یہ معاش ادائیگی خدمت کی ہے جو وارث ہو گا وہ خدمت پائیگا۔ لہذا مراضہ منظور تجویز تحت منسوخ۔ وراثت لکھا نام داسوگکا جینے منظور۔ اراغیات بلوچہ انعام پر داسوگکا کا قبضہ کرایا جائے۔"

اس تجویز ضلع کی ناراضی سے راما سوامی جموں نے مراضہ صوبہ داری میں پیش کیا تو جناب صوبہ دار صاحب نے تجویز ضلع سے اتفاق فرما کر مراضہ منظور فرمایا۔ اس تجویز صوبہ داری کی ناراضی سے راما سوامی نے محکمہ ہذا میں درخواست لکھی پیش کی جو نمبر پر لکھی ہے۔ عذرات لکھی حسب ذیل ہیں۔

عذرات

(۱) یہ کہ صوبہ دار صاحب نے صرف اسی بنا پر کہ کئی دفعہ یہ کارروائی ٹھکڑے سرکار تک جا کر واپس ہو گئی ہے اس لئے ضلع کی تجویز سے اتفاق ہے مراضہ منظور کیا جو سراسر خلاف قانون و مضابطہ ہے۔

(۲) یہ کہ صوبہ دار صاحب نے کوئی تجویز ہی نہیں کی ہے ایسی صورت میں یہ تجویز فیصلہ کی تعریف میں داخل نہیں ہے اور قابل منسوخ کرنے کے ہے۔

(۳) یہ کہ شہادت پیش کردہ سے مراضہ ضلع کی تہنیت ثابت نہیں ہے۔ کوئی رسم ثابت ہوئی نہ اجازت تہنیت ثابت ہے جبکہ جملہ امور ثابت مذہبوں وراثت کسی طرح منظور نہیں ہو سکتی۔ خصوصاً جبکہ تہنیت کا منظور سرکار سے حاصل نہ کیا گیا ہو۔

(۴) یہ کہ محکمہ ہذا نے وراثت کے مقدمہ میں سید عاوارث کو این ہے یہ دیکھا جاتا ہے تہنیت کا ادعا ہے تو اس کو عدالت دیوانی کا چارہ کار اختیار کرنا چاہئے۔ محکمہ ہذا میں اس کی وراثت منظور نہیں ہو سکتی فیصلہ صوبہ داری خلاف قانون ہے۔

راما سوامی

بنام

داسوگا

(۵) یہ کہ خود لکھانے اپنے بیان میں صاف بتلایا ہے کہ محض مختار گماشتہ کے طور پر مراضہ علیہ کو رکھا تھا باوجود اس کے بلا کسی مواد کافی کے وراثت بنام مراضہ علیہ منظور کرنا کسی طرح صحیح نہیں ہے فیصلہ تحت بصیغہ نگرانی قابل منسوخی ہے۔ لہذا استدعا ہے کہ نگرانی منظور فرما کر فیصلہ تحت منسوخ فرمایا جائے اور وراثت بنام نگرانی خواہ منظور فرمائی جائے۔

حکم عالیجناب نواب فضل نواز جنگ بہادر و مولوی سید غوث محی الدین صاحب ارکان مجلس مال
تمہید۔ دکن انٹریٹین کی بحث سماعت کی گئی اور رد و دکر پر غور کیا گیا۔ جب یہ مقدمہ ضلع میں پیش ہوا تو جناب اول تعلقہ دار صاحب نے تہنیت ثابت ہونا قرار دیکر داسوگا کے نام وراثت کی منظوری دی ہے اور جناب صوبہ دار صاحب نے بھی بعض مراضہ جب یہ کارروائی صوبہ داری میں پیش ہوئی تو اول تعلقہ دار کے فیصلہ کو بحال کیا۔

آج ہمارے پاس نگرانی علیہ کی جانب سے وہ مواد پیش ہوا جس سے ثابت ہے کہ لکھانے اپنی زندگی میں تحصیل سے تہنیت کی منظوری حاصل کر لی تھی اور گشتی نشان (۷) بابہ ۱۲۹۵ء کے مد نظر بلوٹہ داروں کی تہنیت کا اختیار تحصیلدار صاحب کو حاصل ہے۔ ایسی صورت میں جناب اول تعلقہ دار صاحب و جناب صوبہ دار صاحب نے جو تجاویز کے ہیں اس میں کسی دست اندازی کی ضرورت نہیں ہے اور نگرانی نام منظور۔

ن
۱۳۵۱
۲۹
۸۹
نشان مثل

نگرانی صیغہ مال

نگرانی خواہان بوکالت

پانڈورنگراؤ وغیرہ

بنام

طرف ثانی بوکالت

پنڈھری ناتھ

غیر تالین و طندار کے حق میں معاش کی بجالی اور وراثت کے حقوق پر اس کا اثر۔

تجویز ہوئی کہ جبکہ کارروائی وراثت یا پیٹ و طن پٹوار گیری میں رد و دکر سے یہ ثابت ہو کہ درخواست گزار شاخ کلاں سے تو ہے مگر اپنے مورثان کے تصور کے باعث ہر قسم کے ذریعہ معاش سے زمانہ دراز سے محروم ہے اور فریق ثانی بلا شرکت غیرے مستفید ہو رہا ہے تو ایسی صورت میں درخواست گزار کے حق میں بقدر نصف شکیمداری ہی قائم کی جاسکتی ہے۔

واقعات مختصر مقدمہ یہ ہیں کہ سسی سکھارام ولد ترمبک پیٹہ دار پٹواری مواضعات انبلواڑہ - رشوکی - پرگی - رامپوری گاؤں - ابراہیم پور تعلقہ گنگا پور کا بتیاج ۵۰ اسفندار ۱۳۳۵ء انتقال ہوا اعمال دیہہ موضع انبلواڑہ

نگرانی باراضی تجویز مولوی سید علی امین صاحب بگرامی صوبہ دار صوبہ اورنگ آباد

پانڈو رنگراؤ
نام
پنڈھری ناتھ

۱۳۵۲
کی رپورٹ فونی کی بنا پر تحصیل گنگاپور سے اولاً اشتہار حصہ داران جاری کیا گیا۔ اس اثنا میں بتایا کہ ۲۴ مئی ۱۳۵۲
کو مسی پنڈھری ناتھ فرزند متونی نے ذریعہ درخواست استدعا کی کہ مواضعات زیر بحث میں سوائے درخواست گزار
کے کوئی وارث نہیں ہے۔ لہذا بعد تحقیقات مواضعات مذکور کا پٹہ اس کے نام کیا جائے اس کے بعد بتایا کہ ۶ مئی ۱۳۵۲
ایک مشترکہ درخواست صلحنامہ منجانب پنڈھری ناتھ پانڈو رنگ بھیکاجی پیش کی گئی شرائط صلحنامہ حسب ذیل تھے۔
(۱) تین مواضعات انبلاڑہ پرگی پور درامپوری کا پٹہ پٹوارگیری پنڈھری ناتھ ولد سکھارام کے نام کیا جائے۔
(۲) مواضعات ٹوکی و ابراہیم پور کا پٹہ پٹوارگیری پانڈو رنگ ولد بالاجی کے نام ہو کہ صرف موضع ابراہیم پور میں
بھیکاجی بالاجی کی (۸) ششکی قائم فرمائی جائے۔

(۳) موضع ڈرگاؤں کا پٹہ پٹواری گری بھیکاجی ولد بالاجی کے نام فرمایا جائے اور یہ استدعا کی گئی کہ
بوجہ شرائط مندرجہ درخواست عرضی گزاران راضی ہیں۔ لہذا حسبہ کارروائی تکمیل فرمائی جائے۔ اس
درخواست پر ہر سہ درخواست گزاران نے شرائط صلح کے متعلق حلفاً اقبال و اتفاق کیا جس کی تصدیق تحصیلدار
صاحب وقت نے کی ہے۔ اس درخواست کی بنا پر تحصیل سے بحوالہ صلحنامہ حسب ضابطہ اشتہار حضوری مقرر در
جاری کیا گیا۔

اس کے بعد پنڈھری ناتھ نے ایک اور درخواست مورخہ ۹ مارچ ۱۳۵۲ء تصدیق میں پیش کر کے استدعا
کی کہ چونکہ وہ کاروبار سرکاری اور خانگی نفع و نقصان سے واقف نہ تھا اور بھائی بند کے سکھانے پر بوجہ کم عمری
(۱۹) سالہ صلحنامہ پیش کیا ہے چونکہ آئندہ کے لئے نقصان وہ ہے اس لئے صلحنامہ منسوخ فرمایا جائے۔
اس درخواست پر حلفاً بیان کی بنا پر تصدیق کی ہے اور حسب درخواست بعد کارروائی ضابطہ تختہ جات در
مرتب کرنے کے احکام دئے گئے۔ پانڈو رنگ و بھیکاجی ولدان بالاجی نے بھی ذریعہ درخواست مورخہ ۱۴ مئی ۱۳۵۲
۱۳۵۲ء یہ استدعا کی کہ درخواست تسخیر صلحنامہ و عذرات کے ساتھ یک طرفہ پیش کی گئی ہے جو قانوناً غلط
اور ناقابل پیشرفت ہے۔ اس کا تصفیہ بالمواجہ درخواست گزاران ہونا ضروری ہے ورنہ سالکان کا نقصان عظیم ہوگا
معاملہ وطن کا ہے صلحنامہ پیش کردہ قابل نفاذ و قابل منسوخی ہے۔ جب صلحنامہ تختہ وراثت مرتب فرمایا جائے۔
دعویٰ پنڈھری ناتھ کی جانب سے اس کا جواب بھی پیش کیا گیا۔ جواب الجواب کے لئے مقرر داران کو
دو تین مواقع دئے جا کر بالآخر ۱۲ اگست ۱۳۵۲ء کو حق جواب دہی سا قی کیا جا کر یہ نتیجہ قائم کی گئی۔
(۱) کیا مقدمہ ہذا قابل سماعت محکمہ مال ہے؟

پانڈو گوار
نام
پندرہ

تحصیل نے بتایا ۳۱۔ امرداد ۱۳۵۰ء بمقام عدالت شہادت پیش کردہ دو عیدار بعد سماعت مباحثہ و کارفرمیں
مضبوط تجویز کی۔

” دو عیدار کے وکیل صاحب نے جو الٹا نظر مندجہ دکن لارپورٹ ۱۳۳۵ء جلد ۱۱۶ ص ۴۴ و دکن لارپورٹ
جلد ۱۱۸ ص ۴۰ سلف جو بحث فرمائی ہے نہ اس کی تردید نہ لارپورٹ کی جانب سے کی گئی اور عدالت کی
نظروں میں یہ امر قابل تردید ہے کہ صلحنامہ سے جب ایک فریق مخوف ہو جائے تو سررشتہ مال اسے پابندی صلحنامہ
پر مجبور نہیں کر سکتا اور اس انحراف سے جو نتائج دیگر فریقین کے حق میں ملائیم ہوں ان کے اپنے حق میں صلح
کے لئے متضرر کو چارہ کار عدالت دیوانی ہی اختیار کرنا چاہئے اس لئے صلحنامہ میں استدلال کر کے عذر داروں
کا استدلال ہے کہ اس کے مطابق عمل کیا جائے نا قابل قبول ہے اور ایسے صلحنامہ کی بنا پر کوئی مقدمہ قابل
سماعت سررشتہ مال نہیں ہو سکتا۔ لہذا نتیجہ زیر تصفیہ بخلاف عذر داران و مخوف دو عیدار فیصل کی جاتی ہے۔

اٹنا بحث میں ایک دوسرا عذر وکیل صاحب عذر داران نے یہ پیش کیا ہے کہ صلحنامہ پورا جائی کہ وہ باضابطہ
دو عیدار یا عذر دار اپنے حقوق کی بنا پر نہ بن سکے اور اس کی یکطرفہ منسوخی کی وجہ سے بعد میں بھی وہ عدم اطلاع
ان کو عذر دار بننے کا موقع نہ مل سکا۔ لہذا ان کا حق عذر داری محفوظ قرار دیا جانا چاہئے۔

ہم سمجھتے ہیں کہ اصولاً یہ عذر ان کا صحیح ہے جب ان کے عیناب میں صلحنامہ کی تصحیح کا عمل ہوا تو ضروری تھا
کہ انہیں اس کی اطلاع دی جاتی کہ وہ اپنے حقوق کی حفاظت کے متعلق ضروری چارہ کار اختیار کریں ایسا کئے بغیر
بعد منسوخی صلحنامہ کارروائی کے جو مرتبہ طے ہوئے ہیں اس کے تعلق عذر داران کا عذر قابل تسلیم ہے۔ لہذا حکم
دیا جاتا ہے کہ اپنے حقوق کے پیش نظر اگر ان کے کوئی عذر استہول تو حسب ضابطہ ان کی پیشین سازی کا حق
قائم رہے گا۔“

اس حق عذر داری کے دئے جانے کے کال میں ماہ بعد عیدار داران کی جانب سے کوئی استدعا نہیں
تو تحصیل نے تختہ وراثت مرتب کر کے ڈویژن سے حسب ذیل منظوری چاہی۔

” ان حالات کے تحت ٹکڑہ مذکورہ کی رائے ہے کہ مواضعات اہلوئے وڈ گاؤں۔ رام پوری۔ لوگی پورگی پور اور
ابراہیم پور کی پوار گیری کا پیٹہ باخراں سکھا رام منونظا اس کے فرزند سہمی پنڈہری ناتھ دو عیدار کے نام منظور کیا جائے
سکھا رام متونی کی بیوہ کی تاجیات پر ورثی دو عیدار پنڈہری ناتھ کے ذمہ رہے گی۔“

ٹکڑہ ڈویژن نے حسب رائے تحصیل منظور کیا اور اس قدر صراحت کی کہ ” اگر سابق سے کوئی حصہ وار آمد و
ہوں تو عملی جاہد قائم رہے گا۔“

تجویز ڈویژن کی ناراضی سے پانڈ ورنگ وغیرہ نے محکمہ ضلع میں مرافعہ پیش کیا تو تعلقدار صاحب وقت نے بعد سماعت مباحثہ وکلاء فریقین نفس مقدمہ میں حسب ذیل تجویز کی کہ اس مقدمہ میں امر فیصلہ شدہ عارض ہے نہ مرافعان کے حقوق اس کے قبل کی وراثت میں تسلیم نہیں کئے گئے۔ گشتی نشان (۷۸) ۱۳۰۵ء کی توضیح گشتی نشان ۱۳۲۳ء میں محکمہ سرکار سے فرمائی گئی ہے جس کا منشاء یہی ہے کہ برطرف شدہ کی اولاد کے حقوق متاثر نہیں ہو سکتے۔ اس گشتی سے بھی یقیناً مرافعان مستفید ہو سکتے تھے بشرطیکہ وہ چارہ کار وقت پر اختیار کرتے جبکہ سکھارام وطندار اور اب اس کی وراثت کی کارروائی ہے۔ سررشتہ مال سے اس کے سیدھے وارث پنڈھری ناتھ کے نام منظور ہوگی۔ یہ استدلال کہ برطرف شدہ کے بعد کے تقررات نابیانہ ہوں گے اس لئے درست نہیں ہے کہ بالاجی کے برطرفی کے بعد زنگراؤ کا فقر ہوا اور زنگراؤ کی وراثت سکھارام پر مرافعہ علیہ کے نام منظور ہوئی جبکہ فیصلہ محکمہ سرکار جو اس خاص مقدمہ میں صادر فرمایا گیا ہے تو دیگر نظائر اس کو متاثر نہیں کر سکتے۔

اب بحث صلحنامہ کی رہجاتی ہے جو مابین فریقین ہو نابیانہ کیا جاتا ہے۔ صلحنامہ مثل میں ہے مگر اس صلحنامہ سے اب مرافعہ علیہ کو انکار ہے تو ایسی صورت میں سررشتہ مال سے اس کے نفاذ کا کوئی حکم نہیں دیا جاسکتا۔ احکام سرکار میں یہ صلحنامہ کی پابندی بعض تقررات اوطان سررشتہ مال پر نہیں ہے پس جبکہ صلحنامہ کے بموجب عمل نہیں ہوا ہے تو اب ایسی صورت میں جبکہ اس سے انکار ہے تو اوطان کی تقسیم بھی درست نہ ہوگی۔ ڈویژن سے جو منظوری وراثت بنام مرافعہ علیہ پنڈھری ناتھ بشرط پرورش بیوہ سکھارام ہوئی ہے وہ درست ہے اگر سابق سے حصہ داران درج تختہ میں تو وہ علیٰ حالیہ قائم رہیں گے۔ لہذا حکم ہوا کہ مرافعہ نامعلوم تجویز تحت بحال رہے۔

تجویز ضلع کی ناراضی سے پانڈ ورنگ راؤ وغیرہ نے محکمہ صوبہ داری میں مرافعہ پیش کیا جناب صوبہ دار صاحب نے بعد سماعت مباحثہ وکلاء فریقین نفس مقدمہ میں حسب ذیل تجویز کی۔ "روندا سے یہ امر واضح ہے کہ مرافعان شاخ کلال سے اور وطن بہکاجی مورث اعلیٰ کا پیدا کردہ ہے اور اس میں مرافعہ علیہ کے حقوق شکمیدارانہ تھے۔ لیکن زمانہ سے اب مرافعان اپنے مورثان کے قصور کے باعث ہر قسم کے ذریعہ معاش سے محروم ہیں اور مرافعہ علیہ سالم اوطان سے بلا شرکت غیرے متمتع ہو رہا ہے وراثت سکھارام اس کے فرزند پنڈھری ناتھ کے نام چھ اوطان ہیں بحیثیت پٹدار منظور کی جاتی ہے اور شکمیدارانہ (بقدر نصف) حقوق مرافعان کو حاصل رہیں گے اس صراحت کے ساتھ مرافعہ تر میا منظور کیا جاتا ہے۔ فیصلہ صوبہ داری کی ناراضی سے محکمہ ہذا میں پانڈ ورنگ راؤ وغیرہ کی جانب سے نگرانی پیش کی گئی ہے جس کے اہم عنوانات حسب ذیل ہیں۔

عذرات

(۱) بلحاظ احکام گشتیات سررشتہ مال وطندار برطرف شدہ کے دینا اپنے حقوق قانونی سے محروم نہیں ہوتے۔
تجویز نگرانی میں اس اصول کو تسلیم کرنے سے ساٹھ نگرانی خواہاں کی شکمی جو فرمائی گئی ہے اصولاً و قانوناً درست نہیں۔
(۲) جب اس امر قانونی کو تسلیم کر لیا جائے کہ ساٹھ نگرانی خواہاں سے ہیں اور استحقاق اوطان مردوثی حاصل ہے
تو ایسی صورت میں اوطان کے پٹے سے محرومی اور قیام شکمی کی تجویز لائق فورہ ہے۔ ساٹھ نگرانی خواہاں کا پٹہ و اوطان کے مستحق ہیں
(۳) ذی علم حاکم تحت نے ان احکام سررشتہ مال پر فورہ نہیں فرمایا جو متعدد اوطان کسی خاندان میں ہونے کی صورت
میں عمل تقسیم سے متعلق ہیں۔ زیادہ سے زیادہ نگرانی علیہ کو اس کا استفادہ دیا جا کر تقسیم اوطان کی تجویز کی جا سکتی تھی
لیکن ساٹھ نگرانی خواہاں سے محرومی کی تجویز قانوناً درست نہیں۔

(۴) گشتی نشان (۸) ۱۳۰۵ء کی توضیح ۳۲۳ء میں کئے جانے کے بعد فیصلہ سابقہ مستندہ طرفشانی کا کوئی
اثر باقی نہیں رہتا جس کو حاکم تحت نے فیصلہ زیر نگرانی میں تسلیم فرمایا ہے اس کے باوجود بجائے اوطان کے نام
نگرانی خواہاں بجالی کے شکمی کی تجویز قانوناً لائق تنسیخ ہے اور جملہ اوطان کی بجالی کے ساٹھ نگرانی خواہاں ہیں۔ لہذا اس کا
کہ منظور نگرانی نگرانی خواہاں کے نام اوطان مردوثی کا پٹہ فرمایا جائے۔

رائے زائد مستندہ نشان۔ لائق و کلا فریقین کی بحث ساعت کی گئی۔ فیصلہ سرکار نشان (۱۱۸) واقع ۱۵ مہر ۱۳۰۵ء میں نگرانی خواہاں
کے حقوق وطنداری بوجہ دیر حاضری نظر انداز کر دئے گئے۔ ایسی حالت میں فیصلہ صوبہ داری میں بحیثیت شکمیدار نگرانی خواہاں
کو حق دیا گیا مردہ انصافاً درست ہے۔ پس نگرانی خواہاں نام منظور۔

حکم عالیجناب نواب فضل نواز جنگ بہادر و مولوی سید غوث محی الدین صاحب کان مجلس مال۔
تہمید۔ فریقین غیر حاضر۔ تجویز جناب زائد مستندہ صاحب مال مورخہ ۱۹ فروردی ۱۳۰۵ء کی توثیق کی جاتی ہے۔

نگرانی صیغہ مال

نگرانی خواہاں بوکالت

چناکش راؤ

بنام

نارائن راؤ

طرفشانی بوکالت

دیہی انتظام کس کے سپرد ہونا چاہئے۔

تجویز ہوئی کہ مواضع جاگیر اور نقطہ کے دیہی انتظام کو صرف قابض کے سپرد اس کے

۱۳۰۵
نشان
۵۶
نشان
فیصلہ
(۳۷)
نقطہ
۲۹
۱۳۰۵

کیا جاتا ہے کہ دیہی انتظام کی ذمہ داری ایک ہی شخص پر رہے۔

واقعات۔ یہ کارروائی تفرگماشتہ پولیس ٹیبل موضع مقطوعہ منگنور تعلقہ ناگر کرنل سے متعلق ہے۔ نارائن راؤ دکن لاپورٹ نے بحیثیت اعلیٰ درجہ دار اپنی جانب سے محبوب علی کو گماشتہ مقرر کیا اور یہی کار گزار تھا۔ وینکٹ رام راؤ دکن لاپورٹ نے چٹاکنش راؤ جو حصہ داران مقطوعہ میں ان کے مختار عام رام چندر ریڈی نے ذریعہ تحریر مورخہ ۱۵ اکتوبر ۱۹۳۵ء میں محمد علی گماشتہ کے تقرر کی استدعا کے ساتھ محبوب علی سے جائزہ دلانے کے لئے تحصیل کو توجہ دلائی تو تحصیلدار صاحب ناگر کرنل نے برصین دورہ حب تجویز مختار عام محبوب علی گماشتہ سے محمد علی کو جائزہ دلانے کا حکم دیا۔ چنانچہ ذریعہ (۳۶۰) مورخہ ۱۵ اکتوبر ۱۹۳۵ء منتظمی پولیس تاجی پیٹھ کو لکھا گیا۔

نارائن راؤ مقطوعہ دار نے ذریعہ تحریر یک ۲۰ مورخہ ۱۳ اکتوبر ۱۹۳۵ء تحصیل کو توجہ دلائی۔ من بعد بانسداک نقل سند و منتخب وغیرہ ذریعہ درخواست ڈویژن کو توجہ دلائی تو ڈویژن سے حکم مجریہ تحصیل کا التوا کا حکم دیا گیا اس کے بعد چٹاکنش راؤ وغیرہ کی درخواست مورخہ ۲۷ سوا بان ۱۹۳۵ء پر ڈویژن سے یہ تجویز ہوئی کہ اصل درخواست خدمت منتظم خاپولس مرسل درتیم ہے کہ چار حصہ داروں کا مقرر کردہ گماشتہ ہے تو ایک حصہ دار کا گماشتہ قائم نہیں رہ سکتا۔ پس جب تحریک تحصیل گماشتہ مقرر کردہ چار حصہ دار منظورہ تحصیل سے کام لیا جائے۔ حکم التوا، برخواست کیا جاتا ہے۔

اس تجویز ڈویژن کی ناراضی سے نارائن راؤ نے مرافعہ اور چٹاکنش راؤ وغیرہ نے درخواست نگرانی ایک دوسرے کے مقابلہ میں ضلع میں پیش کیا تو صاحب ضلع نے بدیں صراحت نارائن راؤ کا مرافعہ منظور فرمایا کہ "موضع زیر بحث میں کوئی حصہ سرکار نہیں ہے۔ لہذا تحصیل ڈویژن نے جو دست اندازی کی ہے وہ خارج از اقتدار ہے جو کاغذات منجانب نارائن راؤ مقطوعہ دار پیش ہوئے ہیں ان سے یہ ثابت ہے کہ اصل صاحب منتخب نارائن راؤ ہے اور چٹاکنش راؤ۔ وینکٹ راؤ وکشن راؤ حصہ دار ہیں چنانچہ نارائن راؤ نے جو تفرگماشتہ کا کیا ہے اور جس کی اطلاع پولیس تحصیل کو دی گئی ہے اس کی نقل بھی پیش کی ہے۔ چٹاکنش راؤ وغیرہ کی یہ بحث کہ وہ حصہ دار نہیں ہیں بلکہ مساوی حیثیت کے صاحبان منتخب ہیں اس لحاظ سے ان کو بھی معاملات مقطوعہ میں دخل دینے کا حق حاصل ہے اس وجہ سے قابل تسلیم نہیں ہے کہ وہ صاحبان منتخب نہیں ہیں بلکہ ان کی حیثیت حصہ داروں کی ہے۔ عذرات مرافعہ نارائن راؤ قابل قبول ہیں تحصیل ڈویژن سے جو احکام دئے گئے ہیں وہ کالعدم گماشتہ نامورہ نارائن راؤ مقطوعہ دار قائم اور جو دفتر اس فریق ثانیان کے گماشتہ کو دیا گیا ہے واپس اس کو دیا جائے۔ اس تجویز کی ایک نقل شل نگرانی چٹاکنش راؤ وغیرہ (۳۵) ۱۹۳۵ء میں شریک کی جائے۔

چٹاکنش راؤ

بنام

نارائن راؤ

تجویز ضلع کی ناراضی سے چٹا کشن راؤ وغیرہ نے بمقابلہ نارائن راؤ محکمہ صوبہ داری میں مراغہ پیش کیا تو جناب صوبہ دار صاحب نے بدیں صراحت مراغہ نام منظور فرمایا کہ ضلع نے منتخب کی رو سے مراغہ علیہ کو صاحب تختہ قرار دیکر اس کے جانب سے گماشتہ کے تقرر کا حکم دیا ہے۔ مراغان اپنے ہی کو صاحبان منتخبہ بتلاتے ہیں۔ لیکن جبکہ منتخب میں ان کا نام حصہ داروں میں بتلایا گیا ہے تو اس کے خلاف ان کو بھی صاحب تختہ تصور نہیں کیا جاسکتا۔ بہر حال ضلع کی تجویز مصلح انتظامی کے نقطہ نظر سے بھی درست ہے۔ کئی اشخاص کی جانب سے گماشتہ کی ماموری صحیح طریقہ عمل نہیں ہو سکتا۔ پس مراغہ نام منظور۔

اس تجویز صوبہ داری کی ناراضی سے چٹا کشن راؤ وغیرہ نے بمقابلہ نارائن راؤ محکمہ ہذا میں درخواست نگرانی پیش کی ہے جو نمبر پر لی گئی۔ عذرات نگرانی حسب ذیل ہیں۔

عذرات

(۱) یہ کہ محکمہ تخت نے نگرانی علیہ کو صاحب تختہ قرار دینے میں اس تختہ وراثت کو نظر انداز فرمایا ہے جس کے رو سے پذیر نگرانی علیہ کی وراثت نگرانی علیہ کے نام منظور ہوئی ہے۔

(۲) یہ کہ تختہ وراثت میں پذیر نگرانی علیہ کی حیثیت حصہ داری کی بتلانی گئی ہے اور نگرانیخواہوں کو صاحبان منتخب کے لقب سے موسوم کیا گیا ہے۔ اس لحاظ سے تجویز صوبہ داری غیر صحیح استدلال پر مبنی اور لائق تنسیخ ہے۔

(۳) یہ کہ تختہ محولہ صدر میں جو بیانات قلمبند ہوئے ہیں ان سے واضح ہے کہ مقطعہ کا انتظام جملہ شرکا، مشرکاً انجام دیتے آئے ہیں۔ چنانچہ پولیس ٹپل کے خدمت پر جو تقررات وقتاً فوقتاً ہوتے آئے ہیں وہ بشورہ جملہ شرکا ہوئے ہیں۔ اس عمل درآمد کے خلاف محض ایک حصہ دار کو تقرر کا اختیار عطا کرنا دیگر حصہ داران کے حقوق کو پامال کرنے کا موجب ہوگا۔ لہذا محکمہ صوبہ داری کی تجویز اس نقطہ نظر سے لائق تنسیخ ہے۔

(۴) یہ کہ نارائن راؤ کا نام مذکورہ گماشتہ اب تک ہی ہم دیگر صاحبان منتخب کو مختلف طریقوں سے پریشان کر رہا ہے اور صاحب موصوف کا آلہ کار بنا ہوا ہے۔ ایسے شخص کا تقرر انتظامی نقطہ نظر سے بھی قابل بحالی تصور نہیں ہو سکتا۔

(۵) یہ کہ بفرض غلط اگر نارائن راؤ کو صاحب تختہ بھی قرار دیا جائے تب بھی ان کی حیثیت اصلدار ٹپلی کی قرار نہیں پاتی اور ان کو اپنی جانب سے گماشتہ مقرر کرنے کا قانوناً اختیار نہیں ہے۔ پس ظاہر ہے کہ جو بھی تقرر ہوگا وہ انتظامی حیثیت سے ہوگا اور جب انتظام معاش مشرکاً انجام پارہا ہے تو تقرر بھی سجاہب جملہ شرکا ہونا لازمی لہذا استدعا ہے کہ منظوری نگرانی فیصلہ زیر اپیل منسوخ فرما کر جملہ شرکا معاش کو حسب عمل درآمد سجاہب مقطعہ داران

تقرر کا مجاز و مستحق قرار دیا جائے زمین معدلت ہے۔

حکم عالیجناب مولوی محمد امیر علی خاں صاحب مولوی سید غوث محی الدین ضارکان مجلس مال
تمہید - ۲۹ امرداد ۱۳۵۵ھ فریقین دکالتا حاضر۔ بہا حث کی سماعت کی گئی۔ مواصنات جاگیر یا مقطوعہ دیہی کے
انتظام کو صرف قابض کے سپرد اس وجہ سے کیا جاتا ہے کہ دیہی انتظام کی ذمہ داری ایک ہی شخص پر رہے۔ قابض
کے علاوہ اگر ایک سے زیادہ حصہ دار یا شریک منتخب کے تفویض دیہی انتظام کیا جائے تو آئندہ صورت عدم
انتظام موضع یہ دشواری ہوگی کہ ذمہ داری قابض یا کس حصہ دار پر عائد کی جائے اس لئے جہاں مشترکہ ذمہ داری
بھی رہے۔ وہاں تدریجاً اس کو موقوف کیا جا رہا ہے۔ مقدمہ ہذا میں تو یہ کیفیت ہے کہ سرکاری پن کے لئے نگرانی
ذمہ دار اول تھے اور کاغذات متعلقہ کے معائنہ سے ظاہر ہوتا ہے کہ باغراض انتظامی بھی نگرانی علیہ قابض مقطوعہ
اور دیگر حصہ دار شریک منتخب ہیں۔ ان حالات کے لحاظ سے لائق حاکم صوبہ کی تجویز لائق بحالی ہے۔ لہذا
نگرانی نامنظور۔

نگرانی صیغہ مال

نگرانی خواہ بوکالت

نرساریڈی

بنام

طرفانی بوکالت

ایرا و نیکلونرسلو

درخواست گزار کے عنوانات کی نسبت شہادت لینے کا لزوم۔

تجویز ہوئی کہ (۱) نگرانی خواہ کا ادعا ہے کہ وہ گماشتہ پٹواری ہے اور نوآباد کار ہر گمش
سے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ اس کی نسبت کوئی شہادت نہیں لی گئی۔ اس لئے اس کی نسبت شہادت
لیکر تصفیہ کرنا چاہئے۔

واقعات یہ ہیں کہ ابتداً دفتر اسپیشل انٹری نظام ساگر سوزریہ مراسلہ نشان (۶۷، ۳) مورخہ ۲۹/۲/۱۳۵۵ء
تحتیصل آر مور کو یہ حکم دیا گیا کہ سروے نمبرات (۶۰۲ و ۵۹۹) موازی (نمبر ۴ گنٹہ) محاصلی (موسم) موقعہ موضع
ویلسور کو حث نوآباد کار نرساریڈی ولد لنگارٹیدی مختص کیا جاتا ہے۔ نوآباد کار سے قبولیت کی تکمیل فرمائی جا کر عمل پے
جمعندی ۱۳۵۵ء میں فرمایا جائے۔ نوآباد کار نے اندرون ایک سال مکان تعمیر کر کے مکن پی میں سکونت اختیار کرنے کا
اقرار نامہ داخل کیا ہے۔ پس تحتیصل سے سبھی حصہ نوآباد کار کو مطلع کر دیا جا کر تعمیر مکان کے لئے پابند فرمایا جائے ورنہ

چنائش راؤ
بنام
نارائن راؤ

۱۳۵۴
شانش ۴۵
شانش فیصلہ ۳۸
مفصلہ ۱۱
اردی ہشت
۱۳۵۵

اراضی کا پٹہ بصورت عدم تعمیر مکان منسوخ کر دیا جائے گا۔ چنانچہ نرساریڈی نے مذکورہ اراضی کا قبولیت نامہ اور تعمیر مکان کا اقرار نامہ تحصیل میں داخل کیا تحصیل سے عمال دیہہ کے نام عمل آوری کا حکم دیا گیا۔

دفتر اسپیشل افسری میں منجانب ایراڈینیکو زسٹو عذر دراری پیش ہونے پر تحصیل کو حکم دیا گیا کہ پٹواری کو حاضر کیا جائے تحصیل سے پٹواری کو حاضری کا پابند کرتے ہوئے یہ وضاحت بھی فرمائی کہ اہلیان دیہہ موضع ویلیپور اور بھگونت راڈ اور نیز دیگر ذرائع سے یہ معلوم ہوا ہے کہ نرساریڈی کے نام اراضی کا پٹہ کیا جائے اس کو مکمل پی میں بسایا جائے تو اس کے اثرات سے دیگر نوآباد کاران بھی متاثر ہوں گے اور یہ ایک ایسا شخص ہے جو عام فضا کو خراب کر دیتا ہے۔ لہذا اگر کوئی صورت ہو تو اس کا پٹہ منسوخ فرمایا جائے تو عوام کے لئے باعث سہولت ہے۔

اس کے بعد تحصیل سے ذریعہ مراسلہ (۲۷، ۵) مورخہ ۲۰ تیر ۱۳۵۲ء مقدم پٹواری کے نام بحوالہ مراسلہ (۶۰۲۷) مورخہ ۲۱ نور داؤد ۱۳۵۲ء مجریہ دفتر اسپیشل افسری نظام ساگریہ حکم دیا گیا کہ متذکرہ بالا اراضیات کا پٹہ نرساریڈی نوآباد کار کے نام سے خارج کیا جاتا ہے۔ صرف سرے نمبر (۶۰۲) کا پٹہ ایراڈینیکو کے نام کیا گیا جس کے پٹہ کے احکام علیحدہ اجراء ہو چکے ہیں۔ حسبہ عمل کیا جائے اس کے بعد تحصیل سے مکرر دفتر اسپیشل افسری کو متوجہ کیا کہ سخی ایراڈینیکو زسٹو کی استدعا صرف سرے نمبر (۶۰۲) سے متعلق تھی اس لئے تاجد سرے نمبر مذکور نرساریڈی کے نام سے خارج کر دیا گیا اور سرے نمبر (۵۶۹) حسب سابق نرساریڈی نوآباد کار کے نام قائم رکھا گیا ہے۔ اسپیشل افسری سے ذریعہ مراسلہ نشان (۸۳۸۰) مورخہ ۸ شہر پور ۱۳۵۲ء تحریک تحصیل کی منظوری دی گئی۔

ضلع سے کارروائی اسپیشل افسری میں بالمرادہ فریقین تصفیہ کی غرض سے روانہ ہوئی اور اسپیشل افسری میں ۱۹ مہینہ ۱۳۵۲ء یہ تجویز ہوئی کہ نرساریڈی کا پٹہ ہونے کے بعد بر بناء مراسلہ تحصیل اس کی تفسیح عمل میں لائی گئی اور ایراڈینیکو زسٹو مقامی کاشتکار کے نام پٹہ کیا گیا۔ اس تجویز تفسیح کا مراضہ ضلع میں کیا گیا جو ترمیماً منظور ہوا۔ نرساریڈی کے نام پٹہ کی تفسیح کی دو وجوہات بیان کی جاتی ہیں۔ (۱) یہ کہ وہ شریہ نفس ہے۔ (۲) یہ کہ مقامی کاشتکار اور امیہ دال پٹواری ہے جس نے جگتال کے سکونت کی فرضی تصدیق حاصل اور پیش کی۔ نرساریڈی کے شریہ نفس ہونے کی بنا پر تفسیح پٹہ اس وقت قابل غور نہیں ہے اور نہ واقعی اسے بنا، قرار دیا جاسکتا ہے بلکہ یہ کہ وہ کار گزار شخص ہونے کے باوجود غلط واقعات محکمہ ہذا کو باور کرائے اور نوآبادی کے قواعد کے تحت رعایتی پٹہ حاصل کر لیا اور اس کے برخلاف ایراڈینیکو زسٹو جس نے ایک طرف پٹہ کی درخواست دی اور سابقہ ہی اراضی کاشت کر لیا۔ تعلقہ امور کی فصلہ زیر نظر تعلقہ ہے۔ درخواست پیش کر کے اور تجویز پٹہ کی مدت میں جو فرق ہے اور دوسرے طرف کاشت کے زمانہ درخواست میں ۱۳۵۱ء تا

کی نظام جو کارروائی ہے وہ کیفصلہ اراضی کاشت ہے۔ بہر حال اگرچہ زساریڈی کے نام پٹہ ہوا اور وہ جائز کارروائی تصور نہیں کیجا سکتی ایراد نیکوز سلو
مقامی کاشتکار کے نام جو تجویز پٹہ عمل میں لائی گئی ہے وہ واقعات مندرجہ کے لحاظ سے درست معلوم ہوتی ہے۔ لہذا تجویز ہونی کہ ایراد نیکوز سلو کے نام سے
کے پٹہ کی تجویز بحال رہے تجویز تمیل تحصیل میں روانہ ہونے پر مقدم پٹواری موضع کے نام احکام اجراء ہوئے اس تجویز کی ناراضی سے زساریڈی
ضلع میں مراغہ پیش کیا تو اول تعلقہ ارض صاحب نے اسپتیل افسر صاحب کی تجویز سے اتفاق فرماتے ہوئے مراغہ نام منظور فرمایا۔
تجویز ضلع کی ناراضی سے مہناب زساریڈی محکمہ صوبہ داری میں مراغہ ثانیہ پیش ہونے پر جناب صوبہ دار صاحب
تجاویز تحت سے اتفاق فرمایا۔ جب صراحت فیصلہ مراغہ نام منظور فرمایا۔

تجویز صوبہ داری کی ناراضی سے محکمہ ہذا میں نگرانی پیش ہوئی جس کے عذرات حسب ذیل ہیں۔

عذرات

(۱) محکمہ تحت نے تیج پٹہ کی جو وجہ ظاہر کی ہے وہ صحیح نہیں ہے۔ اس لئے کہ نگرانی علیہ نے صبقا عدہ
نہ تو محکمہ اسپتیل افسری میں پٹہ کی درخواست پیش کی اور نہ خود تحصیل میں نمونہ مجوزہ کے بموجب کوئی درخواست دی
ایسی درخواست پر کوئی استدلال نہیں کیا جاسکتا اور نہ اس وجہ سے سائل کا منظور شدہ پٹہ منسوخ ہو سکتا ہے۔
(۲) سائل نے بحیثیت نوآباد کار کے دو نمبرات (۶۰۲ و ۵۹۹) موقوفہ ویلیور کی نشاندہی کی اور اپنے نوآباد کار
ہونے کی تصدیق کرا دی اور تعمیر مکان کا اقرار نامہ داخل کیا اور مکان بھی تعمیر کر لیا۔ غرض کوئی امر اصلاح طلب یا
تشدد باقی نہیں رہا۔ ایسی صورت میں ان دو نمبرات کا جو پٹہ سائل کے نام ہو چکا اس کے منجملہ ایک منسوخ کر کے
دوسرے کو قائم رکھنا کسی قاعدہ کے تحت صحیح نہیں ہے۔

(۳) اراضیات زیر بحث پر تقریباً تین سال سے سائل قابض ہے اور رقم مانگزارى ادا کر رہا ہے اس نوبت پر
پٹہ کو منسوخ کر کے سائل کو بیدخل نہیں کیا جاسکتا۔ لہذا استدعا ہے کہ بتیس تجویز تحت نگرانی منظور فرمائی جا کر
سائل کا پٹہ برقرار رکھا جائے تو موجب عدالت ہے۔

حکم عالیجناب نواب فضل نواز جنگ بہادر و مولوی سید غوث محی الدین ضاار کان مجلس مال۔
تمہید۔ وکیل صاحب نگرانی خواہ کی بحث ساعت کی گئی۔ نگرانی علیہ اصالتاً دائر تائغیر حاضر۔ وکیل صاحب نگرانی خواہ
کی بحث ہے کہ وہ زساریڈی ہیں جو گماشتہ پٹواری ہے اور یہ کہنا صحیح نہیں ہے کہ وہ نوآباد کار نہیں بلکہ وہ ان کی سب
سے جو تصدیق کروائی گئی ہے وہ غلط ہے۔

ہمارے پاس اب مواد موجود نہیں ہے جس سے ہم معلوم کر سکیں کہ نگرانی خواہ گماشتہ پٹواری ہیں یا نہیں اور جو

زساریڈی

نام

ایراد نیکوز سلو

تصدیق نوآباد کار ہونے کی ان کی جانب سے کردائی گئی ہے وہ صحیح ہے یا نہیں۔

لہذا ضلع کو چاہئے کہ نگرانی خواہ کے عذرات کی جانچ کر کے صراحتی رپورٹ پیش کرے اور اگر سر ڈپٹی (۶۰۲) نگرانی خواہ کا قبضہ ہے تو تا تصفیہ کارروائی برقرار رہے۔

نگرانی صیغہ مال
نگرانی خواہ بوکالت

لکشا

شام

ابنی

طرفانی بوکالت

وراثت پٹہ کی کارروائی میں محکمہ مال کا اختیار سماعت۔

تجویز ہوئی کہ (۱) وراثت پٹہ کی کارروائی میں محکمہ مال کو صرف پٹہ دار کے جانشین بجز
ادائی مالگزار کی تعیین کرنا ہوتا ہے۔ ایسی کارروائی میں جبکہ عذر دارہ کا متوفی کی زوجہ
ہو نامسلمہ ہے تو ایسی صورت میں متوفی کے بھتیجے کے اس عذر پر کہ متوفی نے عذر دارہ کو
طلاق دیدیا تھا محکمہ مال میں غور نہیں کیا جاسکتا۔ اس کے تصفیہ کے لئے اس کو عدالت دیوانی
میں جانا چاہئے۔

واقعات مختصر یہ ہیں کہ اہلہ نے فوتی نمبر دار پاٹودہ کلاں رامیا ولد لکشا کلاں کی رپورٹ تحصیل میں
ردانہ کر کے اس میں یہ ظاہر کیا کہ رامیا ہر اسفندار لکشا کو فوت ہوا اس کا وارث اس کا بھتیجہ لکشا یا دلبر میا
متوفی کی زوجہ ایوبائی لکشا کے زیر پرورش ہے۔ پٹہ لکشا کے نام ہونا چاہئے۔ اس پر تحصیل سے برنار
رپورٹ اہلہ رامیا کی وراثت اس کے حقیقی بھتیجہ لکشا کے نام پٹہ کی منظوری دی گئی۔ متوفی کی زوجہ ایوبائی
نے تحصیل میں عذر داری کی اور رپورٹ اہلہ کو غلط اور خود کو زوجہ کلاں اور وارث اور راضی مند عویہ کو متوفی
کی مکتوبہ بتلاتے ہوئے اراضی سرودے نمبر ۱۱۶ کا پٹہ اپنے نام کرنے کی استدعا کی اور ایک دوسری درخواست
کے ذریعہ عمل پٹہ کو تا تصفیہ ملتوی رکھا جانے کی استدعا کی۔ جس کی بناء پر تحصیل سے احکام التواء بھی جاری ہوئے
اور بعد تقریر لکشا ہر دو فریقین کی طلبی عمل میں آئی۔ منجانب لکشا یہ جواب دی گئی کہ نمبر دار متوفی نے درجہ سنگڑ
کو بوجہ بد چلپی اپنی زوجیت سے خارج کر دیا تھا جس کو رس سال کا عرصہ ہوتا ہے۔ لہذا اس کو متوفی کی جائیداد سے
کوئی تعلق نہیں ہے۔ طرفانی حقیقی بھتیجہ اور خاندان مشترکہ کا ممبر ہونے کی وجہ سے مستحق وراثت ہے۔ منجانب ابنی زوجہ

۱۳۵۴
شمارہ ۲۱
۸۹
شمارہ نمبر ۳
منفصلہ ۳
۱۳۵۵
خورداد

جواب الجواب پیش کیا جس میں یہ بتلایا کہ نہ تو عذر دارہ کو متوفی نے طلاق دیا اور نہ کبھی رشتہ زوجیت منقطع ہوا اور وہ تا حیات متوفی کی زوجیت میں رہی اور اب جائیداد منقولہ وغیرہ منقولہ پر قابض و متصرف ہے۔ طرف ثانی نہ تو متوفی کا حقیقی بھتیجہ ہے اور نہ خاندان مشترکہ۔ اراضی تقسیم شدہ ہے۔ سکونت جدا ہے۔ غرض کہ ہر حیثیت سے انتقام ثابت عذر دار کے شوہر نے اراضی موضع پاٹودہ کی اراضی اپنے ذاتی مکسوبہ سرمایہ سے خریدی ہے جس کی تائید میں اہل سینا دستاویزی رجسٹری بھی پیش کی تحصیل میں حسب ذیل نتیجہات قائم ہوئیں۔

(۱) کیا رامیائے اپنی زوجہ کو اپنی زندگی میں زوجیت سے خارج کر دیا تھا؟

(۲) کیا رامیائے متوفی نمبر کا کشمیا چھیرا بھتیجہ ہے؟

(۳) کیا خاندان منقسم ہے اور نمبر زامی مکسوبہ متوفی ہے؟

بتائید عذر دار کی منجانب عذر دار چار گواہ اور تردید میں منجانب عذر دار (۱) گواہ پیش ہوئے بیانات بھی قلمبند ہوئے اور بالآخر تحصیلدار صاحب نے ایک بسیط تجویز فرماتے ہوئے نتیجہ اخذ فرمایا کہ نتیجہ نمبر (۱) کے متعلق عذر دار نے ثابت کرنے کی کوشش کی ہے کہ اس کو طلاق دیا گیا مگر عذر دار نے یہ طلاق نام نہ تو خود پیش کیا اور نہ قبضہ جائز سے پیش کرانے کی کوشش کی۔ چنانچہ متوفی کی ایک دوسری زوجہ نے بھی واقعہ طلاق سے انکار کیا ہے حالانکہ اس کا فائدہ اس میں مضمر نہ تھا۔ ہم یہ تسلیم کرنے کے لئے آمادہ نہیں ہیں کہ طلاق واقعی ہوئی تھی۔ لہذا نتیجہ نمبر (۱) بخلاف عذر دار اور بحق دعویٰ انصاف کی جاتی ہے۔

تقسیم جائیداد موروثی ہمیشہ وراثت میں ہوتی ہے اور وراثت ہمیشہ ایک دوسرے کے قریبہ رہا کرتے ہیں۔ خود عذر دارہ کے بعض گواہوں کے بیان سے رشتہ داری ثابت ہے۔ لہذا نتیجہ نمبر (۲) بحق عذر دار و بخلاف دعویٰ انصاف کی جاتی ہے۔

نتیجہ نمبر (۳) کے متعلق منجانب دعویٰ انصاف ایک دستاویزی پیش ہوئی ہے جس سے ظاہر ہے کہ نمبر کو متوفی اپنے دار نے خریدا اور پٹہ بھی اس کے نام بلا شرکت غیرے قائم ہے۔ سانی شہادت سے بھی دستاویزی شہادت کو تقویت ہوتی ہے لہذا اراضی زامی مکسوبہ نمبر دار متوفی قرار دیا جاتی ہے۔ اب صرف اس امر کا تصفیہ باقی رہتا ہے کہ خاندان فریقین منقسم ہے یا مشترکہ۔ نمبر زامی میں عذر دار کی کسی قسم کی شکی کا عدم قیام اشارہ کرتا ہے کہ نمبر دار متوفی اور عذر دار ایک ہی اور نہ عذر دار کا حصہ اس اراضی میں قائم ہوتا یا دستاویزیں ہر دو کا نام شریک رہتا وغیرہ۔ لہذا بارہ میں جو شہادت منجانب عذر دار پیش ہوئی ہے قابل اطمینان نہیں ہے۔ بمقابلہ دعویٰ انصاف شہادت زیادہ قرین قیاس ہے۔

نتیجتاً دعوہ بیدارہ کا زوجہ متوفی ہونا اور متوفیہ اور عذر دار کے خاندان کا مستفید ہونا ثابت ہے۔ لہذا لکھنیا کی عذر داری خارج پٹہ بنام زوجہ کھان قائم ہو اور زوجہ کھان خورد کی مساوی شکی قائم ہو۔
اس تجویز تحصیل کی ناراضی سے لکھنیا ولد بر میا نے ڈویژن میں مداخلت پیش کیا تو ضلع میں منتقل ہوا اور جناب اول تعلقہ دار صاحب نے بعد سماعت مباحثہ و کلام فریقین حسب ذیل تجویز فرمائی۔

وراثت پٹہ کی حد تک اس وقت سررشتہ مال کو پٹہ دار کا جائز نہیں بغرض ادائیگی مالگزار ی تعین کرنا ہے۔ زوجہ ہونا مسلمہ ہے۔ گو طلاق کی نسبت عذر مراح ہے جس کی دریافت یا تحقیق اس وقت وراثت پٹہ کی کارروائی میں غیر متعلق ہے۔ علاوہ ازیں یہ بھی شہادت دستاویزی سے طلاق بھی ثابت نہیں ہے اور شہادت سے علیحدہ علیحدہ جائیداد پر افراد خاندان قابض رہنے کا پتہ چلتا ہے۔ ان تمام امور کی دریافت حقیقت سے متعلق ہوگی جس کے لئے طرف اگر چاہے تو استعرا حق کی ذمہ داری عدالت دیوانی سے حاصل کر سکتا ہے۔ موجودہ روایت اس کی متقاضی ہے کہ شہاد کی وراثت زوجہ کے نام منظور کی جائے۔ تجویز تحت درست و ناقابل دست اندازی ہے۔ لہذا مداخلت نام منظور۔
تجویز ضلع کی ناراضی سے عکسہ صوبہ داری میں نگرانی پیش ہوئی جو خارج فرمادی گئی کہ "تقریباً نگرانی کے زوجہ مہی ہیں جو مداخلت میں کئے گئے تھے۔ اس کو دیوانی سے ڈکری لانا چاہئے۔"
اب اس تجویز صوبہ داری کی ناراضی سے مہجاب لکھنیا محکمہ ہذا میں بعد ازات ذیل نگرانی پیش ہوئی ہے۔

عذرات

(۱) یہ کہ جب فریق ثانیہ کو متوفی شہرہ نے اپنی وفات سے ایک زمانہ قبل اپنی زوجیت سے علیحدہ کر دیا اور وہ وقت وفات شہرہ اس کے ساتھ بھی نہ رہے تو قانوناً و شمساً اس کو وارث قرار نہیں دیا جاسکتا۔
(۲) یہ کہ فریق ثانیہ کو جو شمساً محروم الارث ہے وراثت پٹہ میں محض اس تصور پر کہ ادائیگی مالگزار ی کا انتظام مقصود ہے وارث قرار دینا صحیح نہیں ہے بلکہ قانون وراثت شخصی کے مطابق عمل ہونا چاہئے۔
۳۔ یہ کہ فریق ثانیہ نے اپنے دعوے کی قانونی کمزوری کو محسوس کرتے ہوئے اراضی زیر بحث کو دوسرے شخص کے نام میں کر دیا ہے جو قابل توجہ حکام عالی ہے۔

(۳) یہ کہ سائل متوفی پٹہ دار کا چھپرا بھتیجہ اور شمساً پٹہ دار وارث ہے۔

۴۔ یہ کہ روٹہ وادشل سے متوفی پٹہ دار اور سائل کا خاندان مشترکہ ہونا ثابت ہے۔ انقسام کا بار ثبوت فریق ثانیہ پر ہے۔
۵۔ سائل پر۔ لہذا استدعا ہے کہ منظور فرمائی نگرانی تجویز تحت منسوخ فرما کر وراثت راہیہ متوفی پٹہ دار سائل کے نام منظور فرمائی جائے۔

کشمیا
بنام
انہی

حکم عالیجناب نواب فضل نواز جنگ بہادر و مولوی سید غوث محی الدین صاحب ارکان مجلس مال -
تمہید - وکیل صاحب گمرانی خواہ کی بحث سماعت کی گئی - نگرانی علیہا صالتاً و کالتاً غیر حاضر و مداد پر غور کیا گیا ضلع
دعویہ دار صاحب کی رائے میں کسی ترمیم کی ضرورت نہیں پائی جاتی نگرانی نامنظور -

مرافعہ صیفہ مال

مرافعہ بوکالت

نارائن

بنام

مرافعہ علیہ بوکالت

سرکار عالی

مکان کا انعامی زمین پر جو نا اور اس کا محصول سے مستثنیٰ نہ ہونا - محصول سے اُن مکانات کا مستثنیٰ ہونا جو انعامی زمین پر واقع ہوں
تجویز ہوئی کہ ایسے کوئی احکام موجود نہیں ہیں جن کے تحت اُن اکٹہ کو محصولات مقامی سے مستثنیٰ قرار
دیا جائے بلکہ ایسی اصلاحی پر تعمیر کئے گئے ہوں جس کو مکانات نے کسی دیول اور کسی دوسرے انعامی
مائل کیا ہوا وہ جہاں انعامدار کو رقم نزول دیتا رہے گا وہاں مقامی محصولات کی ادائیگی کا بھی پابندی

واقعات مقدمہ میں کہ نارائن نے بتایا کہ ۲۲ شہر یور ۱۳۱۵ء میں مجلس صاحب ضلع پر جہنی کے پاس درخواست پیش کی کہ
"دیول بابا صاحب واقع سیلو محلہ ساونگی تعلقہ پاتھری میں جس قدر مکانات ہیں اُس کی گھر بی دیول مذکور سے متعلق ہے
اور قدیم سے ہی عمل چلا آ رہا ہے - لیکن ڈویژن افسر صاحب سیلو عمل سابقہ کے خلاف گھر بی خود وصول کر رہے ہیں اس لئے
انتظام دیول میں بڑا خلل واقع ہو رہا ہے جس سے گاؤں میں بد نظمی ہونے کا اندیشہ ہے - اس لئے تانصیفہ گھر بی
وصولی ذکر کرنے کے متعلق حکم صادر فرمایا جائے - اس درخواست کی بنا پر میر مجلس صاحب ضلع نے مجلس قبضہ سیلو سے
تفصیلی رپورٹ طلب کی اور یہ دریافت کیا کہ " دفعہ (۲) قانون محصولات مقامی مجموعہ ماگنڈاری حصہ کوکلفند میں رقم ہے
کہ وہ عمارت جن کا کرایہ عبادت خانوں وغیرہ کے خرچ میں آتا ہے - ادائیگی ٹیکس زیر بحث سے مستثنیٰ ہوں گے
درخواست گزار نے اس استدعا کے تحت سابقہ عمل معافی کی نسبت وثیقہ پیش کیا ہے جس کی تردید میں اگرچہ ڈویژن
گھر بی عالیہ میں بخاطر مایست اس کو ٹھیک کر لیا گیا - مگر اس کے متعلق کیا مواد فراہم ہوا جس بنا پر اس کو ٹھیک کیا گیا -
میر مجلس صاحب قبضہ سیلو نے مدد آبان مسئلہ کو بنام ویشو ناتھ ہماجن ایک ٹکس ہماری کیا کہ تم نے گھر بی اتنا
کو دینے کی نسبت بانسلاک رسالہ درخواست پیش کی ہے اس کے متعلق افسانہ نے جواب پیش کیا ہے کہ جو رقم وصول کی گئی ہے
وہ نزول کی ہے - گھر بی کی رقم اور نزول میں فرق ہے - لہذا ۱۹۱۹ء میں اتنا مسئلہ کو اسلی رسالہ کے ساتھ حاضر ہو

سندھ ۱۳
نشان ختم
سندھ ۱۳
آڈر لا ۱۳۵۱

”تایخ مقررہ پر بعد سماعت عذرات تجویز ہوئی کہ ”محلہ ساونگی جہاں پر دیول واقع ہے وہ حدود صفائی میں ہے اس کے علاوہ اگر یہ عمارت مذہبی ہوتی تو درج رجسٹر اوقاف ہونے کا وثیقہ پیش کیا جاتا۔ اس کے علاوہ محلہ ساونگی ہی میں انعامی نمبرات واقع ہیں جہاں آبادی ہے اسی میں مسلمانوں کا قبرستان اور مسجد بھی واقع ہے۔ انعام دار نے اس حصہ کو کارخانوں اور سینا کے لئے کرایہ پر دے رکھا ہے۔ قبائل لینے کے بدلے مہور کاغذ پر کرایہ نامہ سالانہ قسم کی ادائیگی کے متعلق تکمیل کرایا ہے دھارہ خاص اور محصولات مقامی سے بھی معاشدہ اٹھاتا ہے۔ ایسی صورتیں گھر پٹی کیوں نہ وصول کی جائے کہ یہ دیول درج رجسٹر وقف بھی نہیں ہے۔ لہذا گھر پٹی وصول ہونا چاہئے“

میر مجلس صاحب ضلع نے مجلس قصبہ سیلو کی رائے سے اتفاق کرتے ہوئے ۲۱ فروری ۱۹۵۳ء تک تجویز کی کہ دیول اور اس کے اراضیات باضابطہ موقوفہ نہیں ہیں۔ لہذا گھر پٹی کا وصول ہونا صحیح اور ضروری ہے۔“

ضلع کی ناراضی سے صوبہ داری اور نگہ آباد میں مراعات پیش کیا گیا جس پر صوبہ دار صاحب نے جو تجویز فرمائی ”شکل پیش ہوئی۔ بحث وکیل صاحب مراعات سماعت ہوئی۔ اس انعامی اراضی کو انعام دار نے دیول پر غیر اشخاص کو دیا ہے جس پر ان اشخاص نے عمارتیں تعمیر کی ہیں جو قابل وصول ٹیکس اکٹہ ہیں انعام دار نے دیول اراضی کا جو معاہدہ دیول داروں سے کیا ہے اس سے اس وقت کوئی بحث نہیں ہے بلکہ بحث اس قدر ہے کہ مالکان اکٹہ کو جو اس اراضی سے استفادہ بصورت تعمیر اکٹہ کر رہے ہیں ٹیکس صفائی گھر پٹی و روشنی پٹی ان سے وصول کیا جائے یا نہیں جب محصولات مقامی کا نفاذ سیلو میں ہے تو ٹیکس مالکان اکٹہ سے ضرور وصول ہونا چاہئے۔ ان اکٹہ کی حیثیت مذہبی مکانات کی نہیں ہے نہ اعتراض مذہبی وقف شدہ ہیں صرف انعامی اراضی پر تعمیر جو جانے کی وجہ سے کوئی مذہبی حیثیت ان اکٹہ کو حاصل نہیں ہو سکتی ہے۔ لہذا مالکان مکان سے حسب ضابطہ مقررہ ٹیکس وصول ہونا چاہئے۔ مراعات کو جو انعام دار اراضی ہے اس عمل سے کوئی ضرر نہیں پہنچتا ہے اس لئے اس کو مراعات کرنے کی ضرورت نہ تھی۔ لہذا حکم ہو کہ مراعات منظور نہ ہو۔ تجویز بالا کی ناراضی سے مستعدی ہذا میں منجانب ناراضی مراعات پیش ہو اسے۔ اہم عذرات یہ ہیں۔“

عذرات

(۱) اراضی انعامی پر مکانات تعمیر کرنے سے اراضی کے عطا کی نوعیت متاثر نہیں ہوتی اور چونکہ معاش مشروط الخیر ہے اس وجہ بلحاظ احکام مال مکانات پر محصول مقامی عائد نہیں کیا جاسکتا۔

(۲) مراعات نے فیصلہ جات سابق پیش کر دیے ہیں جس سے مکانات موقوفہ اراضی انعام کو روشنی پٹی و گھر پٹی سے مستثنیٰ قرار دیا گیا ہے۔ ان حالات میں بلحاظ اصول امر فیصلہ شدہ و امر مانع تقریر مخالف جدید ٹیکس عائد نہیں کیا جاسکتا۔ لہذا منظور نہ ہو۔

فیصلہ زیر مرافعہ منسوخ فرما کر محصول مقامی معاف فرمایا جائے۔

حکم عالیجناب مولوی سید غوث محی الدین صاحب مولوی محمد امیر علی خاں صاحب ارکان مجلس مال تمہید۔ فریقین وکالتا حاضر فریقین نے منسوخ شدہ دستور اصل و کلفٹ کے حوالہ سے بحث کی۔ حالانکہ جدید آئین مجالس بلدی و قصبات کا نفاذ سلسلہ کثرت سے ہو چکا ہے۔ نفس کارروائی پر غور کیا گیا۔ دیول کے تحت جو انعامی اراضی بمقام مستقر سیل وضع پر بھیجی واقع ہے اس کو بعض اشخاص نے نزول پر حاصل کر کے اکنہ کی تعمیر کی ہے۔ ایسے اکنہ کو محض مقامی سے مستثنیٰ کرنے کے کوئی احکام نہیں ہیں۔ مالکان اکنہ سے انعامدار نزول حاصل کر سکتا ہے اور منجانب صفائی محصول مقامی وصول کئے جائیں گے۔ واضح بادکہ منجانب صفائی جو محصولات وصول کئے جاتے ہیں وہ دراصل اس آسائش کا معاوضہ ہے جس کا انتظام منجانب صفائی کیا جاتا ہے اور جس سے مالکان اکنہ استفادہ کرتے ہیں۔ جناب صوبہ دار جناب نے جو تجویز صادر فرمائی ہے نہایت درست ہے۔ لہذا مرافعہ نام منظور۔

مرافعہ صینغہ مال

مرافعہ بوکالت

احمد قمر الدین

نام

مرافعہ علیہ بوکالت

کیسرنزیسیا

معاملہ آبکاری سے کسی ایک شریک کا بیدخل نہ کیا جانا۔

تجویز ہوئی کہ جبکہ محکمہ آبکاری سے کوئی معاملہ چند اشخاص کے نام سے مشترکہ طور پر منظور کیا گیا کسی ایک کی درخواست پر دیگر شرکا کی رضامندی کے بغیر کسی ایک یا زائد شرکا کو معاملہ سے بیدخل نہیں کیا جاسکتا اگر شرکا معاملہ کے مابین کوئی اختلاف رونما ہو تو وہ اپنی دادرسی کے لئے عدالت دیوانی میں چارہ کار اختیار کر سکتے ہیں۔

واقعات مقدمہ ہذا یہ ہیں کہ احمد قمر الدین نے ناظم صاحب آبکاری کے پاس باہر صراحت درخواست پیش کی کہ اس نے درمگرولیا اور کیسرنزیسیا نے مکنتا۔ مدی کنڈا وغیرہ موقوعہ تعلقہ پاکھال ضلع ونگل کے بندھی کا گروپ بابت برقم (۱۳۵۰) ماہانہ پر حاصل کیا تھا۔ ادخال رقم دھڑوت سماہی کے لئے (۱۷) یوم کی میعاد مقرر ہے جب دھڑوت داخل نہ ہوئی اور کیسرنزیسیا حصہ دار روپوش ہو گیا تو دفتر سب انسپکٹر آبکاری سے باہر صراحت نوٹس دی گئی کہ اگر اندرون (۱۷) گھنٹے رقم داخل نہ کیا گیا تو معاملہ کا ہراج ثانی کر دیا جائیگا چونکہ حصہ دار روپوش تھا اس لئے احمد قمر الدین نے معاملہ کی سالم رقم داخل

نارائ
بنام
سرکار عالی

ف
۱۳۵۰
شان شہ
نفسہ ۲۵
۱۳۵۰

جبکہ درخواست گزار (احمد قمر الدین) نے دو گانہ صاحب آبکاری کے پاس اس بارہ میں درخواست پیش کی تو موصوف نے احمد قمر الدین سے کمال ضمانت کی تکمیل کرا کے اس کے نام پر وادجات اجراء کر دیا۔ بعد میں کیسز سیا کی درخواست پر اول تعلقہ دار صاحب ضلع وزنگل نے اس کو معاملہ کا حصہ دار اور شریک قرار دیا جس کے باعث معاملہ میں انتشار پیدا ہو کر کثیر نقصان جو رہا ہے اس لئے درخواست گزار احمد قمر الدین کو اصل مستاجر قرار دیکر حصہ دار کو غلطی سے دیا جائے نفاذ آبکاری سے احمد قمر الدین کی درخواست مہتمم صاحب آبکاری ضلع وزنگل کے پاس روانہ کر کے رپورٹ طلب کی گئی اور سابقہ یہ بھی صراحت کر دی گئی کہ تا تصفیہ درخواست ہذا اجرائی معاملہ میں حصہ داران کی مداخلت کو روکا جائے۔

مہتمم صاحب آبکاری ضلع وزنگل نے رپورٹ کی کہ احمد قمر الدین کی درخواست پر نہ اول تعلقہ دار صاحب نے ان کو عارضی طور پر قابض معاملہ قرار دیا تھا۔ بعد میں فریقین کے عذرات سماعت کر کے اس حکم کو اٹھایا گیا۔

اس پر نفاذ آبکاری سے مہتمم صاحب آبکاری ضلع وزنگل کو لکھا گیا جبکہ پانچ دو کانات سیدھی کاہلن کیسز سیا مرگنیا اور احمد قمر الدین کے نام مشترکاً و منفرداً منظور ہوا ہے تو شریک کی بلارضا مندی کسی کو معاملہ سے بیدخل نہیں کیا جاسکتا۔ جناب زائد اول تعلقہ دار صاحب کا تصفیہ صحیح ہے اگر شریک و میں معاملہ کی باجہ کوئی نزاع ہو تو اس کا تصفیہ عدالت سے کرا سکتے ہیں۔ اس لئے حسب عمل ہو قبل ازین حصہ داران کی مداخلت کو روکنے کے احکام تھے وہ برخاست کر دیے جائیں۔ اس حکم کی ناراضی سے احمد قمر الدین نے درخواست مراد محکمہ ہذا میں بعد ازات ذیل پیش کی

عذرات

- (۱) یہ کہ تجویز زیر اپیل خلاف احکام قانون و ضابطہ دروید اوصاد ہوئی ہے۔
- (۲) یہ کہ وہ مصروف سرکاری کے عدم اوفال کی وجہ سے متاثر قانوناً ساقط الاثر ہیں اس کے خلاف طرف ثانی کو جو حیثیت دی جا رہی ہے وہ غیر آئینی ہے۔
- (۳) یہ کہ بطور واقعہ قسم و مصروف ٹری ٹیکس منمرافع نے داخل کی اور ضمانت کی تکمیل منمرافع نے کی۔ پروانہ جاتا و اجازت نامہ جات تراش منمرافع کے نام جاری ہوئے جس میں کوئی شرکت طرف ثانی کی نہیں ہے۔ ان وثائق آبکاری سے ذمہ داریوں کے خلاف طرف ثانی کا متاثر قرار دیا جانا قابل غور ہے۔
- (۴) یہ کہ حقوق متاثر سے ایسا ہی شخص مستفید ہو سکتا ہے جو ان ذمہ داریوں کی تکمیل کرے جن کا وہ بمقابلہ سرکار ذمہ دار ہے۔ بعض کسی تحریر میں کسی کا نام آجانے سے وہ نہ تو متاثر منظورہ قرار دیا جاسکتا ہے اور نہ اس کو ان حقوق سے استفادہ کا موقع دیا جاسکتا ہے۔

احقر
نام
کیمرزیا

(۵) یہ کہ بلحاظ مدراس سسٹم ایک ہی شخص متاجر آبکاری ہو گا وہ ایسا ہی شخص ہو گا جو کما حقہ اپنی ذمہ داریوں کی تکمیل کرے جو شخص معاہدے کی بابت تو قسم و وعادت ٹریڈیاکس داخل کرنا اور نہ ضمانت تکمیل کرے۔ نیز پروانہ جاتا اجاوت نامہ جات تراش اس کے نام جاری نہ ہوں تو وہ متاجر آبکاری منظور نہیں ہو سکتا۔

(۶) یہ کہ طرفائی کہ ہدایت عدالت دیوانی دے جانے کے بجائے منافع کو جو ہدایت دی گئی ہے انتہائی غور طلب ہے جو شخص احکام اور معاہداتی ذمہ داریوں کا ترد کرے اور سرشتہ آبکاری کے کاروبار میں عیب پیدا کیا پیدا کرے اس کو سرشتہ آبکاری کی اعانت حاصل نہیں ہو سکتی۔

(۷) یہ کہ یہ ظاہر ہونے پر کہ فریق ثانی سازشی پارٹی کارکن ہے اور اس کی بد نیتی واضح اور ظاہر ہو چکی ہے ایسی صورت میں معاہدے متاجر میں شرکت معاہدے کو مزید الجھاؤ کا باعث بنانا ہو گا نہ تو ایسے شخص کو شریک رکھا جا سکتا ہے اور نہ اس کے اشتراک کا سوال خود قائم و باقی ہے۔

(۸) یہ کہ موجودہ تجویز نظامت قائم رہے تو متاجر آبکاری کی فلاح و بہبود و معروض خطرہ میں پڑ جائیگی اور منافع کا ناقابل تلافی نقصان عظیم ہو گا۔

(۹) یہ کہ تجویز زیر اپیل کی طرح مجرد طرف ثانی کے ذمہ دہانی پر خلاف روکنا اور بلا سماعت عذرات صادر ہونی اور جو قطعاً ناقابل بحالی لائق تیس ہے۔

(۱۰) اگر بعض غلط طرف ثانی کو بلا شرکت غیر، متاجر آبکاری تصور کیا جائے تو ایسی صورت میں طرف ثانی کی حیثیت ذمہ داریوں کی عدم پابجائی کی وجہ بمقابلہ سرکار قائم نہ رکھ سکتی ہو تو بمقابلہ منافع متاجر کے نہ وہ حیثیت عرفی قائم ہے اور نہ اس کو باقی رکھا جا سکتا ہے۔

(۱۱) اصولاً یہ امر غیر صحیح ہے کہ خانگی زعامت کا سدباب سرشتہ آبکاری کا غیر اختیار ہے۔ سرکاری طریقہ پر منافع جن ذمہ داریوں کی پابجائی کر چکا ہے، ان کا ازالہ محض اس استدلال پر نہیں کیا جا سکتا۔

(۱۲) معاملہ ہذا کا تعلق منافع کی موت و حیات سے ہے ایسے اہم معاملہ میں سرکاری طور پر بغیر ذمہ داریوں کو محسوس کرنے قیاسی طریقہ پر غیر آئینی روشنی میں جو تجاویز سطحی طور پر صادر ہوئیں وہ لائق غور ہیں۔

(۱۳) یہ کہ مدراس سسٹم میں گروپ منظورہ و مشہور ہونا چاہئے تاکہ سابقہ متاجر میں دوسرا داران کو ریشہ و دانیوں اور سازش کا موقع نہ ملے۔

(۱۴) یہ کہ متاجر تہا ذمہ دار کی موجودگی میں طرف ثانی کے علاوہ دیگر گولیا کی جس کی نہ کوئی درخواست ہو اور نہ ہند

احقر امین
نام
کیمزیا

دو خواہی فرمانا خلاف احکام مدراس سٹم ہے۔

(۱۵) یہ کہ منسوخ کے سال ۱۳۵۵ء کے لئے پیندوپاٹ کر دینے اور کاروبار جاری کر دینے کے بعد جدید پیندوپاٹ نہیں ہو سکتا۔ طرف ثانی اگر کوئی جدید پارٹی بنا کر مداخلت کرے تو کسی احکام اور قانون کے تحت ایسی اجزی کو روکا نہیں رکھا جاسکتا۔ ایسی مداخلت دور کی جانا ضروری ہے اور اس کا تعلق دستاخر کے نفع و نقصان سے ہے بلکہ سرکاری معاملات میں بھی انتشار کا باعث ہے۔ لہذا استدعا ہے کہ منظور کی اپیل تجویز منسوخ فرمائی جا کر تجویز ۶۷ اور ۱۳۵۵ء کے بحال و برقرار رکھی جائے اور طرف ثانی کی حیثیت مستاجر کی کا عدم قرار دیا جائے تو مناسب ہے۔

حکم عالیجناب مولوی سید غوث محی الدین صاحب مولوی محمد امیر علیخان صاحب ارکان مجلس مال تہمید۔ فریقین وکالتا حاضر۔ بحث سرعت کی گئی۔ فریقین نے مواضعات نمکندہ مدعی کنڈا وغیرہ موقوفہ قلعہ پاکھال کی دوکانات سینڈھی کا گروپ ۱۳۵۵ء کے لئے نیلام میں شتر کا حاصل کیا۔ رقم و حطوت خواہ منفرد کسی تنہا متاجر کی طرف سے یا شتر کا تمام مستاجروں کی طرف سے داخل ہو۔ باغراض سررشتہ آبکاری معاملہ مذکور شتر کہ تصور کیا جائے گا۔ اگر فرکار معاملہ کے مابین کوئی اختلاف رونما ہو تو وہ اپنی دادرسی کے لئے عدالت دیوانی میں چارہ کار اختیار کر سکتے ہیں۔ باغراض سررشتہ آبکاری جناب ناظم صاحب نے جو تجویز صادر کی ہے۔ وہ لائق دست اندازی نہیں۔ لہذا

حکم ہوا کہ

مراضہ نامنتور۔

حصہ مالگزار می۔ جلد سی و ہفتم بابہ سال ۱۳۵۶ء ختم شد